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ВСТУП

Актуальність  теми. Рівень  конкурентоспроможності  продукції  та

загальні результати господарської діяльності підприємства залежать від рівня

доходів. Облік доходів займає центральне місце в бухгалтерському обліку,

який  відіграє  значну  роль  в  системі  управління  підприємством.

Використовуючи дані про розмір та види доходів, управлінський персонал

суб’єкта  господарювання  має  можливість  регулювати  фінансово-

господарську діяльність, приймати виважені управлінські рішення. Отже, для

прийняття оперативних, тактичних та стратегічних рішень щодо управління

доходами  та  витратами  підприємства  необхідна  своєчасна,  достовірна

аналітична  інформація,  яка  може  бути  забезпечена  лише  бухгалтерським

обліком та безпосередньо залежить від його якості.  

Актуальність  обраної  теми  випускної  кваліфікаційної  роботи

зумовлюється зростанням ролі обліку, аналізу та контролю доходів в системі

ефективного  управління  господарською діяльністю підприємства  в  умовах

формування  ринкових  відносин;  необхідністю  вдосконалення  існуючого

порядку  обліку,  аналізу  та  контролю  доходів  відповідно  до  нових  цілей,

завдань та специфіки функціонування сфери обігу;  об’єктивною потребою

розширення методичного забезпечення процесів планування, обліку, аналізу

та  контролю  доходів,  яке  б  гарантувало  одержання  оперативної  та

достовірної  інформації  необхідного  рівня  аналітичного  узагальнення  для

прийняття  управлінських  рішень,  спрямованих  на  пошуки  та  реалізацію

резервів збільшення рентабельності діяльності підприємства.

Крім того,  децентралізація  функцій контролю доходів  підприємства

унеможливлює якісне здійснення контрольних функцій у будівельній галузі.

Все це свідчить про актуальність теми випускної кваліфікаційної роботи. 

У розробку питань удосконалення обліку, аналізу і контролю доходів

діяльності  автотранспортних  підприємств  вагомий  внесок  зробили  сучасні

вітчизняні вчені М.Д. Білик, Н.С. Барабаш, М.Т. Білуха, Ф.Ф. Бутинець, Б.І.
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Валуєв,  С.Ф.  Голов,  Ю.А. Кузьмінський,  Б.М. Литвин,  Є.В.  Мних,

М.С. Пушкар, В.В. Сопко, Ю.Д. Чацкис, В.О. Шевчук; зарубіжні дослідники

О.М. Андросов,  В.П. Астахов,  А.П. Бархатов,  Дж. Блейк,  Ж.Г. Леонтьєва,

Б. Нідлз,  П.Я. Папковська,  Я.В. Соколов,  Н.Т. Шалашова.  В  їх  працях

висвітлені різні аспекти функціонування системи обліку, аналізу та контролю

доходів операційної діяльності підприємства.

Проведені  дослідження  наукових  праць  та  вивчення  практики

господарської діяльності свідчать про те, що окремі теоретичні положення є

дискусійними, а низка важливих аспектів класифікації, визначення, оцінки,

методики  їх  обліку  та  аналізу  потребують  подальшого  вдосконалення  в

сучасних умовах господарювання.

Недостатня  теоретична  розробка  та  особливе  практичне  значення

зазначених  положень  у  сучасних  умовах  господарювання  зумовили

актуальність теми даної роботи, постановку її мети та завдань. 

Наукова  гіпотеза  дослідження  полягає  в  тому,  що  оптимізація

системи організації обліку та оподаткування доходів операційної діяльності

підприємства  з  надання  послуг  може  стати  передумовою  зростання

економічної ефективності та результативності їх використання.

Мета  та  завдання  дослідження. Метою випускної  кваліфікаційної

роботи  є  узагальнення  теоретичних  положень  та  розробка  практичних

рекомендацій щодо удосконалення обліку, аналізу та оподаткування доходів

від операційної діяльності суб’єктів господарювання. 

Відповідно  до  зазначеної  мети  в  роботі  поставлено  вирішення

наступних завдань:

- уточнити  економічну  сутність  та  класифікацію  доходів  в

контексті нових умов господарювання;

- критично оцінити нормативно-правову базу з обліку, аналізу та

контролю доходів підприємства;

- розкрити порядок визначення доходів суб’єктів господарювання; 
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- визначити  місце  та  роль  обліку,  аналізу  та  оподаткування  в

системі управління доходами суб’єктів господарювання;

- розкрити  організаційні  засади  обліку,  аналізу  та  контролю

доходів від операційної діяльності ТОВ „СІД-ТРАНС”;

- навести  порядок  облікового  відображення  доходів  ТОВ  „СІД-

ТРАНС”;  

- розкрити методику аналізу доходів ТОВ „СІД-ТРАНС”;  

-  надати  пропозиції  з  удосконалення  організаційно-методичних

засад обліку, аналізу та оподаткування доходів підприємства;

Об’єктом  дослідження є  господарські  процеси,  що  призводять  до

виникнення доходів операційної  діяльності ТОВ "СІД-ТРАНС". 

Предметом  дослідження є  організаційні,  методичні  та  практичні

аспекти  обліку,   аналізу  і  оподаткування  доходів  операційної  діяльності

підприємства.  Основні  показники фінансово-господарської  діяльності  ТОВ

«СІД ТРАНС» наведено в додатку А.

Методи дослідження  включають  загальнонаукові  емпіричні  та

теоретичні  прийоми.  Під  час  написання  випускної  кваліфікаційної  роботи

використовувались: аналіз (при вивчені нормативного регулювання аналізу

та  внутрішнього  контролю  доходів  підприємства)  спостереження  (при

вивченні  господарюючого  суб’єкта,  фактичного  фінансового  стану);

порівняння (при дослідженні суті і змісту фінансової звітності і порівняння їх

з  даними  первинних  документів);  вимірювання  (при  оцінці  системи

внутрішнього  контролю  господарюючого  суб’єкта);  економіко-

математичного  моделювання  (при  розробці  детального  плану  та  програми

контролю  доходів)  та  застосовано  систему  економічних   показників  (при

аналізі діяльності підприємства). 

Інформаційною базою дослідження виступали нормативні документи з

питань  контролю  загалом  та  внутрішнього  контролю  доходів;  праці

вітчизняних  і  зарубіжних  вчених  та  практиків  з  питань  становлення,

теоретичного  обґрунтування  та  організаційно-методичного  забезпечення
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внутрішнього  контролю діяльності  господарюючого  суб’єкта.  Фактографічні

матеріали випускної кваліфікаційної роботи базуються на статистичних даних

щодо окремих аспектів внутрішнього контролю доходів, а також безпосередньо

на звітній інформації ТОВ "СІД-ТРАНС", відомостях первинного, аналітичного

та синтетичного обліку. 

Інформаційною базою дослідження стали  нормативні  акти  України,

матеріали наукових конференцій, наукова література, а також практичні дані

обліку, аналізу та контролю досліджуваного підприємства.

Практичне значення одержаних результатів  полягає у розроблені

пропозицій  та  рекомендацій,  спрямованих  на  удосконалення  аналізу  та

фінансового  контролю  доходів  підприємства.  Основні  результати

дослідження  і  пропозиції,  викладені  у  випускній  кваліфікаційній  роботі,

знайшли практичне застосування у діяльності ТОВ «СІД-ТРАНС».

Особистий внесок магістранта. Випускна  кваліфікаційна робота  є

самостійно  виконаним  науковим  дослідженням.  Усі  наукові  розробки  та

пропозиції,  що  містяться  у  роботі,  виконано  особисто  магістрантом.  У

випускній кваліфікаційній роботі використано лише ті ідеї та положення, які

є  результатом  особистої  роботи  магістранта  та  полягають  у  дослідженні

комплексу  питань,  пов’язаних  з  удосконаленням  фінансового  аналізу  та

контролю доходів  підприємства.

Апробація результатів  дослідження. За  результатами дослідження

опубліковано 1 наукову працю у Збірнику наукових статей студентів КНТЕУ

«Контроль та аудит».

Структура та обсяг  дослідження. Випускна кваліфікаційна робота

складається  зі  вступу,  трьох  розділів,  висновків  та  пропозицій,  списку

використаних  джерел,  додатків.  Основний зміст  роботи  викладено  на  133

сторінках  друкованого  тексту;  робота  містить  26  таблиць,  25  рисунків,  4

додатків. Список використаних джерел налічує 101 найменування.
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИКО – МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ОБЛІКУ,

ОПОДАТКУВАННЯ ТА АНАЛІЗУ ДОХОДІВ ОПЕРАЦІЙНОЇ

ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА З НАДАННЯ ПОСЛУГ

1.1 Економічна сутність доходів операційної діяльності підприємства з

надання послуг

Основною  метою  діяльності  будь-якого  підприємства  є  отримання

найбільшого прибутку, що безпосередньо залежить від величини отриманих

доходів. А отже, доходи підприємства незалежно від галузі діяльності, форми

власності  та  інших  факторів  набувають  особливо  важливого,  ключового

значення.

У сучасних умовах відкритої економіки  виникла необхідність перегляду

економічної сутності багатьох категорій та уточнення їх ролі та функцій у

теорії  й  практиці  функціонування  підприємства.  Передусім  це  стосується

такого  поняття,  як  "дохід",  що є  одним із  ключових у  системі  вартісного

виміру капіталу (майна) суб'єкта господарювання. 

Методологічні засади формування у бухгалтерському обліку інформації

про  доходи  підприємства  та  порядок  її  розкриття  у  фінансовій  звітності

визначає  положення  (стандарт)  бухгалтерського  обліку  15  “Дохід”  [ПСБО

Дохід]. Згідно  з  міжнародними  та  національними  стандартами

бухгалтерського  обліку,  термін  “дохід”  означає  збільшення  економічної

вигоди протягом звітного періоду або зменшення зобов’язань, які призводять

до  зростання  власного  капіталу,  за  умови,  що  оцінка  доходу  може  бути

достовірно визначена. 

Тобто  доходи  покривають  зобов’язання,  які  виникають  одночасно  з

витратами, понесеними у зв’язку з  отриманням цих доходів,  і  збільшують

капітал. У разі, коли доходів вистачає тільки на покриття таких зобов’язань, а

на  збільшення  капіталу  ні,  прибуток  відсутній.  Отже,  не  будь-яке

надходження  активів  визначається  доходом,  і  не  будь-які  доходи

передбачають прибутки. Однак, в економічній літературі й досі немає єдиної
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думки  щодо  трактування  сутності  доходу.  Визначення  поняття  “дохід”  в

нормативних джерелах та в працях відомих вчених подано нами в табл. 1.1.

Таблиця 1.1

Визначення терміну “дохід” у нормативних та економічних джерелах*

№
з/п

Джерело Визначення доходу

1. П(С)БО 15 
“Дохід” 

Доходи – це збільшення економічних вигод у вигляді 
надходження активів або зменшення зобов’язань, які 
призводять до зростання власного капіталу (крім зростання
капіталу за рахунок внесків власників) за звітний період

2. МСФЗ 18 
“Дохід” 

Дохід – це валове надходження економічних вигод 
протягом періоду, що виникає у ході звичайної діяльності 
суб’єкта господарювання, коли власний капітал зростає в 
результаті цього надходження, а не в результаті внесків 
учасників капіталу

3. Податковий 
кодекс України 

Доходи – це загальна сума доходу платника податку від
усіх видів діяльності, отриманого (нарахованого) протягом 
звітного періоду у грошовій, матеріальній або 
нематеріальній формах як на території України, її 
континентальному шельфі у виключно (морській) 
економічній зоні, так і за їх межами

4. Г. Вознюк,
А. Загородній

Дохід – це: 1) різниця між виручкою від реалізації 
продукції, робіт чи послуг і вартістю матеріальних витрат 
на виробництво та збут цієї продукції; 2) гроші або 
матеріальні цінності, отримані від виробничої, 
комерційної, посередницької чи іншої діяльності (виручка)

5. Г.І. Башнянин,
В.С. Іфтемічук

Дохід – це: 1) виручка від реалізації продукції за 
вирахуванням матеріальних і прирівняних до них витрат; 
2) потік грошових та інших надходжень за одиницю часу

6. В.В. Полянко Дохід – це виторг підприємства від реалізації продукції,
послуг та виконання робіт без урахування податку на 
додану вартість та акцизного збору

*розроблено автором 

Аналіз  публікацій  свідчить  про  відсутність  єдиного  підходу  до

трактування  поняття  «доходи».  Зазначимо,  що  крім  літературних  джерел,

термін «доходи» розкривається і у нормативно-законодавчих актах. Зокрема,

НП(С)БО  1  «Загальні  вимоги  до  фінансової  звітності»  трактує  доходи  як

збільшення економічних вигод у вигляді надходження активів або зменшення

зобов'язань, які призводять до зростання власного капіталу (крім зростання

капіталу за рахунок внесків власників). Проте у поданому визначенні наголос

робиться на збільшення економічних вигод лише в результаті надходження
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активів, не враховуючи при цьому можливість отримання доходу в результаті

збільшення  вартості  вже  наявного  активу,  наприклад  внаслідок  дооцінки

(переоцінки).  Виправляє  ситуацію П(С)БО 15  «Дохід»,  який  говорить,  що

дохід визнається під час збільшення активу або зменшення зобов'язання, що

зумовлює  зростання  власного  капіталу  (крім  внеску  учасників)  за  умови,

якщо оцінка доходу може бути достовірно визначена. 

Підсумовуючи  викладений  матеріал,  погоджуємось  з  визначенням  у

такій  редакції:  доходи –  це  збільшення економічних вигод  унаслідок над-

ходження активів і/або збільшення їх вартості та зменшення зобов’язань, які

призводять до зростання власного капіталу (за винятком внесків учасників)

внаслідок  здійснення  певного  виду  діяльності  й  отриманих  конкурентних

переваг у результаті прийняття ефективних управлінських рішень. 

У сучасних умовах господарювання для автотранспортних підприємств

важливим є процес контролювання доходів. Важливу роль при цьому відіграє

їх  класифікація.  Доходи  підприємства  можна  класифікувати  за  різними

ознаками залежно від  мети,  для  досягнення  якої  потрібна  інформація  про

них. 

З  метою  визнання  та  визначення  суми  доходу  виокремлюють  дохід

автотранспортних підприємств від: 

–надання послуг перевезення; 

– реалізації продукції, інших активів, придбаних з метою перепродажу

(крім інвестицій у цінні папери); 

– використання активів підприємства іншими фізичними та юридичними

особами, результатом яких є отримання процентів, дивідендів, роялті; 

– звичайної діяльності (операційної, фінансової, інвестиційної).

Загалом,  доходи  (виручка)  підприємств  і  організацій  транспорту  (Д)

складаються  з  доходів  (виручки),  одержуваних  від  операційної  діяльності

транспортного  підприємства  (До),  доходів  (виручки)  від  реалізації

матеріальних цінностей у результаті заміни і ліквідації основних фондів (Др),

доходів (виручки) від позареалізаційних операцій (Де), інших доходів (Дпр):
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                                            Д = До+Др+Дв+Дпр                                      (1.1)

Доходи  від  операційної  діяльності  являють  собою  загальну  суму

надходжень  від  усіх  видів  робіт  і  послуг:  вантажних  і  пасажирських

перевезень, перевезень багажу і пошти, вантажно-розвантажувальних робіт,

підсобно-допоміжної  діяльності.  Доходи  від  основної  діяльності

визначаються по середніх дохідних ставках або в конкретних умовах -  по

тарифах  за  перевезення  вантажів  і  пасажирів  відповідно  до  тарифної

політики України; за фактичними цінами за зроблену продукцію, наприклад,

за ремонт рухомого складу, за продаж каналів зв'язку та ін.

Дохідна ставка залежить від умов перевезень (швидкості, виду відправ-

лення, типу рухомого складу та ін.).

При  організації  швидкісного  руху  на  доходи  істотний  вплив  має

встановлена  плата  за  проїзд  (з  урахуванням  швидкості  і  комфорту).  При

відповідних умовах (час у дорозі, зручний час відправлення - прибуття) плата

за проїзд у швидкісних потягах або автомобілях може відповідати вартості

квитка на авіаційному транспорті.

Доходи від реалізації матеріальних цінностей визначаються або по зали-

шковій  вартості,  або  на  основі  ринкової  ціни  з  урахуванням  попиту  і

пропозиції.

Доходи  від  позареалізаційних  операцій  складаються  з  доходів,

одержуваних від пайової участі у спільному підприємстві, орендної плати від

здачі  майна  в  оренду,  доходів,  отриманих  власниками  акцій  (дивіденди),

облігацій і інших цінних паперів.

Інші доходи включають доходи від операцій, безпосередньо не пов'яза-

них із провадженням робіт і наданням послуг.

Важливою  характеристикою  доходу  підприємства  є  його  висока

залежність  від  ризику,  що  притаманна  господарській  діяльності

автотранспортного  підприємства.  Ця  діяльність  може  здійснюватись  за

обраною  підприємством  агресивною,  помірною  або  консервативною

політикою, що відповідним чином буде позначатись і на сумі отриманих ним
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економічних  вигод  (доходів).  Отже,  об’єктивне  оцінювання  доходу

підприємства має базуватись на обов’язковому врахуванні такого фактору, як

ризик.

На рис. 1.1 нами показано види доходів та їх відображення у фінансовій

звітності.

Рис. 1.1. Види та порядок відображення доходів у фінансовій звітності

підприємства

Доходи включаються до складу об’єктів облікового процесу на підставі

принципу  нарахування  та  відповідності  доходів  і  витрат,  за  яким  для

визначення фінансового результату звітного періоду слід зіставити доходи

звітного періоду з витратами, які були здійснені для отримання цих доходів. 

Для визнання доходу повинно відбутися не лише надходження активу

або зменшення зобов’язань,  але і  фінансовий наслідок цих подій,  в якості

якого виступає збільшення власного капіталу, крім внесків учасників. Дохід

відображається  у  бухгалтерському  обліку  в  сумі  справедливої  вартості

активів,  що  отримані  або  підлягають  отриманню;  фінансові  доходи;  інші

доходи.

Дохід   визнається   під  час  збільшення  активу  або  зменшення  

зобов'язання,  що  зумовлює  зростання  власного  капіталу  (за  винятком  

ДОХОДИ

Види

Отримані, але не
підлягали отриманню у

звітному періоді

Підлягали
отриманню але не

отримані  у звітному
періоді

Підлягали
отриманню та отримані у

звітному періоді

Визнання

Доходи майбутніх періодів Доходи звітного періоду

Баланс Звіт про фінансові
результати



13

зростання  капіталу  за  рахунок  внесків  учасників  підприємства),   за  

умови, що оцінка доходу може бути достовірно визначена.

Принцип  нарахування  передбачає  відображення  в  обліку  доходів  і

витрат на момент їх виникнення, незалежно від дати надходження або сплати

коштів.  Принцип  відповідності  передбачає  визначення  фінансового

результату шляхом порівняння доходів звітного періоду з витратами цього ж

періоду, зазнаними для отримання цих доходів. 

З  позицій  бухгалтерського  обліку  доходи  підприємства  поділяють  за

умовами визнання у фінансовій звітності на доходи звітного періоду (доходи,

що  підлягали  одержанню  та  одержані  у  звітному  періоді;  доходи,  що

підлягали  одержанню,  але  не  одержані  у  звітному  періоді)  та  доходи

майбутніх періодів (доходи, які не підлягали одержанню у звітному періоді).

Оцінка величини доходів у момент їх визнання вважається обліковою

оцінкою,  тобто  попередньою  оцінкою,  яка  може  переглядатися,  якщо

змінюються  обставини,  на  яких  базувалася  ця  оцінка,  або  отримана

додаткова інформація. 

Класифікація  доходів  має  велике значення  для управлінського обліку.

Чітко  структуризовані  доходи  дозволяють  правильно  зрозуміти  їх

економічний зміст, визначити склад і структуру, оцінити тенденцію зміни у

часі та прийняти оптимальні управлінські рішення (табл. 1.2).

Таблиця 1.2
Загальна класифікація доходів підприємства 

Класифікаційна ознака Класифікація доходів
За видами діяльності Операційні

Фінансові
Інвестиційні

За  можливістю
планування

Планові
Непланові

За періодами виникнення Звітного періоду
Майбутнього періоду

За рівнем формування Підприємство
Окремий структурний підрозділ
Окремі операції

За ступенем керованості Релевантні
Не релевантні
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Класифікація  доходів  за  видами діяльності  має  важливе  значення  для

оцінки діяльності  підприємства,  а  також є актуальною для управлінського

обліку (рис. 1.2) .

Рис. 1.3. Класифікація доходів за видами діяльності 

Звичайну діяльність підприємства поділяють на операційну та іншу (у

тому числі фінансову та інвестиційну).

Зміст операційної діяльності за складом основних її елементів і місцем у

загальній  системі  господарської  діяльності  підприємства  дає  можливість

визначити такі основні сутнісні характеристики даного поняття:

1)  операційна  діяльність  є  одним  із  видів  господарської  діяльності

автотранспортного  підприємства  відповідно  до  Господарського  кодексу

України;

2) в складі господарської діяльності операційна діяльність визначається

як  «звичайна»,  тобто  «будь-яка  основна  діяльність  підприємства,  а  також

операції, що її забезпечують або виникають внаслідок її проведення»;

3) у системі всіх видів звичайної господарської діяльності підприємства

операційна діяльність виступає як головний її вид, основним змістом якої для

автотранспортних підприємств є надання послуг перевезення;

ДОХОДИ

703 "Дохід від реалізації
робіт і послуг"

Основна
діяльність

Операційна
діяльність Інша операційна

діяльність

Інші операційні доходи
(рахунок 71 «Інший
операційний дохід»

Рахунок 71 «Інший операційний дохід»
Рахунок 72 «Дохід від участі в капіталі»

Фінансова
діяльність

Інші фінансові доходи (рахунок 73 «Інші
фінансові доходи»)

Інші доходи (рахунок 74 «Інші доходи»)Інвестиційна
діяльність
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4) всі основні та допоміжні операції, що входять до складу операційної

діяльності підприємства, мають циклічний характер;

5)  здійснення  операційної  діяльності  підприємства  базується  на

використанні відповідних операційних ресурсів;  до складу основних з них

входять  операційні  основні  засоби,  операційні  нематеріальні  активи,

матеріальні оборотні активи, операційний персонал підприємства;

6)  витрати  даних  ресурсів  у  вартісній  формі  переносять  на  вартість

реалізованої продукції і визначають як «операційні витрати підприємства».

Основу цих операційних витрат становить «Собівартість наданих послуг»;

7)  основною  метою  здійснення  операційної  діяльності

автотранспортного підприємства є одержання ним прибутку, який становить

складову  частину  загального  прибутку  підприємства  з  його  господарської

діяльності.

На  підприємстві  дохід  напрацьовується  у  продовж  всього  періоду

надання  послуг  і  відображається  у  бухгалтерському  обліку  та  фінансовій

звітності  відповідно  до  принципу  нарахування  у  період  виникнення

незалежно від дати надходження грошових коштів. 

Як зазначалось, звичайна діяльність поділяється на операційну та іншу

(фінансову  й  інвестиційну).  Операційна  діяльність  –це  основна  діяльність

підприємства,  а  також  інші  види  діяльності,  що  не  є  інвестиційною  або

фінансовою діяльністю [6, с.19]. 

Виходячи з визначення операційної діяльності, можна стверджувати, що

доходи від операційної діяльності становлять основну питому вагу в складі

сукупних доходів більшості підприємств будь-якої галузі.

Доходи  від  операційної  діяльності  автотранспортних  підприємств  –це

доходи (виручка) від надання послуг перевезення та інші операційні доходи. 

Інші  операційні  доходи  включають  усі  доходи  від  операційної

діяльності,  крім доходу від  надання  послуг перевезення.  До них,  зокрема,

відносять:  доходи  від  реалізації  іноземної  валюти;  доходи  від  продажу

оборотних  активів  (крім  фінансових  інвестицій);  доходи,  одержані  від
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операційної  оренди  активів;  доходи  від  операційної  курсової  різниці  за

операціями в іноземній валюті; суми одержаних штрафів, пені, неустойок та

інших санкцій за порушення господарських договорів; доходи від списання

кредиторської  заборгованості;  відшкодування  раніше  списаних  активів

(надходження  боргів,  списаних  як  безнадійні);  суми  одержаних  грантів  і

субсидій,  інші  доходи.  З  позицій  бухгалтерського  обліку  доходи  від

операційної  діяльності  підприємства  поділяють  за  умовами  їх  визнання  у

фінансовій звітності.  За діючими нормативними актами виділяють: доходи

звітного періоду (доходи, що підлягали одержанню й одержані у звітному

періоді;  доходи,  що  підлягали  одержанню,  але  не  одержані  у  звітному

періоді) та доходи майбутніх періодів (доходи, які не підлягали одержанню у

звітному періоді й одержані, відповідно, не у звітному періоді).

Рис. 1.4 Формування доходів від операційної діяльності
автотранспортного підприємства 

Важливим  у  практиці  управління  доходом  операційної  діяльності

підприємства  є  його  поділ  за  характером  оподаткування.  За  цією

класифікаційною  ознакою  вся  сума  одержаного  підприємством  доходу  з

операційної діяльності поділяється на дохід, що підлягає оподаткуванню, та

ДОХОДИ

Види

Отримані, але не
підлягали отриманню у

звітному періоді

Підлягали
отриманню але не

отримані  у звітному
періоді

Підлягали
отриманню та отримані у

звітному періоді

Визнання

Доходи майбутніх періодів Доходи звітного періоду

Баланс Звіт про фінансові
результати
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дохід,  що  не  підлягає  оподаткуванню.  До  останнього  виду  доходів  з

операційної  діяльності  підприємства,  не  включаються  суми  коштів  або

вартість  майна,  одержані  за  рішенням  суду  або  в  результаті  задоволення

претензій у порядку, встановленому законодавством як компенсація прямих

витрат або збитків у разі, якщо вони не були віднесені до складу сукупних

витрат або відшкодовані за рахунок коштів страхових резервів; суми коштів

або вартість майна, одержані як компенсація (відшкодування) за примусове

відчуження  державою  іншого  майна  у  випадках,  передбачених

законодавством; суми коштів у частині надмірно сплачених податків, зборів

(обов’язкових  платежів),  що  повертаються  або  мають  бути  повернені

платнику податку з бюджетів, якщо такі суми не були включені до складу

сукупних витрат, та деякі інші види цих доходів.

У  літературі  зустрічаються  пропозиції  щодо  такої  класифікаційної

ознаки доходів, як рівень їх достатності для формування прибутку. За цією

ознакою автори виділяють дохід, що є достатнім для формування прибутку.

Враховуючи, що формування доходу від операційної діяльності має на меті

формування необхідного рівня прибутку, вважаємо таку його класифікаційну

ознаку важливою.

Крім  класифікаційних  ознак  доходів  від  операційної  діяльності

підприємства,  що  визначені  в  нормативних  актах  і  в  працях  науковців,

пропонуємо внести до їх складу ще дві.

Перша з цих додаткових ознак має класифікувати доходи від операційної

діяльності за рівнем управління ними. З цією метою пропонуємо виділяти за

даною ознакою: дохід,  що формується за результатами з окремої операції;

дохід,  що  формується  окремими  центрами  відповідальності  (центрами

доходів,  центрами  прибутку)  підприємства;  доходи,  що  формуються  по

підприємству в цілому.

Друга  з  цих  додаткових  ознак  має  класифікувати  доходи  з  основної

діяльності підприємства за рівнем цінового ризику їх формування. За цією

ознакою  пропонується  виділяти  доходи  з  основної  діяльності,  що
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формуються  за  умов  мінімального  цінового  ризику;  доходи  з  основної

діяльності,  що  формуються  за  умов  середньоринкового  цінового  ризику;

доходи  з  основної  діяльності,  що  формуються  за  умов  високого  цінового

ризику.  Такий  поділ  доходів  дає  можливість  чіткіше  координувати  їх

формування за відповідними видами політики ціноутворення на окремі види

послуг  перевезення  автотранспортного  підприємства,  а  також передбачати

заходи з форм страхування цінового ризику з метою одержання запланованих

доходів  з  основної  діяльності.  Результати проведеного  дослідження дають

змогу  розкрити  наступну  узагальнену  класифікацію  видів  доходів  від

операційної діяльності автотранспортного підприємства (табл. 1.3).

Таблиця 1.3

Класифікація доходів від операційної діяльності автотранспортного

підприємства

Класифікаційна ознака Вид доходів за класифікаційною ознакою

1. Вид операційної діяльності
підприємства

Доходи основної діяльності підприємства
Доходи  з  інших  видів  операційної  діяльності

підприємства 

2. Склад  елемента
формування доходів підприємства

Валовий дохід з операційної діяльності
Чистий дохід з операційної діяльності
Додатній дохід з операційної діяльності

3. Економічний  зміст
операцій формування доходів

Доходи з надання транспортних послуг
Інші доходи 

4. Умови  визначення  доходів
у фінансовій звітності

Доходи звітного періоду
Доходи майбутнього періоду

5. Характер  оподатку-вання
окремих видів доходів

Дохід, що підлягає оподаткуванню
 Дохід, що не підлягає оподаткуванню

6. Рівень  достатності  доходу
підприємства  за  формування
прибутку

Дохід,  що  є  достатнім  для  формування  прибутку  з
операційної діяльності

Дохід,  що є  не  достатнім для  формування  прибутку з
операційної діяльності

7. Рівень  управління
формування доходів 

Дохід, що формується за результатами окремої операції;
Дохід, що формується окремим центром
відповідальності підприємства.

8. Рівень  цінового  ризику
формування  доходів  з  основної
діяльності

Доходи за основної діяльності, що формуються за умов
мінімального цінового ризику;

Доходи за основної діяльності, що формуються за умов
середнього цінового ризику;

Доходи за основної діяльності, що формуються за умов
високого цінового ризику.



19

Наведена класифікація дає змогу ефективніше здійснювати управління

доходами  від  операційної  діяльності  на  відповідному  автотранспортного

підприємстві.

1.2 Економіко - правовий аналіз та огляд нормативної бази і

спеціальної літератури з обліку, оподаткування та аналізу доходів

операційної діяльності підприємства з надання послуг

Кінцевою  метою  діяльності  кожного  підприємства  є  отримання

прибутку,  джерелом  якого  виступають  різні  види  доходів.  Тому  для

формування  достовірної  суми  прибутку  необхідним  є  правильне

відображення цих доходів в обліку та звітності. Однак, сучасна нормативна

база України, що стосується обліку доходів є недосконалою і містить багато

неточностей  та  протиріч.  Система  бухгалтерського  обліку  за  доходами  в

сучасних підприємствах не може повноцінно існувати без належного їхнього

нормативно-правового забезпечення.  Нормативна інформація щодо доходів

підприємства  за  напрямами  використання  має  на  меті,  перш  за  все,

забезпечення таких функцій управління,  як облік, аналіз  та прогнозування

доходів.  Правова  інформація  міститься  у  законодавчих  актах  вищої

юридичної сили, до яких належать закони України, що регулюють діяльність

суб’єктів  підприємництва  у  галузі  фінансових,  господарських  та  трудових

відносин. 

Науковці розглядають чотири рівні такого регулювання: перший (Закони

України, Укази Президента України, постанови КМУ), другий (нормативні

документи  Мінфіну  України,  Держкомстату  України,  Держказначейства,

ДФС,  Державна  аудиторська  служба  України,  НБУ  України  та  інших

відомств,  котрі  реєструють  у  Мінюсті  України),  третій  (нормативні  акти,

інструкції, методичні рекомендації,  вказівки, листи міністерств і відомств),
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четвертий  (робочі  документи,  що  формують  облікову  політику  на

підприємстві. 

На  законодавчому  рівні  автотранспортна  діяльність,  як  різновид

передбачена  та  регулюється  Законом  України  «Про  автомобільний

транспорт», прийнятим Верховною Радою України від 5 квітня 2001 р., №

2344-Ш (зі змінами і доповненнями) в редакції Закону України від 23.02.06 р.

№  3492-ІУ,  а  також  інші  закони,  постанови  Кабінету  Міністрів  України,

документи міністерств і відомств України. 

Окрім  того,  транспортно-експедиторська  діяльність  регулюється

відповідним  законом  «Про  транспортно-експедиторську  діяльність»,  що

прийнятий Верховною Радою України 1 липня 2004 р.,  № 1955-ІV. Умови

патентування  підприємницької  діяльності  передбачено  законом  України

«Про патентування деяких видів підприємницької діяльності», що прийнятий

Верховною Радою України від 23 березня 1996р. № 98/96-ВР (з наступними

змінами та доповненнями).

Основними нормативними документами,  які  регулюють  облік  доходів

підприємства  в  Україні  є:  Закон  України  «Про  бухгалтерський  облік  і

фінансову звітність в Україні», НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової

звітності», П(С)БО 15 «Доходи», Податковий Кодекс України, План рахунків

бухгалтерського  обліку  активів,  капіталу,  зобов'язань  і  господарських

операцій  підприємств  і  організацій,  та  Інструкція  про  його  застосування,

Укази Президента України; постанови і рішення Кабінету Міністрів України;

накази,  постанови,  розпорядження,  листи,  роз’яснення  міністерств  та

відомств. 

Конкретизація  сфер  нормативно-правового  забезпечення  обліку,

оподаткування  та  аналізу  доходів  операційної  діяльності  підприємства

наведена в табл. 1.4. 
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Таблиця 1.4

Нормативно-правове забезпечення обліку та аналізу операційних доходів

підприємства 

Рів
ень

Б
лок

Найменування
нормативно -

правових
документів

Сфери нормативно-правового
забезпечення

М
ІЖ

Н
А

-Р
О

Д
Н

И
Й I Міжнародні 

стандарти фінансової 
звітності

МСБО 18 «Дохід» 

Визначають  уніфіковані  вимоги  до
організації  та ведення бухгалтерського
обліку  та  фінансової  звітності,  які  є
інформаційною  базою  аналізу  та
контролю доходів підприємства

Д
Е

Р
Ж

А
В

Н
И

Й I

V

Законодавчі та 
підзаконні нормативні 
акти

Визначають місце,  роль,  завдання і
правові  основи  контролю  і  аналізу  в
управлінні  доходами  господарської
діяльності підприємства

V Постанови Кабінету
Міністрів України

Національні стандарти оцінки,  які 
регулюють питання з оцінки майна і 
майнових прав

Типове  положення  із  планування,
обліку  і  калькуляції  собівартості
продукції (робіт, послуг) 

V

I

Національні 
положення (стандарти)
бухгалтерського обліку
П(С)БО 15 «Дохід» 

Встановлюють принципи та методи
ведення  бухгалтерського  обліку
доходів  і  складання  фінансової
звітності  за  визначеними об’єктами та
напрямами,  що  не  суперечать
міжнародним стандартам

V

II

Нормативно-правові 
акти (інструкції, 
положення, вказівки) і 
методичні рекомендації 
Міністерства фінансів, 
Національного

Банка України 

Представлені  нормативними
документами,  інструкціями  і
документами  роз'яснювального
характеру.  Містять  методики  та
алгоритми  розрахунку  показників  для
аналізу фінансового стану підприємств,
у тому числі, фінансової стійкості. 

Н
Е

Д
Е

Р V

III

Накази, 
розпорядження 
керівництва (власника)

Регламентують  діяльність
бухгалтерської  служби,  визначають
основні принципи і способи організації

Продовж. табл. 1.2
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Ж
А

В
Н

И
Й підприємства щодо 

форм організації 
обліку та аналізу

бухгалтерського обліку на підприємстві

Найбільш  помітним  нововведенням  в  сфері  нормативно-правового

забезпечення бухгалтерського обліку в Україні  стало затвердження у 2013

році Національного положення (стандарту) бухгалтерського обліку "Загальні

вимоги до фінансової звітності" (НП(С)БО 1).

Нове  положення  отримало  статус  національного  та  замінило  облікові

стандарти, які окремо визначали порядок подання кожної з основних форм

фінансової звітності. Зміни покликані наблизити облік та подання фінансової

звітності за національними стандартами до міжнародних стандартів обліку.

Згідно з п. 1 р. ІІ НП(С)БО 1 фінансова звітність складається з: балансу

(звіту  про  фінансовий  стан),  звіту  про  фінансові  результати  (звіту  про

сукупний дохід), звіту про рух грошових коштів, звіту про власний капітал і

приміток до фінансової звітності. Баланс підприємства складається на кінець

останнього дня звітного періоду. Проміжна (місячна, квартальна) звітність,

яка охоплює певний період, складається наростаючим підсумком з початку

звітного року.

С. Голов, зазначає, що нові форми фінансової звітності, які є додатком

до НП(С)БО 1, суперечать окремим положенням МСФЗ, передусім МСБО 1

"Подання фінансової звітності" і МСБО 7 "Звіт про рух грошових коштів" (це

стосується  усіх  форм  звітності),  і  ці  суперечності  неможливо  виправити

розкриттям  інформації  у  примітках.  Взагалі,  уніфіковані  форми  звітності

апріорі  не  здатні  врахувати  специфіку  діяльності  усіх  підприємств  та  усі

ситуації,  що  виникатимуть  на  практиці.  Тому  встановлення  уніфікованих

форм фінансової звітності суперечить концепції МСФЗ. Фінансова звітність

складена на основі методології  МСФЗ за формами, наведеними у додатках

НП(С)БО  1,  є  статистично-фінансовою.  Фінансовою  звітністю  загального

призначення  можна  вважати  лише  примітки  до  фінансових  звітів.  Також,
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доречно прислухатись до думки С. Голова, що у зв’язку із запровадженням

МСФЗ в Україні потребує розгляду питання щодо доцільності подальшого

застосування П(С)БО як аналогів МСФЗ.

У вітчизняних формах фінансової звітності з’явився такий показник, як

сукупний дохід. Відповідно до п. 3 р. І НП(С)БО 1 термін "інший сукупний

дохід"  –  це  доходи  і  витрати,  які  не  включені  до  фінансових  результатів

підприємства.

Також, згідно з п. 3 р. І НП(С)БО 1, поняття "сукупний дохід" – це зміни

у  власному  капіталі  протягом  звітного  періоду  внаслідок  господарських

операцій та інших подій (за винятком змін капіталу за рахунок операцій з

власниками).  Вказані  вище терміни являють собою ті  ж самі  поняття,  що

фігурують у офіційному перекладі МСБО 1 "Подання фінансової звітності"

як  загальний  сукупний  прибуток  та  інший  сукупний  прибуток.  Проте  на

практиці  бухгалтерам важко пояснити,  що саме має на увазі  Міністерство

фінансів  України,  прибуток  чи  дохід.  Це,  в  свою  чергу,  свідчить  про

неякісний  переклад  МСБО  (МСФЗ),  про  що  було  наголошено  у  нашому

попередньому дослідженні.

Щодо  структури  фінансової  звітності,  зокрема  звіту  про  фінансові

результати  (Звіту  про  сукупний  дохід),  Міністерство  фінансів  України

запропонувало окреме подання звіту про сукупний дохід – відповідні дані

наводяться в спеціальному другому розділі т. ф. № 2. Параграф 81b МСБО 1

"Подання  фінансової  звітності"  вищевказаний  підхід  допускає,  проте

вимагає, щоб другий звіт про сукупний прибуток починався з прибутку або

збитку  та  відображав  компоненти  іншого  сукупного  прибутку  (звіт  про

сукупні доходи). А другий розділ Звіту про фінансові результати (Звіт про

сукупний  дохід)  т.  ф.  №  2  починається  зі  статті  "Дооцінка  (уцінка)

необоротних  активів",  код  рядка  2400,  що  суперечить  вимогам  МСБО  1

"Подання фінансової звітності".

Параграф 82a МСБО 1 "Подання фінансової звітності" починаючи з 2012

року вимагає,  щоб у звіті  про сукупні доходи елементи іншого сукупного
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доходу були представлені в розрізі можливості їх перекласифікації у статті

прибутку або збитку. Проте вищевказана вимога не виконана у т. ф. № 2 Звіт

про фінансові результати (Звіт про сукупний дохід) і № 2-к Консолідований

звіт про фінансові результати (Звіт про сукупний дохід).

У т. ф. № 2 Звіт про фінансові результати (Звіт про сукупний дохід) і

№2-к  Консолідований  звіт  про  фінансові  результати  (Звіт  про  сукупний

дохід)  наводиться  рядок  2455  "Податок  на  прибуток,  пов’язаний  з  іншим

сукупним доходом".  Така  можливість  надається  параграфом 91b  МСБО  1

"Подання  фінансової  звітності".  Однак,  використовуючи  вищевказану

можливість,  підприємство  має  розподілити  податок  між  тими  елементами

іншого  сукупного  доходу,  які  можуть  згодом  бути  пере  класифіковані  в

розділ  прибутку  або  збитку,  і  статтями,  що  не  будуть  згодом  пере

класифіковані в розділ прибутку або збитку. Ця вимога МСБО 1 "Подання

фінансової звітності" також виявилася невиконаною.

Проведений аналіз норм першого національного положення (стандарту)

дає змогу зробити висновок, що концепція складання фінансової звітності за

цим  нормативно  правовим  документом  суперечить  концептуальній  основі

складання такої звітності за МСФЗ. Єдині типові форми фінансової звітності

для  складання  як  за  П(С)БО,  так  і  за  МСФЗ,  внаслідок  існування

відмінностей між обома групами цих облікових стандартів, несуть ризик до

перекручення статистичних даних.

В Законі  Україні  «Про бухгалтерський облік  та  фінансову звітність  в

Україні» задекларовано, що П(С)БО безпосередньо ґрунтуються на МСБО, а

точніше  «не  суперечать  міжнародним  стандартам».  Це  вказує  на  те,  що

майже кожному П(С)БО відповідає певне МСБО та МСФЗ. Зокрема, П(С)БО

15 «Дохід»  відповідає  МСБО  18  «Дохід»  та  включає  елементи  МСБО  20

«Облік державних грантів і розкриття інформації про державну допомогу».

Проте  П(С)БО  16  «Витрати»  не  має  аналогів  у  МСБО  та  безпосередньо

відповідає потребам національної практики.
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Головна відмінність між МСБО і  П(С)БО полягає в скороченій формі

останнього. Тобто при складанні національних стандартів деякі аспекти були

повністю не розкритті.  Розглянемо основні аспекти, які розшифровують та

доповнюють  поняття  «дохід».  Відповідність  вітчизняних  та  міжнародних

стандартів  бухгалтерського  обліку  щодо  обліку  доходів  підприємства

згруповано і представлено у табл. 1.5.

Згідно МСБО 18 дохід, це збільшення корисності активів чи зменшення

зобов’язань.  Дохід  –  це  валове  надходження  економічних вигод  протягом

періоду, що виникає в ході звичайної діяльності  суб’єкта господарювання,

коли  власний  капітал  зростає  в  результаті  цього  надходження,  а  не  в

результаті внесків учасників капіталу.

Таблиця 1.5

Відповідність вітчизняних та міжнародних стандартів бухгалтерського обліку щодо обліку

доходів підприємства

Вітчизняна практика Міжнародна практика
Номер Назва Номер Назва

П(С)БО 15 «Дохід» МСБО 18 «Дохід»
НП(С)БО 1 «Загальні вимоги 

до фінансової 
звітності»

МСБО 1 «Подання фінансових
звітів»

МСБО 20 «Облік державних
грантів і розкриття

інформації про державну
допомогу»

МСБО 11 «Будівельні 
контракти»

Дохід має оцінюватися за справедливою вартістю компенсації, яка була

отримана або підлягає  отриманню. Сума доходу,  яка  виникає  в результаті

операції,  як  правило,  визначається  шляхом  угоди  між  суб’єктом

господарювання та покупцем або користувачем активу. Вона оцінюється за

справедливою вартістю отриманої компенсації або компенсації, яка має бути

отримана з  урахуванням суми будь-якої  торговельної  знижки чи знижки з

обсягу, що надаються суб’єктом господарювання.
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Водночас  в  окремих  випадках  сума  доходу  може  не  збігатися  із

справедливою вартістю реалізованих товарів, продукції і послуг. Так, якщо

товари реалізуються з торговельною знижкою або зі знижкою з обсягу, дохід

визнається за меншою сумою, ніж справедлива вартість.

Згідно  МСБО 18 «Дохід»  доходи поділяються  на  два  види:  дохід  від

основної  діяльності  та  прибуток  від  інших  операцій.  Така  класифікація  є

більш обмеженою порівняно з класифікацією П(С)БО 15.

Визнання доходу і достовірна його оцінка — необхідна інформація для

відображення її у фінансовій звітності. Однією з умов визнання доходу від

реалізації  є  передача  покупцеві  всіх  ризиків  і  вигод,  пов’язаних з  правом

власності  на продукцію. МСФЗ 18 на відміну від П(С)БО 15,  як критерій

визнання доходу від реалізації продукції встановлює передачу покупцеві не

всіх,  а  лише  суттєвих  ризиків  і  вигод,  пов’язаних  з  правом  власності  на

продукцію  (товар)  (параграф  14  МСФЗ  18).  Так,  наприклад,  звичайні

гарантійні  зобов’язання  продавця,  будучи  ризиком,  пов’язаним  із  правом

власності, який несе після продажу продавець, водночас не розглядаються як

суттєвий ризик (параграф 16 МСФЗ 18). Такі незначні ризики не заважають

продавцю визнавати дохід (параграф 18 МСФЗ 18). 

П(с)БО  15  поширюється  тільки  на  доходи  підприємств  від  звичайної

діяльності.  Однак  цей  стандарт  не  поширюється  і  на  деякі  доходи  від

звичайної діяльності, такі, як: доходи від оренди, доходи за контрактами на

надання послуг у сфері будівництва та інші доходи, перелічені у пункті 3

зазначеного стандарту. 

Порядок визнання доходів установлено у ст. 137 Податкового кодексу

України  Так,  дохід  від  надання  послуг  та  виконання  робіт  визнається  за

датою  складення  акта  або  іншого  документа,  оформленого  відповідно  до

вимог чинного законодавства, який підтверджує виконання робіт або надання

послуг. 

Згідно з Податковим кодексом України, до валового доходу включають

кошти, отримані платником податку з бюджету та позабюджетних фондів, на
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державне регулювання цін по товарах, послугах; доходи бюджетних установ

та  організацій,  отримані  ними  від  надання  державних  послуг  і  не

перераховані  до  державного  бюджету;  а  також  суми  збільшення  розміру

статутного фонду у зв’язку з індексацією вартості основних фондів шляхом

додаткового  випуску  акцій  або  збільшення  номінальної  вартості  акцій  за

винятком, якщо така індексація проводиться за рішенням Кабінету Міністрів

України. Протягом чинності певного нормативного акту законодавчі органі

України мають вносити до нього зміни та поправки. 

Дослідження  доходів  від  операційної  діяльності  підприємства

обумовлює  необхідність  оцінювання  наслідків  зміни  облікової  політики  у

відповідності  з  МСБО  8  «Облікова  політика,  зміни  в  розрахункових

бухгалтерських  оцінках  і  помилках»  і  П(С)БО 6  «Виправлення  помилок  і

зміни у фінансових звітах».

Відповідно до МСБО 8, підприємство повинно змінювати свою облікову

політику,  коли  її  зміни  призводять  до  того,  що  фінансова  звітність  надає

надійну і  більш значиму інформацію про вплив операцій,  інших події  або

умов  на  фінансовий  стан,  фінансові  результати  діяльності  або  потоки

грошових коштів.

Передумовою здійснення контролю та аналізу ефективності  діяльності

підприємства є дотримання вимог МСБО 18 «Дохід» і П(С)БО 15 «Дохід».

Прибуток визначається на основі показників доходів і витрат за принципом

нарахування.  Інформація  фінансової  звітності  дає  можливість  співставити

доходи і витрати за відповідний період часу та точніше оцінити фінансовий

результат і спрогнозувати майбутні грошові потоки.

У  цьому  зв’язку  необхідно  досліджувати  вплив  зміни  доходу  від

реалізації  в  залежності  від  обіговості  на  фінансовий  результат.  Слід

зазначити,  що  перевищення  доходів  над  витратами  позитивно  впливає  на

зміни власного капіталу, фінансового стану в цілому та фінансову стійкість

підприємства.
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Підприємствам,  що  здійснюють  операції  в  іноземній  валюті,  слід

керуватися вимогами МСБО 21 «Вплив змін валютних курсів» і П(С)БО 21

«Вплив змін валютних курсів». Це пов’язано з тим, що коливання валютних

курсів  можуть  суттєво  вплинути  на  фінансову  стійкість  підприємства,

особливо  в  сучасних  кризових  умовах.  З  цього  приводу  в  П(С)БО  21

зазначається,  що  курсові  різниці  від  перерахунку  грошових  коштів  в

іноземній  валюті  та  інших  монетарних  статей  про  операційну  діяльність

відображаються  у  складі  інших  операційних  доходів  (витрат),  а  від

перерахунку монетарних статей про інвестиційну і фінансову діяльність – у

складі інших доходів (витрат). Від’ємна сума курсової різниці вираховується

із  суми  іншого  додаткового  капіталу,  зменшуючи  тим  самим  фінансову

стійкість підприємства.

Міністерство  транспорту  затвердило  Методичні  рекомендації  з

формування  собівартості  перевезень  (робіт,  послуг)  на  транспорті  (від  5

лютого 2001 р.  № 65),  Методичні  рекомендації  по застосуванню регістрів

бухгалтерського обліку (29 грудня 2000 р. № 356), Інструкцію про порядок

постачання,  зберігання,  видачі  та  обліку  всіх  видів  квитків  на  проїзд  в

автобусах  і  таксомоторах,  контролю  й  обліку  виручки  від  перевезення

пасажирів.

 Основним  регулюючим  нормативно-правовим  чинником  щодо

діяльності  автотранспортних підприємств в  Україні  є  Закон України «Про

автомобільний транспорт» в редакції Закону України від 23.02.06 р. № 3492-

ІУ, введений в дію 07.04.2006 р. Цим законом регламентовано відносини між

автомобільними перевізниками, замовниками транспортних послуг, органами

виконавчої  влади  та  органами  місцевого  самоврядування,  пасажирами,

власниками  транспортних  засобів,  а  також  відносини  з  юридичними  та

фізичними  особами  –  суб'єктами  підприємницької  діяльності,  які

забезпечують діяльність автомобільного транспорту та безпеку перевезень.

Його  положення  є  тим  підґрунтям,  на  якому  розбудовується  вказана

господарська  діяльність  і  створюються  системи  управління  з
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функціональною  розгалуженістю,  адекватною  певним  організаційним

утворенням –суб’єктам автотранспортного підприємництва.

Підводячи  підсумок,  необхідно  відзначити,  що  в  плані  поліпшення

нормативно-правових  актів  України  щодо  обліку  доходів  операційної

діяльності  підприємства,  вважаємо,  необхідно  зробити  наступні  кроки:

провести  повну  інвентаризацію  всіх  нормативно-правових  актів  України,

пов’язаних з обліком доходів з метою виявлення дублювання й неузгодження

положень цих актів та неврегульованих ситуацій; організувати та щомісячно

(щоквартально)  оновлювати  довідково-інформаційну  базу  підприємств  з

питань обліку, контролю, оподаткування, в тому числі щодо витрат і доходів;

головним  бухгалтерам,  науковцям,  що  постійно  працюють  з  нормативно-

правовими актами України,  які  стосуються обліку та  контролю проводити

робочі  нотатки  виявлених  ними  суперечностей,  невідповідність  згаданих

вище  актів  та  висловлювати  свої  висновки  і  пропозиції  у  фахових

бухгалтерських виданнях.

1.3 Організаційні та технологічні  особливості базового підприємства

та їх вплив на організацію і методику обліку операційних доходів

Досліджуване підприємство - Товариство з обмеженою відповідальністю

«Сід  Транс»  (далі  -  Товариство)  створене  у  відповідності  до  Конституції

України,  Цивільного  кодексу  України,  Господарського  кодексу  України,

інших нормативних актів чинного законодавства України. 

Товариство має відокремлене майно, самостійний баланс, діє на основі

повного  господарського  розрахунку,  самоокупності  й  самофінансування,

самостійно планує свою діяльність і визначає її напрямки.

Підприємство  є  юридичною  особою,  набуває  майнових  та  особистих

немайнових  прав,  несе  відповідні  обов'язки,  укладає  договори,  контракти,

угоди, зовнішньоекономічні контракти та інші правочини, виступає в суді,

господарському, адміністративному та третейському суді від свого імені, має
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відокремлене майно, поточні, валютні та інші  рахунки в установах банків,

круглу печатку з власним найменуванням, штампи, бланки зі своєю назвою,

емблеми, затверджені у встановленому порядку, товарний, фірмовий знак чи

знак обслуговування й інші атрибути. 

Права  юридичної  особи  Товариство  набуває  з  моменту  державної

реєстрації.  Зміни  й  доповнення  до  установчих  документів  Товариства

вносяться за рішенням Загальних зборів Засновників (Учасників) у порядку,

передбаченому чинним законодавством.

Спеціалізація даного підприємства, на сьогоднішній день, спрямована

на здійснення перевезень зернових та олійних культур. Від надання даних

послуг   товариство  отримує  найбільшу  частину  виручки.  Досліджуване

підприємство працює  в  області  доставки  таких  зернових  та олійних

культур, як  солод,  ячмінь, пшениця,  кукурудза,  соняшник,  соя,  гречка,

макуха, та інше. Має в розпорядженні зерновози різних типів  об’ємом 50-80

м3 ,  як напівпричепи,  зчіпки, так і самоскиди.  

ТОВ «Сід Транс» пропонує послуги з перевезення вантажів:

   • сипучих  (зернових,  олійних  культур,  добрив  та  іншої

сільськогосподарської продукції);

 • палетних (будівельних матеріалів, макулатури, ТНВ);

 • наливних (комбікорм, борошно, цукор, шрот і т.д.)

Майно  ТОВ  «Сід  Транс»  складають  обладнання,  устаткування,  які

належать йому, отримані прибутки та інше майно, необхідне для здійснення

статутних  цілей.  Кошти  підприємства  формуються  за  рахунок  вкладів

засновника до Статутного капіталу підприємства (5 тис.грн), прибутків від

господарської діяльності, отриманих благодійних внесків та з інших джерел,

якщо це не протирічить діючому законодавству. 

Для  відшкодування  збитків  у  Товаристві  створюється  резервний

(страховий) фонд, який становить 25% статутного капіталу. Розмір щорічних

відрахувань до резервного фонду становить 5% суми чистого прибутку. При
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недостатності  коштів  резервного  фонду  покриття  збитків  провадиться  за

рахунок іншого майна Товариства.

Частина  чистого  прибутку,  що  підлягає  розподілу  між  Засновниками

(Учасниками)  Товариства,  розподіляється  пропорційно  їхнім  часткам  у

Статутному капіталі. Розподіл цієї частини може провадитись щоквартально

та за підсумками роботи за рік.

Для забезпечення діяльності Товариства за рахунок вкладів Засновників

створюється  Статутний  капітал  у  розмірі  5  тис.грн,  який  ділиться  згідно

часток кожного Засновника (Учасника) в Статутному капіталі Товариства.

Вищим органом управління Товариства  є  Загальні  збори Засновників.

Вони  складаються  з  Засновників  Товариства  або  призначених  ними

представників.  Загальні  збори  Засновників  очолює Голова  зборів,  який  за

допомогою  Секретаря  зборів  організовує  скликання  чергових  та

позачергових Загальних зборів Засновників та ведення протоколу.

Виконавчим  органом  управління  на  ТОВ  «Сід  Транс» є  генеральний

директор підприємства (Рис. 1.5).

Середньооблікова чисельність штатних ТОВ «Сід Транс» 8 осіб. 

Рис. 1.5 Організаційна структура ТОВ «Сід Транс»*

*розроблено автором за даними підприємства

Традиційно  інформаційною  системою,  яка  надає  інформацію  для

управління торговельним підприємством є бухгалтерський облік,  побудова
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служби

Головний
інженер

Водії

Механіки 



32

якого  залежить  від  специфіки  технологічного  циклу,  а  отже  –  функцій

діяльності (рис. 1.5.). 

 Для  здійснення  зведення  бухгалтерського  обліку  за  принципами  і

методами,  передбаченими  Національними  положеннями  (стандартами)

бухгалтерського обліку,  у штаті  підприємства є бухгалтерська служба, яку

очолює головний бухгалтер. На підприємстві застосовується автоматизована

форма обліку відповідно до наказу про організацію бухгалтерського обліку.  

Згідно  наказу  “Про  облікову  політику  підприємства  ”  при  ведені

бухгалтерського обліку та складані  фінансової звітності ТОВ «Сід Транс»

дотримується  основних  принципів  НП(С)БО  №1  “Загальні  вимоги  до

фінансової звітності ”.

Бухгалтерський  облік  є  обов'язковим  видом  обліку,  який  ведеться

безперервно з дня реєстрації підприємства до його ліквідації.  Як вже було

зазначено,  метою  діяльності  підприємства  –  є  отримання  прибутку  (від

реалізації товарів, робіт, послуг) та збільшення активів. 

Аналізуючи  організаційну  структуру  Товариства  можна  простежити

відсутність  функціонування  єдиної  служби,  яка  займалася  б  внутрішнім

контролем  діяльності  підприємства.  За  рахунок  цього,  втрачається

можливість отримання оперативних даних щодо прорахунків та помилок у

веденні обліку діяльності підприємства.  

Крім  того,  доцільним  було  б  наділення  облікових  працівників  у

підрозділах  підприємства  частково  повноваженнями  аналітиків,  що  дасть

можливість  організувати  аналітичний облік,  здійснювати  аналіз  виконання

планових показників  та  причин  відхилень  від  них,  формувати  масив

інформації  про  обсяг  наданих автотранспортних  послуг,  витрати  в  розрізі

товарів. При цьому безпосередньо на місці – у підрозділі працівник повинен

займатися призначеною для нього ділянкою роботи.
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Таблиця 1.6
Динаміка доходів, витрат та фінансових результатів діяльності 

ТОВ «Сід Транс» за 2015-2017 рр.*

Статті За 2015
р. (тис.грн)

За 2016 р. (тис.грн) За 2017р. (тис.грн) Відхилення
(тис.грн)

1-й
кварта

л

1-е
піврічч

я

9
місяців

за
рік

1-й
кварта

л

1-е
піврічч

я

9
місяців

за
рік

2016р.
в

порівнянні
з 2015р.

2017
р. в

порівнянн
і з 2016р.

1.Чистий дохід від 
реалізації продукції

349,6 389
1,9

974
2,8

1081
7,5

149
26,0

297
0,8

412
3,1

573
1,9

124
31,4 14576,4

-
2494,6

2.Інші операційні 
доходи

- - - 3,2 3,2 0,2 516,
3

516
,3

530
,4 3,2 527,2

3.Інші доходти - 0,3 10,6 10,6 10,6 - - - - 10,6 -10,6

4.Разом доходи
349,6 389

2,2
975

3,4
1083

1,3
149

39,8
297

1,0
463

9,4
624

8,2
129

61,8 14590,2 -1978
5.Собівартість

реалізованої продукції
284,8 380

3,7
825

2,1
9245
,9

130
28,7

253
2,4

374
5,9

509
1,6

109
24,4 12743,9

-
2104,3

6.  Інші  операційні
витрати

43,6 79,
3

120
8,3

1290
,8

103
4,7

246
,5

935,
5

113
8,8

182
2,2 991,1 787,5

7.Інші витрати - - - - - - - - - 0 0

9. Разом витрати
328,4 388

3,0
946

0,4
1053

6,7
140

63,4
277

8,9
468

1,4
623

0,4
127

46,6 13735
-

1316,8
10. Фінансовий результат  до
оподаткування

21,2 9,2 293,
0

294,
6

876,
4

192
,1

-
42,0

17,
8

215
,2 855,2 -661,2

Податок на прибуток
3,8 - - - 157,

8
- - - 38,

8 154 -119

Чистий прибуток
17,4 9,2 293,

0
294,
6

718,
6

192
,1

-
42,0

17,
8

176
,4 701,2 -542,2
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Так як досліджуване підприємство було створене в 2015 році, то й аналіз

основних  показників  діяльності  будемо  здійснювати  за  останні  три  роки.  За

даними рис. 1.7 найприбутковішим роком за останні три роки був 2016 р. (сума

чистого прибутку – 718,6 тис.грн), а найгіршим роком- 2015р. (сума прибутку-

17,3 тис.грн). Динаміка чистого прибутку з 2015 р. по 2017 р. іде на спад за

рахунок скорочення видів діяльності досліджуваного підприємства. Разом з тим,

підприємство  є  прибутковим  й  доходи  покривають  понесені  витрати,  що  є

позитивним.

Рис. 1.6 Динаміка чистого прибутку ТОВ «Сід Транс» за 2015-2017 рр.*
*розроблено автором на базі даних фінансової звітності підприємства

Значно збільшились інші операційні витрати. В 2015 році вони складали –

43,6 тис.грн, в 2016 році – 1034,7 тис.грн, а вже в 2017 році – 1822,2 тис.грн. 

Розглянемо динаміку активів, капіталу та зобов’язань ТОВ «Сід Транс» за

2015- 2017 рр.  З  даних, наведених в табл.  1.7  бачимо, що загальна вартість

майна ТОВ «Сід Транс» за останні п`ять років збільшилась. В 2015 році валюта

балансу складала 153,3 тис.грн, а в 2017 році (на 31 грудня) – 1446,8 тис.грн. Це
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є позитивними змінами, оскільки збільшення активів свідчить про покращення

економічного потенціалу підприємства, його ваги на ринку. 

Рис. 1.7 Динаміка активів ТОВ «Сід Транс» за 2015-2017 рр.*
*розроблено автором на базі даних фінансової звітності підприємства

Така  зміна  в  обсязі  активів  підприємства  була  зумовлена  збільшенням

оборотних активів підприємства, а саме збільшення іншої поточної дебіторської

заборгованості. 

Необоротні активи на ТОВ «Сід Транс» формуються за рахунок основних

засобів. Дана стаття активів за аналізований період зменшилась. В 2017 році в

порівнянні  з  2016  роком   на  182,5  тис.грн.  Це  свідчить  про  зменшення

економічного потенціалу підприємства (погіршення можливостей продуктивної

діяльності) та про ступінь покриття (окупності) основного капіталу (за ступенем

зношуваності). 
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Таблиця 1.7
Динаміка основних економічних показників фінансово-господарської діяльності 

ТОВ «Сід Транс» за 2015-2017 рр.(по кварталам)*

Статті За 2015
р. (тис.грн)

За 2016 р. (тис.грн) За 2017р. (тис.грн) Відхилення
(тис.грн)

на
31

березн
я

на
30

червня

на
30

вересня

на
31

грудня

на
31

березн
я

на
30

червня

на
30

вересн
я

на
31

грудня

2016р.
в

порівнянні
з 2015р.

2017
р. в

порівнянн
і з 2016р.

1.1Основні засоби - 74,3 785,6 803,1 766,6 715,6 660,9 620,5 584,1 766,6 -182,5
1.Необоротні активи - 74,3 785,6 803,1 766,6 715,6 660,9 620,5 584,1 766,6 -182,5
2.1Дебіт.

заборгованість  за  роботи,
товари, послуги

35,9 151,9 283,4 192,0 480,1 50,7 5,8 254,2 396,9

444,2 -83,2
2.2Дебіт.  заборгованість

за розрахунками з бюджетом
1,2 159,7 73,7 115,9 161,7 - 1,9 1,9 1,7

160,5 -160
2.3Інша  поточна

дебіторська заборгованість
- 515,0 492,6 45,1 278,6 721,6 964,4 1054,1 1255,9

278,6 977,3
2.4 Грошові кошти та їх

еквіваленти 
116,2 9,3 486,7 275,5 144,6 46,2 0,2 14,0 40,1

28,4 -104,5

2. Оборотні активи 153,3 835,9 1336,4 643,7 1065,0 892,0 981,0 1331,6 2302,1 911,7 1237,1
Валюта балансу 153,3 910,2 2122.0 1446,8 1831,6 1607,6 1641,9 1952,1 2302,1 1678,3 470,5

3.Власний капітал:
26,2 35,6 319,4 321,0 745,0 937,1 703,0 762,8 921,2

718,8 176,2
Статутний

(зареєстрований) капітал
5,0 5,2 5,2 5,2 5,2 5,2 5,2 5,2 5,0

0,2 -0,2
Нерозподілений

прибуток
21,2 30,4 314,2 315,8 739,8 931,9 697,8 757,6 916,2

718,6 176,4
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Продовж. табл. 1.7

Статті За 2015
р.

За 2016 р. За 2017р. Відхилення
на 31

березня
на

30
червня

на
30

вересня

на
31

грудня

на
31

берез
ня

на
30

червня

на 30
вересня

на
31

грудня

2016р.
в

порівнян
ні з

2015р.

2017
р. в

порівнянн
і з 2016р.

Поточні зобов’язання 127,1 874,6 180
2,6

1125
,8

107
3,1

65
7,0

925
,4

1175,
8

138
0,9 946 307,8

Поточна  кредиторська
заборгованість  за  товари,
роботи, послуги 

82,4 763,1 167
7,1

977,
0

733
,7

51
8,1

341
,9

820,8 120
2,2

651,3 468,5
Кредиторська

заборгованість  за
розрахунками з бюджетом

12,9 0,3 93,3 128,
0

329
,8

14
,2

0,2 28,0 148,
2

316,9 -181,6
Кредиторська

заборгованість  за
розрахунками  зі
страхування

1,8 1,0 1,3 1,3 - 2,
9

2,0 - -

-1,8 0
Кредиторьска

заборгованість  за
розрахунками  з  оплати
праці

10,0 3,7 5,0 5,0 5,5 10
,5

8,0 - -

-4,5 -5,5
Інші  поточні

зобов’язання
20,0 106,5 25,9 14,5 4,1 11

1,3
573

,3
327,0 30,5

-15,9 26,4

*розроблено автором на базі даних фінансової звітності підприємства

40
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На  негативну  оцінку  заслуговує  зменшення  найліквідніших  активів

(грошових  коштів  та  їх  еквівалентів)  що  свідчить  про  погіршення

платоспроможності  підприємства.  В  2017  році  в  порівнянні  з  2016  роком

сума грошових коштів та їх еквівалентів зменшилась на 104,5 тис.грн. Також

необхідно  відзначити,  що  за  аналізований  період  зменшилась  дебіторська

заборгованість за розрахунками з бюджетом (за останні аналізований період

на 160 тис.грн).

Що ж до джерел формування активів, необхідно відзначити, що оборотні

та необоротні активи фінансуються за рахунок власного оборотного капіталу

і поточних зобов’язань  підприємства.

На  кінець аналізованого  періоду власний капітал  збільшився на  176,2

тис.грн в порівнянні з 2016р. Дана позитивна динаміка відбулась за рахунок

збільшення нерозподіленого прибутку, який виріс із 21,2 тис.грн в 2015 році

до  916,2  тис.грн.  Це  є  позитивною  зміною,  що  веде  до  покращення

фінансової стійкості підприємства. 

Поточні  зобов’язання  збільшились  на  307,8  тис.грн.  за  рахунок

збільшення кредиторської заборгованості за товари, роботи, послуги. 

В  табл.  1.8  наведені  показники,  що  характеризують  якісний  стан

основних засобів та інвестиційну привабливість Товариства.

Таблиця 1.8

Показники майнового стану ТОВ «Сід Транс» за 2015-2017 рр.*

Показники 2015 2016 2017

Коефіцієнт зносу основних засобів 0,71 0,73 0,74

Коефіцієнт оновлення основних засобів 0,16 0,17 0,17

Коефіцієнт вибуття 0,08 0,08 0,08

Фондовіддача 1,17 1,39 1,90

*розроблено автором на базі даних фінансової звітності підприємства

Із даних таблиці видно, що за аналізований періоді рівень зношеності

основних фондів майже не змінився, але залишився на достатньо високому
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рівні. Одночасно можна констатувати помірний рівень оновлення основних

засобів, позитивно оцінюється перевищення величини коефіцієнта оновлення

основних  засобів  над  коефіцієнтом  вибуття,  який  в  динаміці  показував

позитивну тенденцію до сталості.

Таблиця 1.9

Показники ліквідності  ТОВ «Сід Транс» за 2015 -2017 рр.*

Показники
Норм.

знач.
на

31.12.15
на 

31.12.16
на 

31.12.17

Коефіцієнт покриття > 2 1,20 0,9 1,24

Коефіцієнт швидкої ліквідності
0,7 –

1,0 1,20 0,7 0,31

Коефіцієнт  абсолютної
ліквідності

0,2 –
0,25 0,91 0,13 0,029

Чистий  оборотний  капітал,тис.
грн.

-
26,2 -8,1 337,1

*розроблено автором на базі даних фінансової звітності підприємства

Із даних таблиці 1.9 видно, що динаміка коефіцієнта покриття в 2017

році покращилась хоча не відповідає нормативним значенням.

Негативна тенденція спостерігалась за коефіцієнтом швидкої ліквідності

та  абсолютної  ліквідності:  ні  на  одну  звітну  дату  його  величина  не

відповідала оптимальному значенню  а була занадто малою, тобто платіжні

можливості підприємства щодо сплати поточних зобов’язань навіть за умови

своєчасного проведення розрахунків з дебіторами обмежені.
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Таблиця 1.10
Показники фінансової стійкості ТОВ «Сід Транс» 

за 2015 – 2017 рр.*

Показник
Роки

2015 2016 2017
Коефіцієнт автономії 0,17 0,4 0,4
Коефіцієнт фінансування 0,7 1,1 1,3
Коефіцієнт  забезпечення  власними

оборотними засобами
0,2 0,1 -0,02

Коефіцієнт  маневреності  власного
капіталу

0,1 0,1 0,03

*розроблено автором на базі даних фінансової звітності підприємства

Коефіцієнт  автономії  збільшився,  що  позитивно  характеризує

достатність  власних  активів  у  загальній  сумі  всіх  активів  підприємства,

використаних  ним  для  здійснення  статутної  діяльності.  Збільшення

коефіцієнта  автономії  свідчить  про  фінансову  незалежність,  збільшення

гарантії погашення підприємством своїх зобов’язань.

Коефіцієнт фінансування навпаки постійно збільшується –  це означає

скільки  позичкових  коштів  залучило  підприємство  на  одну  гривню

вкладених  в  активи  власних  коштів.  Зростання  показника  свідчить  про

посилення залежності підприємства від кредиторів, тобто про зниження його

фінансової стійкості .

Коефіцієнт  забезпеченості  власними  коштами  характеризує  рівень

забезпечення  підприємства  власними  коштами.  На  досліджуваному

підприємстві даний коефіцієнт має тенденцію до зниження , що свідчить про

брак власних коштів на підприємстві. 

Із даних таблиці 1.11 видно, що сума поточних активів, яка покривалась

за рахунок власного капіталу, досить низька                           . 
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Таблиця 1.11

Динаміка змін власних оборотних коштів ТОВ «Сід Транс»  з 31.12.2015

по 31.12.2017 рр.* 

Показник
Роки

2015 2016 2017
Загальна сума поточних активів 153,3 1065 1718
Загальна сума короткострокових зобов’язань 127,1 1073,1 1380,9
Величина власних оборотних коштів 26,2 -21,6 337,1
Частка в сумі поточних активів, %:

−власного капіталу 0,170 0,020 0,196
−позикового капіталу 0,206 0,020 0,244
*розроблено автором на базі даних фінансової звітності підприємства

Як видно з табл. 1.10 частка власного капіталу в сумі поточних активів

дещо зменшилась та на кінець 2017 року становила 19,6%, на кінець 2015

року – 17,0 %, а Відповідно зросла частка позикового капіталу з 20,6% на

кінець 2015 року до 24,4 % на кінець 2017 року, що свідчить про посилення

фінансової залежності підприємства і погіршення його фінансового стану.  

Отже, за аналізований період діяльність досліджуваного підприємства

дещо погіршилась. Сукупні доходи та рентабельність діяльності

підприємства зменшилась. Для успішної діяльності ТОВ «Сід Транс»

необхідно здійснювати політику із розширення сфер послуг які надає

підприємство, а також управляти платіжною дисципліною підприємства. 

Висновок до розділу 1

В  першому  розділі  випускної  кваліфікаційної  роботи  розкриті

теоретико-методичні  засади  обліку,  оподаткування  та  аналізу  доходів

операційної діяльності підприємства з надання послуг.

Встановлено,  що  доходи  від  операційної  діяльності

автотранспортних  підприємств  являють  собою  загальну  суму

надходжень від  усіх  видів  робіт  і  послуг:  вантажних  і  пасажирських
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перевезень, перевезень багажу і пошти, вантажно-розвантажувальних

робіт, підсобно-допоміжної діяльності. 

Доходи від основної діяльності визначаються по середніх дохідних

ставках  або  в  конкретних  умовах  -  по  тарифах  за  перевезення

вантажів  і  пасажирів  відповідно  до  тарифної  політики  України;  за

фактичними  цінами  за  зроблену  продукцію,  наприклад,  за  ремонт

рухомого складу, за продаж каналів зв'язку та ін.

В  роботі  надана  класифікація  доходів  операційної  діяльності

автотранспортних підприємств.  Запропоновано виділяти доходи з  основної

діяльності, що формуються за умов мінімального цінового ризику; доходи з

основної  діяльності,  що  формуються  за  умов  середньоринкового  цінового

ризику;  доходи  з  основної  діяльності,  що  формуються  за  умов  високого

цінового ризику. Такий поділ доходів дає можливість чіткіше координувати

їх  формування  за  відповідними видами політики  ціноутворення  на  окремі

види  послуг  перевезення  автотранспортного  підприємства,  а  також

передбачати заходи з форм страхування цінового ризику з метою одержання

запланованих доходів з основної діяльності.

Об’єктом  дослідження  виступало  товариство  з  обмеженою

відповідальністю «Сід  Транс»  (далі  -  Товариство)  яке  створене  у

відповідності  до  Конституції  України,  Цивільного  кодексу  України,

Господарського  кодексу  України,  інших  нормативних  актів  чинного

законодавства України. 

Спеціалізація даного підприємства,  на сьогоднішній день,  спрямована

на здійснення перевезень зернових та олійних культур. Від надання даних

послуг   товариство  отримує  найбільшу  частину  виручки.  Досліджуване

підприємство працює  в  області  доставки  таких  зернових  та олійних

культур, як:  солод,  ячмінь, пшениця,  кукурудза,  соняшник,  соя,  гречка,

макуха, та інше.

За даними аналізу, встановлено, що найприбутковішим роком за останні

три роки був 2016 р. (сума чистого прибутку – 718,6 тис.грн), а найгіршим
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роком - 2015р. (сума прибутку-17,3 тис.грн). Динаміка чистого прибутку з

2015  р.  по  2017  р.  іде  на  спад  за  рахунок  скорочення  видів  діяльності

досліджуваного підприємства.  Разом з тим, підприємство є прибутковим й

доходи покривають понесені витрати, що є позитивним.

На  негативну  оцінку  заслуговує  зменшення  найліквідніших  активів

(грошових  коштів  та  їх  еквівалентів)  що  свідчить  про  погіршення

платоспроможності  підприємства.  Також  необхідно  відзначити,  що  за

аналізований період зменшилась дебіторська заборгованість за розрахунками

з бюджетом. 

Що ж до джерел формування активів, необхідно відзначити, що оборотні

та необоротні активи фінансуються за рахунок власного оборотного капіталу

і поточних зобов’язань  підприємства.

Із даних таблиці видно, що за аналізований періоді рівень зношеності

основних фондів майже не змінився, але залишився на достатньо високому

рівні. Одночасно можна констатувати помірний рівень оновлення основних

засобів, позитивно оцінюється перевищення величини коефіцієнта оновлення

основних  засобів  над  коефіцієнтом  вибуття,  який  в  динаміці  показував

позитивну тенденцію до сталості.

За  аналізований  період  діяльність  досліджуваного  підприємства  дещо

погіршилась.  Сукупні  доходи  та  рентабельність  діяльності  підприємства

зменшилась.  Для  успішної  діяльності  ТОВ  «Сід  Транс»  необхідно

здійснювати політику із розширення сфер послуг які надає підприємство, а

також управляти платіжною дисципліною підприємства.  



46

РОЗДІЛ 2.  УДОСКОНАЛЕННЯ ОБЛІКУ ТА ОПОДАТКУВАННЯ

ДОХОДІВ  ОПЕРАЦІЙНОЇ  ДІЯЛЬНОСТІ  ПІДПРИЄМСТВА  З

НАДАННЯ ПОСЛУГ 

2.1 Організація обліку доходів операційної діяльності підприємства з

надання послуг

Досліджуване  підприємство  (ТОВ  «СІД-ТРАНС)  відноситься  до

автотранспортних  підприємств,  тому  оцінюючи  організацію  обліку  на

досліджуваному підприємств розриємо особливості облікового відображення

доходів на атотрансапортних підприємствах.

Загалом, продукція автотранспортних підприємств  вимірюється в тоно\

кілометрах або пасажиро\кілометрах. Виробничі процеси автотранспортних

підприємств і  будь-яких інших підприємств значно відрізняються один від

одного.  Автотранспортні  підприємства  не  мають  справ  із  сировиною,  а

предметом його діяльності  є вантаж.  

Автотранспортні  підприємства  при  будь-якій  формі  власності  мають

специфічну організацію, яка виражається в наступному:

1) здійснення автомобільних перевезень пов’язано з:

- витратами палива і мастильних матеріалів;

- витратами на заробітну плату;

- затратами на ремонти і запчастини;

- інші витрати.

Робота автотранспортних підприємств оцінюється за даними місячного, 

квартального і річного бухгалтерських звітів і балансів, в яких акумулюються

його фінансово-господарська діяльність у грошовому виразі.

Види господарських операцій на автотранспортних підприємствах є 

наступними:

1) експлуатаційні  перевезення пасажирів та вантажів;

2) гаражне обслуговування і зберігання рухомого складу, технічне 

обслуговування і ремонт автомобілів, причепів та їх агрегатів;
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3) транспортно-експедиційне обслуговування;

4) навантаження порожніх автомобілів;

5) перегін нових автомобілів із заводів;

6) утримання і експлуатація транспортних агрегатів станцій технічного

обслуговування вантажних автостанцій.

Відображення  операцій  з  транспортом  в  бухгалтерському  обліку

залежить від того,  з  я кою метою – виробничою чи невиробничою будуть

використовуватися ті чи інші автомобілі. Крім того певне значення має місце

використання автомобіля, а також  характер господарської операції.

Методологічні основи формування в бухгалтерському обліку інформації

про  доходи  від  звичайної  діяльності  підприємства  та  її  розкриття  у

фінансовій  звітності  визначає  П(С)БО 15 «Дохід»,  а  витрат  — П(С)БО 16

«Витрати». 

Дохід  на  ТОВ “СІД-ТРАНС» визначається  під час  збільшення активу

або зменшення зобов’язання, що зумовлює зростання власного капіталу (за

винятком зростання капіталу за рахунок внесків учасників підприємства), за

умови, що оцінка доходу може бути достовірно визначена. 

Критерії  визнання  доходу  застосовуються  окремо до  кожної  операції.

Проте  ці  критерії  потрібно  застосовувати  до  окремих  елементів  однієї

операції або до двох чи більше операцій разом, якщо це випливає із суті такої

господарської операції (операцій). 

Не визнаються доходами на ТОВ “СІД-ТРАНС» такі надходження від

інших осіб: 

•  сума  податку  на  додану  вартість,  акцизів,  інших  податків  і

обов’язкових  платежів,  що  підлягають  перерахуванню  до  бюджету  і

позабюджетних фондів; 

•  сума  надходжень  за  договором  комісії,  агентським  та  іншим

аналогічним договором на користь комітента, принципалам тощо; 

• сума попередньої оплати продукції (товарів, робіт, послуг); 
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•  сума  завдатку  під  заставу  або  в  погашення  позики,  якщо  це

передбачено відповідним договором; 

• надходження, що належать іншим особам; 

• надходження від первинного розміщення цінних паперів. 

Дохід  не  визнається,  якщо здійснюється обмін продукцією (товарами,

роботами, послугами та іншими активами), яка є подібною за призначенням

та має однакову справедливу вартість. 

Крім того визнані доходи класифікуються в бухгалтерському обліку за

такими  групами:  дохід  (виручка)  від  реалізації  продукції  (товарів,  робіт,

послуг); інші операційні доходи; фінансові доходи; інші доходи.

Загалом  доходи  відображаються  в  бухгалтерському  обліку  у  сумі

справедливої  вартості  активів  —  отриманих  або  тих,  що  мають  бути

отримані. 

Доходи  на  ТОВ «СІД ТРАНС» відображаються  в  обліку  та  звітності

згідно з принципом нарахування та відповідності доходів та витрат. 

Принцип  нарахування  полягає  в  тому,  що  результати  господарських

операцій визнаються, коли вони відбуваються (а не тоді, коли отримуються

або сплачуються грошові кошти), і відображаються в бухгалтерському обліку

та фінансових звітах тих періодів, до яких вони відносяться. 

Принцип відповідності передбачає, що обов’язковою умовою одержання

доходу є здійснення підприємством витрат для його отримання. Цей принцип

забезпечує  визначення  фінансового  результату  звітного  періоду  (доходу)

одночасно з витратами, які здійснено для отримання цих доходів. 

Так, у момент реалізації одночасно відображають виручку від реалізації

(дохід) списують собівартість цієї продукції (витрати). Однак не всі витрати

можна безпосередньо пов’язати з певним доходом. Витрати, безпосередньо

не пов’язані з певними доходами, відображають у звітному періоді, в якому

вони виникли. 

Необхідно  відзначити,  що бухгалтерський  облік  доходів  залежить  від

виду  договору  який  укладеного  між автотранспортним підприємством та
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клієнтом.  Підприємства,  які  самостійно  надають  послуги  з  перевезення

вантажів  і  весь  комплекс  пов'язаних  із  перевезенням  послуг,  визнають  у

бухгалтерському  обліку  дохід  безпосередньо  після  надання  такої

комплексної послуги в розмірі її договірної вартості (без ПДВ). 

В  свою  чергу,  підприємства,  які  займаються  транспортним

експедируванням вантажів,  визнають  дохід  після  виконання  перевезення  і

додаткового комплексу послуг лише в розмірі своєї винагороди (без ПДВ).

Кошти  замовника,  отримані  експедитором  на  оплату  послуг  третіх  осіб,

залучених до виконання договору ТЕО, не включаються ні до доходів, ні до

витрат  експедитора.  Це  витрати,  які  несе  безпосередньо  замовник  і  які

«перевиставляє»  йому  експедитор  на  підставі  первинних  документів,

отриманих від третіх осіб, залучених до виконання договорів. 

ТОВ «СІД-ТРАНС» самостійно  надає  послуги  перевезення,  та  визнає

дохід  після  надання  автотранспортних  послуг   в  розмірі  її  договірної

вартості.

Необхідно  відзначити,  що  до  основних  первинних  документів  які

використовує  досліджуване  підприємство  в  своїй  господарській  діяльності

можна віднести:

- подорожній лист вантажного автомобіля, ф. № 2;

- подорожній лист вантажного автомобіля у міжнародному сполученні,

ф. № 1 (міжнародна);

- товарно-транспортна накладна, ф. № 1-ТН;

- талон замовника, ф. № 1-ТЗ.

Використання  первинної  транспортної  документації  не  встановленої

форми на досліджуваному підприємстві не допускається.  У залежності  від

виду  вантажу  і  його  специфічних  особливостей  до  основних  документів

додаються й інші (сертифікати, посвідчення, довідки, паспорти), перелік яких

визначається правилами перевезення названих вантажів.

Подорожній  лист,  виданий  водію  підприємства,  виконує  декілька

функцій:
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- уповноважує водія керувати автомобілем, покладаючи при цьому на

нього відповідальність за збереження автомашини і вантажу;

-  встановлює  завдання  водієві  і  схему  (шлях)  руху  до  пункту

призначення;

- враховує роботу, виконану автомобілем і водієм;

- обґрунтовує списання палива,  витрачення автотранспортом, на обсяг

виконаних робіт.

Подорожній  лист  вантажного  автомобіля  є  документом,  без  якого

перевезення  вантажів  не  допускається  і  який  видається  тільки  на  один

робочий день (зміну) за умови здачі водієм шляхового листа за минулий день

роботи (зміну).

Облік  обсягів  перевезень  у  тоннах  і  тонно-кілометрах  ведуть  у

подорожніх листах на підставі товарно-транспортної накладної незалежно від

форми оплати транспортних послуг та від видів перевезень.

Товарно-транспортна накладна форми № 1-ТН додається до шляхового

листа  під  час  перевезення  вантажів  автомобільним  транспортом.  Даний

документ є документом, на підставі якого здійснюються списання товарно-

матеріальних  цінностей  у  відправника  вантажу  й  оприбуткування  їх  у

вантажоодержувача під час перевезення вантажів у межах України, а також

для їх складського, оперативного і бухгалтерського обліку. Іншими словами,

ТТН є одним із документів, який необхідний для списання й оприбуткування

товарів для складського, бухгалтерського й оперативного обліку.

Одним  із  головних  питань  організації  обліку  суб'єкта  малого

підприємництва-юридичної  особи  є  вибір  форми  ведення  бухгалтерського

обліку. ТОВ «СІД-ТРАНС» відноситься до малих підприємства, разом з тим

веде облік за журнальною формою ведення бухгалтерського обліку.

Досліджуване  підприємство  виходячи  зі  своїх  потреб,  може

пристосовувати  регістри  бухгалтерського  обліку,  відповідно  до  специфіки

своєї роботи з дотриманням вимог:
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-  єдина  методологічна  основа  (принцип  подвійного  запису)  та

взаємозв’язку даних аналітичного і синтетичного обліку;

- суцільне відображення усіх господарських операцій в регістрах обліку

на підставі первинних облікових документів;

-  накопичення і  систематизація даних первинних документів у розрізі

показників,  необхідних  для  управління  і  контролю  за  господарською

діяльністю  малого  підприємства,  а  також  для  складання  і  подання

бухгалтерської звітності.

Усі  зазначені  вище  форми  ведення  бухгалтерського  обліку  та

узагальнення  інформації  можуть  бути  представлені  в  автоматизованій

системі обробки даних. Останнім часом обчислювальна техніка і  на малих

підприємствах  перетворилася  на  визначальний  фактор  організації  обліку.

Застосування  автоматизованої  системи  ведення  бухгалтерського  обліку

дозволяє  прискорити обробку облікової  інформації  та  передачу її  за  всіма

напрямками.  ТОВ  «СІД-ТРАНС»  здійснює  облік  автоматизовано  за

допомогою програми «1С: Підприємство».

За допомогою даної програми на підприємстві починається робота  із

журналом господарських операцій,  а  решта дій є  похідними. Такий підхід

зручний для малих підприємств, але зумовлює необхідність частої фільтрації

даних у разі великого обсягу і різноплановості звітної інформації. 

Наступним  питанням  організації  обліку  суб'єктами  малого

підприємництва-юридичними  особами  є  обрання  варіанта  застосування

плану рахунків та затвердження робочого плану рахунків. На сьогоднішній

день,  суб'єкти  малого  підприємництва  можуть  використовувати  на  вибір

загальний  або  спрощений  план  рахунків.  Наказом  Міністерства  фінансів

України  від  19.04.2001  р.  за  №  186  було  затверджено  План  рахунків

бухгалтерського  обліку  активів,  капіталу,  зобов'язань  і  господарських

операцій суб'єктів малого підприємництва, який з часом зазнав відповідних

змін  та  доповнень.  Необхідно  відзначити,  що  ТОВ  «СІД-ТРАНС»

використовує загальний план рахунків бухгалтерського обліку.
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Ще одним актуальним питанням в  організації  обліку  суб'єкта  малого

підприємництва є визначення форми заповнення фінансового звіту суб'єкта

малого підприємництва.

Складання  фінансового  звіту  є  заключним  етапом  бухгалтерського

обліку, про якість здійснення якого говорить ефективність системи обліку на

підприємстві  в  цілому.  Для  суб'єктів  малого  підприємництва  передбачена

скорочена за показниками фінансова звітність у складі балансу та звіту про

фінансові результати.

Змінами, що внесені до П(С)БО 25, передбачено можливість складання

суб'єктами  малого  підприємництва  Фінансового  звіту  суб'єкта  малого

підприємництва форми №1-м та 2-м і Спрощеного фінансового звіту суб'єкта

малого  підприємництва  форми  №  1-мс  та  2-мс.  Загальні  засади  щодо

формування Фінансового звіту суб'єкта малого підприємництва та прощеного

фінансового звіту суб'єкта малого підприємництва є різними .

Так, норми П(С)БО 25 застосовуються:

1) для складання Фінансового звіту суб’єкта малого підприємництва –

суб’єктами  малого  підприємництва  –  юридичними  особами,  які  визнані

такими  відповідно  до  законодавства  (крім  тих,  які  складають  Спрощений

фінансовий звіт суб’єкта малого підприємництва);

2)  для  складання  Спрощеного  фінансового  звіту  суб’єкта  малого

підприємництва  –  суб’єктами  малого  підприємництва  –  юридичними

особами,  які  ведуть  спрощений  бухгалтерський  облік  доходів  та  витрат

відповідно  до  податкового  законодавства,  а  також  суб’єктами  малого

підприємництва – юридичними особами, що відповідають критеріям мікро-

підприємництва.

ТОВ  «СІД-ТРАНС»  узагальнює  облікову  інформацію  в  насткпних

формах фінансової  звітності  –  Баланс  форма №1-м та  Звіті  про фінансові

результати форма № 2-м.
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Отже,  дослідження  питань  організації  обліку  доходів  ТОВ  «СІД-

ТРАНС»  є  актуальним,  оскільки  існує  певна  необхідність  у  підвищенні

ефективності діяльності даного підприємства. У зв'язку з цим, перспективами

майбутніх досліджень у сфері бухгалтерського обліку ТОВ «СІД-ТРАНС»

є розробка заходів щодо підвищення інформативності обліку та забезпечення

прийняття ефективних управлінських рішень.

2.2  Облік  доходів  операційної  діяльності  в  системі  рахунків

бухгалтерського обліку

Підприємства автомобільного транспорту, які здійснюють транспортні,

експедиційні,  вантажно-розвантажувальні  та  інші  роботи,  пов'язані  з

автомобільними  перевезеннями  за  дорученням  замовника,  відображають

доходи на субрахунку 703 "Дохід від реалізації робіт і послуг", а витрати —

на субрахунку 903 "Собівартість реалізованих робіт і послуг".

Для обліку доходів на ТОВ «СІД-ТРАНС» передбачені рахунки:

- 70 «Доходи від реалізації», що призначений для обліку та узагальнення

інформації про загальний дохід (виручку) від реалізації продукції (товарів,

робіт, послуг);

-  74  «Інші  доходи»,  що  призначений  для  обліку  та  узагальнення

інформації про суми інших доходів від операційної та звичайної діяльності

підприємства,  а  також обліковується  сума  доходу  від  надзвичайних  подій

(рис. 2.1).

Кредитовий  оборот  по  рахунку  70  «Доходи  від  реалізації»  відповідає

статті  звіту  «Дохід  (виручка)  від  реалізації  продукції  (товарів,  робіт,

послуг)».  Після  вирахування  непрямих  податків  та  інших  вирахувань  з

доходу, що відображаються по дебету рахунку 70 «Доходи від реалізації»,

сума доходу, яка відноситься на рахунок фінансових результатів, відповідає
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сумі  по  статті  «Чистий  дохід  (виручка)  від  реалізації  продукції  (товарів,

робіт, послуг)».

Рис. 2.1 Доходи автотранспортного підприємства, що відноситься до

малих підприємств

При необхідності ТОВ „СІД-ТРАНС” може вести аналітичний облік за

видами  доходів  від  реалізації  продукції,  товарів,  робіт  та  послуг  шляхом

відкриття аналітичних рахунків.

Рахунок  же  74  «Інші  доходи»  призначений  для  обліку  доходів,  що

формують дві  статті  фінансового звіту  «Інші операційні  доходи» та «Інші

доходи».  Тобто  визначена  законодавчо  система  синтетичних  рахунків  не

надає  можливості  для  накопичення  облікової  інформації  для  заповнення

фінансового звіту без організації відповідного аналітичного обліку за видами

інших доходів. 

У зв’язку  з  вищевикладеним,  можна  рекомендувати  суб’єктам малого

підприємництва  (до  яких  також  відноситься  ТОВ»СІД-ТРАНС»)  відкрити

субрахунки до рахунку 74 «Інші доходи»: 741 «Інший операційний дохід» та

742 «Інші доходи».

Хоча  кодування  та  назви  таких  субрахунків  дещо  не  відповідають

вимогам пункту 3 наказу Міністерства фінансів України № 186 від 19.04.2001

р,  але  вони  мінімально  забезпечать  необхідну  деталізацію  обліково-

економічної інформації підприємства.

Доходи автотранспортного підприємства

70 «Доходи від реалізації» 74 «Інші доходи»
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Особливості  формування  показників  доходів  суб’єктів  малого

підприємництва визначаються П(С)БО 25 «Фінансовий звіт суб’єкта малого

підприємництва».

Розглядаючи структуру доходів «Звіту про фінансові результати» (форма

№ 2-м)  ТОВ „СІД-ТРАНС” можна зробити висновок,  що вона  має  значні

розбіжності із структурою доходів «Звіту про фінансові результати» (форма

№  2).  Звертає  на  себе  увагу  відсутність  чіткого  розподілу  діяльності  на

звичайну  і  надзвичайну,  оскільки  доходи  від  надзвичайних  подій  не

представлені окремою статтею, а включені до складу інших доходів. Такий

підхід наближений до вимог МСБО 1 «Подання фінансових звітів». Порядок

відображення  доходів  операційної  діяльності  суб’єктів  малого

підприємництва  не  містить  значних  відмінностей  від  загальноприйнятого.

Такі  доходи представлені  статтями «Чистий дохід  (виручка)  від  реалізації

продукції (товарів, робіт, послуг)», що фактично відображає суму доходу від

основної діяльності та «Інші операційні доходи». 

Доходи  ж  фінансової  та  інвестиційної  діяльності  детально  у  формі

фінансового  звіту  суб’єкта  малого  підприємництва  не  розкриваються,  а

відображаються загальною сумою з урахуванням доходів від надзвичайних

подій за статтею «Інші доходи». 

Таким  чином,  можна  зробити  висновок,  що  «Звіт  про  фінансові

результати» (форма № 2-м) має достатню інформативність про суми доходів,

отриманих суб’єктом господарювання від операційної діяльності. У зв’язку з

цим, враховуючи вимоги п. 25 П(С)БО 15 «Дохід», у примітках до фінансової

звітності  необхідно  проводити  розкриття  інформації  про  доходи  за

класифікаційними групами.

Без  застосування  деталізації  рахунків  накопичення  аналітичної

інформації про доходи суб’єктів малого підприємництва можна проводити в

аркушах-розшифровках  або  безпосередньо  в  системі  регістрів

бухгалтерського обліку.  Найбільше для цієї  мети пристосований розділ ІІІ

«Облік доходів і фінансових результатів» Відомості 5-м. Даний регістр надає
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можливість накопичення доходів за групами: доходи від реалізації продукції,

товарів,  робіт  і  послуг,  інші  операційні  доходи,  інші  звичайні  доходи,

надзвичайні  доходи  з  виведенням  загального  підсумку  по  всіх  групах

доходів. Недолік застосування розділу ІІІ Відомості 5-м – це неадаптованість

її до останніх змін у спрощеному Плані рахунків, використання для обліку

всіх  доходів  одного  рахунку  70  «Доходи».  Форма  регістру  може  бути

виправлена  підприємством  самостійно  шляхом  виправлення  кодування  та

назв рахунків з виведенням по них окремих підсумків окремим рядком.

Для визначення фінансового результату діяльності ТОВ „СІД-ТРАНС”

за  звітний  період  необхідно  порівняти  доходи звітного  періоду  і  витрати,

понесені  для  одержання  цих  доходів.  Спрощена  форма № 2-м  «Звіту  про

фінансові  результати»  передбачає  такі  показники  фінансових  результатів:

чистий  дохід  (виручка)  від  реалізації  продукції  (товарів,  робіт,  послуг),

фінансовий результат до оподаткування та чистий прибуток (збиток) – рис.

2.2.

Рис. 2.2 Схема формування фінансового результату відповідно до форми

№2-м «Звіт про фінансові результати» на ТОВ „СІД-ТРАНС”
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На підставі форми № 2-м також можливо розрахувати ряд додаткових

показників  фінансових  результатів  для  проведення  аналізу  ефективності

діяльності:

1. Валовий прибуток (збиток) – різниця між чистим доходом (виручкою)

від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) та собівартістю реалізованої

продукції (товарів, робіт, послуг).

2.  Прибуток  (збиток)  від  іншої  операційної  діяльності  –  різниця  між

іншими операційними доходами та іншими операційними витратами.

3.  Прибуток (збиток)  від  операційної  діяльності  –  різниця між сумою

чистого доходу (виручки) від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) і

іншими  операційними  доходами  та  сумою  собівартості  реалізованої

продукції (товарів, робіт, послуг) і іншими операційними витратами.

4.  Прибуток  (збиток)  від  іншої  діяльності  –  різниця  між  іншими

доходами та іншими витратами.

Перший  та  третій  показники  за  сутністю  відповідають  однойменним

показникам форми № 2 «Звіт про фінансові результати». Другий показник

характеризує  ефективність  іншої  операційної  діяльності  з  урахуванням

впливу  адміністративних  витрат  та  витрат  на  збут.  Четвертий  показник

характеризує  ефективність  діяльності  підприємства,  відмінної  від

операційної. 

Для  обліку  фінансових  результатів  за  спрощеним  Планом  рахунків

передбачено  рахунки  79  «Фінансові  результати»  та  44  «Нерозподілені

прибутки  (непокриті  збитки).  Кореспонденція  рахунків  з  формування

фінансового  результату  із  застосуванням  рахунків  спрощеного  Плану

рахунків наведена в таблиці 2.7.

Для  узагальнення  інформації  про  фінансові  результати  призначено

розділ ІІІ «Облік доходів і фінансових результатів» Відомості 5-м.

Оновлений «Звіт про фінансові результати» (форма № 2-м) побудований

на  розподілі  доходів  та  витрат  за  видами  діяльності,  але  містить  значно
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скорочені показники на відміну від «Звіту про фінансові результати» (форма

№ 2). Форма № 2-м має найвищу інформативність з аналітичної точки зору

для  виробничих  підприємств  з  переважаючою  питомою вагою  доходів  та

витрат  операційної  діяльності.  Разом з  тим,  неможливо за  даною звітною

формою  проаналізувати  вплив  на  результати  діяльності  адміністративних

витрат та витрат на збут, а також окремо визначити результат інвестиційної

та  фінансової  діяльності.  В  свою  чергу  статистичну  звітність

автотранспортного  підприємства  можна  представити  наступними формами

(табл. 2.1).

Таблиця 2.1

Статистична звітність автотранспортного підприємства

Назва форми статистичної
звітності

Шифр 
форми

Період 
складання

Суб’єкт звітування

Звіт  про  роботу
автотранспорту

(13.07.2009 № 255)

2-тр річна Юридичні  особи  та  їхні
відокремлені  підрозділи,  які
експлуатують автомобільний транспорт
(власний або орендований)

Звіт  про  перевезення
вантажів  та  пасажирів
автомобільним 

транспортом
(13.07.2009 № 255)

51-авто місячна Юридичні  особи  та  їхні
відокремлені 

підрозділи,  основним  або  одним  з
видів 

економічної  діяльності  яких  є
вантажні  й  (або)  пасажирські
автоперевезення

та які мають ліцензії та їх виконання
Обстеження  фізичної

особи-підприємця,  що
здійснює  пасажирські
автоперевезення на 

Маршруті  (14.07.2010
№ 277)

51-пас
(тижне
ва)

раз на
півроку

Фізичні  особи-підприємці,  які
здійснюють  пасажирські
автоперевезення  на  маршруті  згідно  з
угодами,  укладеними  з
держадміністраціями усіх рівнів

Обстеження
вантажних 

автомобільних
перевезень, 

що  здійснюються
фізичними особами

-підприємцями 
на комерційній основі
(14.07.2010 № 277)

51-вант раз  на 
півроку

Фізичні особи-підприємці, які
одержали  ліцензії  на  виконання

комерційних  перевезень  вантажів
власним вантажним автотранспортом

Звіт про перевезення 
автомобільним

31-авто Кварталь
на

Юридичні  особи  та  їхні
відокремлені 
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транспортом 
вантажів  за  видами

вантажів та 
пасажирів  за  видами

сполучення
(16.06.2010 №  226)

підрозділи,  основним  або  одним  з
видів 

економічної  діяльності  яких  є
вантажні  й  (або)  пасажирські
автоперевезення та 

які мають ліцензії на їх виконання

Характеристика  показників,  що  містяться  у  зазначених  формах

обумовлюють  необхідність  налагодження  системи  рахунків  аналітичного

обліку і розширення сфери застосування натуральних показників, зокрема:

–розробка  форм  облікових  регістрів,  накопичувальних  відомостей  у

натуральних показниках щодо обсягів  автотранспортних послуг за  видами

перевезень;

–підвищення оперативності облікових даних у натуральних показникам,

в тому числі шляхом комп’ютеризації облікових процедур;

–посилення аналітичності первинних документів та облікових регістрів

для  складання  звітності  щодо  експлуатації  власного  та  орендованого

рухомого складу.

Визнання доходів від надання послуг на ТОВ “СІД-ТРАНС» має свої

особливості, обумовлені визначенням ступеня завершеності операції на дату

балансу,  якщо  результат  здійснених  операцій  може  бути  достовірно

оцінений. 

Результат  операції  з  надання  послуг  можна  вірогідно  оцінити  у  разі

наявності наведених нижче умов: 

• можливості достовірної оцінки доходу; 

• імовірності надходження економічних вигод від надання послуг; 

• можливості достовірної оцінки ступеня завершеності надання послуг

на дату балансу; 

• можливості достовірної оцінки витрат, здійснених для надання послуг

та необхідних для їх завершення. 

Продовж. табл. 2.4
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Визнання доходу через посилання на етапи завершеності  операції  має

назву  «метод  поетапного  виконання».  Ступінь  завершеності  операції  від

надання послуг оцінюють трьома методами: 

1) вивченням виконаної роботи (коли сторони, вивчивши надані вже

послуги, визначили ступінь їх готовності та оцінили їх конкретну суму); 

2) визначенням  частки  обсягу  послуг,  наданих  на  певну  дату,  у

загальному обсязі послуг, які мають бути надані: 

%виконання = (обсяг виконаних робіт на певну дату /загальний обсяг

послуг. Що мають бути надані)*100                            (2.1)

3) визначення  питомої  ваги  витрат,  яких  зазнає  підприємство  у

зв’язку з наданням послуг, у загальній очікуваній сумі таких витрат: 

           % виконання =(витрати понесені на визначену дату/загальна сума

попередньо оцінених витрат)*100                     (2.2)

При цьому сума витрат,  здійснених на  певну дату,  включає тільки ті

витрати, які відображають обсяг виконаних послуг на цю саму дату. 

Оцінка  міри  завершеності  на  підставі  вивчення  виконаної  роботи  є

близькою до звичайного підписання акта про виконану роботу. Підписавши

акт, сторони підтверджують факт вивчення наданих послуг і визначення міри

їх  готовності,  оцінених  конкретною сумою.  Проміжні  й  авансові  платежі,

одержані від клієнтів, нерідко не відповідають фактично наданим послугам, а

тому не можуть бути використані для оцінки міри завершеності  операції з

надання таких послуг. 

На  ТОВ  «СІД-ТРАНС»  дохід  визнається  лише  за  умови  вірогідності

отримання економічних вигод підприємства, пов’язаних з операцією. У разі

виникнення  невпевненості  щодо  сплати  суми,  яку  вже  включено  в  дохід,

несплачена сума або сума, щодо якої перестає існувати вірогідність сплати

(сумнівна  та  безнадійна  заборгованість),  визнається  витратами  згідно  з
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П(С)БО 10 «Дебіторська заборгованість», а сума початково визнаного доходу

від реалізації послуг коригуванню не підлягає. 

Приклад: ТОВ «СІД-ТРАНС» уклало договір (контракт) на перевезення 

вантажів авіатранспортом протягом 2, 3, 4 кварталів 2017 р. на суму 2700 тис.

грн, у т. ч. ПДВ — 450 тис. грн. Очікувані (заплановані) витрати на надання 

послуг становлять: ІІ квартал — 770 тис. грн; ІІІ квартал — 675 тис. грн; ІV 

квартал — 580 тис. грн., разом: 2025 тис. грн. 

Від  клієнта  (замовника)  авіапідприємство  одержало  часткову

передоплату в сумі 1445 тис. грн, у т.ч. ПДВ — 241 тис. грн. 

Станом на 30 червня 2017 р. фактичні витрати протягом другого варталу

не перевищували попередньо оцінених (запланованих) 770 тис. грн. 

Для  визнання  доходів  необхідно  знайти  співвідношення  фактично

здійснених  витрат  до  загальної  суми  запланованих  витрат:

(770:2025)*100=38,0%. 

Сума доходу, яку необхідно відобразити в бухгалтерському обліку і Звіті

про фінансові результати за другий квартал, становить: (2700*38,0):100=1026

тис. грн у т.ч. ПДВ — 171 тис. грн. 

Слід зазначити,  якщо на кінець другого кварталу підприємство ще не

матиме цілковитої впевненості, що одержить запланований дохід, виконавши

договір, йому лише гарантується покриття фактично понесених витрат, то у

цьому випадку в Звіті про фінансові результати визначатиме дохід у сумі 770

тис. грн на рівні витрат другого кварталу. 

У третьому кварталі підприємство одержало докази, які підтверджували

одержання  доходу  за  договором.  Відсоток  завершеності  послуг  буде

становити на 30 вересня 2017р.: 

[(770+6/5)/2025]*100 =71,4%

Визнаний дохід за другий і третій квартал буде дорівнювати сумі 1026

тис. грн, то за третій квартал сума визнаного доходу складає 901,8 тис. грн

(1927,8 – 1026), в т.ч. ПДВ — 150,3 тис. грн.

[(2700*71,4)/100]=1927,8 тис.грн.
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У четвертому кварталі 2017 р. відбулися зміни в оцінці доходів і витрат

(наприклад,  зростання:  дохід — 2850 тис.  грн,  витрати — 2135 тис.  грн).

Сума доходу, яка має бути визнаною, дорівнюватиме 922,2 тис. грн (2850-

1927,8), у т.ч. ПДВ — 153,7 тис. грн. 

Розглянемо приклад облікового відображення доходів від перевезення

пасажирів на ТОВ «СІД-ТРАНС» (табл.2.2).

Так,  ТОВ  «СІД-ТРАНС»  в  лютому  2017  рок  надавало  послуги  з

перевезення  пасажирів.  Дохід  у  межах  тарифу  на  перевезення  становив

36602,77 грн (у т.ч ПДВ 5936,00 грн), станційний збір - 3420,21 грн (у т.ч

ПДВ 570,03 грн), страховий збір - 600,77 грн. Наведемо порядок визначення

чистої виучки від надання послуг перевезення.

Як  зазначалося  вище,  в  практиці  застосовують  два  варіанти

відображення  доходу  перевізника.  При  першому  до  виручки  належить

загальний  виторг,  а  послуги  автостанції  враховують  в  автотранспортному

підприємстві  як  витрати  діяльності.  При другому  варіанті  послуги  АС не

відображають,  а  до доходу включають виручку тільки в межах тарифу на

перевезення.  Виходячи  з  наших  даних,  за  першим  варіантом  дохід  АТП

становить  40022,98  грн,  за  другим  -  36002,00  грн.  У  табл.  2.1  наведено

операції за першим варіантом.
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Таблиця 2.2

Облік операцій з надання послуг перевезення пасажирів  

ТОВ «СІД-ТРАНС»

Зміст господарської діяльності Дебет Кредит Сума
За даними відомостей виторгу від 

продажу квитків відображено дохід від 
наданих послуг з перевезення пасажирів

361 703 40022,98

Нараховано податкові зобов'язання з 
ПДВ

703 641 5936,0

Сума винагороди автостанції за 
продаж квитків відображена в складі 
витрат автотранспортного підприємства

93 685 3420,21

Відбито податковий кредит за цією 
послугою

641 703 570,03

Нараховано зобов'язання перед 
страховою компанією

93 685 600,77

Зроблено залік заборгованості 
автостанції перед автотранспортним 
підприємством на суму винагороди

685 361 3420,21

Зроблено залік заборгованості 
автостанції перед автотранспортним на 
суму страхового збору

685 361 600,77

Виручка від пасажирських 
перевезень надійшла на поточний 
рахунок підприємства

311 361 36002,0

В обліку ТОВ «СІД-ТРАНС» дохід дифереціюється на суму тарифу на

перевезення, суму ПДВ до тарифу, суму страхового збору, суму винагороди

на користь автостанції і суму ПДВ на винагороду автомобільної станції.

Для досліджуваного підприємства суми страхового збору та станційного

збору є витратами на збут. Зазначені витрати повинні відобразитися тільки

один раз - у перевізника і не відображаються в обліку автостанції. 

За  даним  прикладом  за  варіантом  1  в  обліку  досліджуваного

підприємства  ПДВ  буде  відображено  так:  податкове  зобов'язання  (ПЗ)

становить 5936,00 грн, а податковий кредит (ПК) - 570,03 грн. 

За  другим  варіантом  обліку  і  оподаткування,  коли  перевізник  і

автостанція враховують доходи окремо відповідно до договору доручення на
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продаж  квитків,  податкові  зобов’язання  автотранспортного  підприємства

складаються  із  суми  доходу  від  надання  послуг  з  перевезення  в  межах

тарифу, а податковий кредит - із  сум операцій з придбання товарів, робіт,

послуг.

2.3 Податковий облік доходів операційної діяльності підприємства

Загалом, об'єктом оподаткування, відповідно до Податкового кодексу, є

прибуток  із  джерелом  походження  з  України  та  за  її  межами,  який

визначається  зменшенням  суми  доходів  звітного  періоду  на  собівартість

реалізованих товарів, виконаних робіт, наданих послуг та суму інших витрат

звітного податкового періоду.

На  ТОВ  «СІД-ТРАНС»,  доходи,  що  враховуються  при  обчисленні

об'єкта  оподаткування,  включаються  до  доходів  звітного  періоду  за

відповідною датою та на підставі відповідних документів.

Датою доходів від надання автотранспортних послуг є дата складення

акта  виконаних робіт,  який підтверджує  виконання   послуг  з  перевезення

вантажів (пасажирів).

З  метою  оподаткування  доходів  відповідно  до  умов  перевезень

первинними документами є:

-акт прийому-передачі виконаних робіт (для вантажних перевезень);

-відомість  продажу  квитків  (ф.  №  20-АСС)  (для  пасажирських

перевезень  з  метою  визначення  загальної  виручки  підприємств

транспортного комплексу);

-акт прийому-передачі виконаних транспортних пасажирських послуг.

Як  зазначалось,  доходи  ТОВ  «СІД-ТРАНС»  з  метою  оподаткування

складаються з:

-доходу від операційної діяльності;

-інших доходів.

До складу оподатковуваних доходів не включаються окремі їхні види,

прямо зазначені в Податковому кодексі України, зокрема:
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- сума  попередньої  оплати  та  авансів,  отримана  в  рахунок  оплати

товарів, виконаних робіт, наданих послуг;

-суми  податку  на  додану  вартість,  отримані  (підприємством,  що

нараховані  на вартість  продажу товарів,  виконаних робіт,  наданих послуг,

тощо.

Основні та інші доходи на ТОВ «СІД-ТРАНС» визначаються на підставі

первинних  документів,  що  підтверджують  отримання  платником  податку

доходів,  обов'язковість  ведення  обліку  і  зберігання  яких  передбачено

правилами  ведення  бухгалтерського  обліку,  та  інших  документів,

встановлених у Податковому кодексі України. Крім зазначених вище актів на

виконані послуги, можуть застосовуватися також довідки-розрахунки та інші

документи відповідно до суті операції, яка утворює дохід.

Суми,  відображені  в  складі  доходів  платника  податку,  не  підлягають

повторному включенню до складу його доходів.

На  досліджуваному  підприємстві,  дохід  від  операційної  діяльності

визнається  в  розмірі  договірної  (контрактної)  вартості,  але  не  менше  ніж

сума компенсації, отримана в будь-якій формі, в тому числі при зменшенні

зобов'язань, та включає дохід від реалізації товарів, виконаних робіт, наданих

послуг,  у  тому  числі  винагороди  та  компенсації  комісіонера  (повіреного,

агента тощо).

Загалом,  операційна  діяльність  автотранспортних  підприємств

оподатковується  в  загальноприйнятому  порядку  із  врахуванням

особливостей оподаткування окремих операцій.

Джерелами  податкової  інформації  є  суми  доходів  від  операційної

діяльності. що формують на базі даних бухгалтерського рахунка 70, зокрема

субрахунка 703 «Дохід від реалізації робіт і послуг». При цьому аналізується

склад і походження таких доходів і вибираються ті з них, які відповідають

критеріям норми відповідної статті Кодексу. Більшість доходів визначається

за  методом  нарахувань,  що  знаходить  відображення  по  дебету  рахунків

дебіторів (замовників) — 36 «Розрахунки з покупцями та замовниками» та
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37»Розрахунки з різними дебіторами» і кредиту субрахунка 703 «Дохід від

реалізації  робіт  та  послуг».  Дата  та  сума  оплати  за  послуги  не  мають

значення.

Датою  відображення  інших  доходів  є  дата  їх  виникнення  згідно  з

положеннями  (стандартами)  бухгалтерського  обліку,  якщо  інше  не

передбачено нормами Кодексу. До інших доходів включають:

-доходи  у  вигляді  дивідендів,  отриманих  від  нерезидентів,  відсотків,

роялті, володіння борговими вимогами;

-доходи від операцій оренди (лізингу), визначені відповідно до пункту

цього розділу;

-доходи  за  операціями  в  іноземній  валюті,  в  тому  числі  дохід  від

курсової різниці, торгівлі цінними паперами та деривати- вами, здійснення

банківських операцій та інших операцій з надання фінансових послуг;

-суми  штрафів  та  (або)  неустойки  чи  пені,  фактично  отримані  за

рішенням сторін договору або відповідних державних органів, суду;

-суми  безповоротної  фінансової  допомоги,  отриманої  платником

податку  в  звітному  податковому  періоді,  безнадійної  кредиторської

заборгованості,  вартості  товарів,  робіт,  послуг,  безоплатно  отриманих

платником податку в звітному періоді,  визначені на рівні,  не нижчому від

звичайної  ціни,  крім  випадків,  коли  операції  з  надання  (отримання)

безповоротної фінансової допомоги проводяться між платником податку та

його відокремленими підрозділами, які не мають статусу юридичної особи;

-суми  дотацій,  субсидій,  капітальних  інвестицій  із  фондів

загальнообов'язкового  державного  соціального  страхування  або  бюджетів,

отримані платником податку;

-доходи,  не враховані  при обчисленні  доходу періодів,  що передують

звітному, та виявлені в звітному періоді;

-дохід  від  реалізації  необоротних  активів,  майнових  комплексів,

оборотних активів тощо.
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Зазначені доходи враховують на ТОВ «СІД-ТРАНС» на бухгалтерських

рахунках 71, 72, 73, 74, 75. З метою податкового обліку суми таких доходів

аналізують  за  аналітичними  позиціями  і,  відповідно,  включають  (не

включають) до бази оподаткування.

Загалом  з  метою  податкового  обліку  Податковий  кодекс  України  не

регламентує ведення реєстрів податкового обліку. Проте ТОВ «СІД-ТРАНС»

на практиці вед окремі реєстри,  в яких накопичують ті  статті  доходів,  які

будуть  включені  до  відповідних рядків  декларації  з  податку  на  прибуток.

Форма реєстрів  не  затверджена  в  офіційному порядку,  тому підприємство

обирають  їх  на  свій  розсуд.  Різниця  між  складом  та  оцінкою  доходів  у

фінансовому  і  податковому  обліку  становить  податкові  різниці.  Облік

податкових  різниць  здійснюється  за  методикою,  затвердженою

Міністерством фінансів України.

Також, важливим моментом у  розрахунку чистого доходу (виручи) від

реалізації  послуг  з  перевезення  є  облік  міжнародних  перевезень.  Існують

випадки,  коли  перевезення  згідно  з  договірними  зобов’язаннями

оформлюються двома документами (до кордону України – один документ, а

від  кордону  до  одержувача  послуг  –  інший  документ).  Відповідно,

перевезення, оформлене першим документом, не вважається експортом.

Прийняття  Податкового  Кодексу  значно  спростило  правила

оподаткування  податком  на  додану  вартість  операцій  з  надання  послуг  з

міжнародних  перевезень.  Так,  відповідно  до  ст..195  Податкового  кодексу

України, операції з міжнародного перевезення з місця прийняття вантажу або

пасажирів для перевезення до місця доставки, якщо такі місця знаходяться у

двох  різних  країнах  оподатковуються  податком  на  додану  вартість  за

нульовою ставкою без поділу маршруту перевезення на відрізки по Україні

та  за  її  межами,  за  умов  коли  таке  перевезення  здійснюється  за  єдиним

міжнародним перевізним документом.

Як показує практика обліку, в автогосподарствах досить часто виникає

питання  встановлення  моменту  визнання  доходу.  Іноді  такі  підприємства
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надають  послуги  з  перевезення  через  декілька  днів  після  отримання

грошових коштів.  Згідно  П(С)БО 15 «Дохід»,  дохід  не  може визнаватись,

доки  послуги  не  надані  і  не  підтверджені  відповідними   документами,  а

отримані грошові кошти повинні бути відображені як аванси отримані.

Передоплата  може здійснюватись  в  місяць  надання  автотранспортних

послуг чи в місяці, що передує місяцю надання таких послуг. Якщо слідувати

положенням П(С)БО 15, то в момент отримання грошових коштів у формі

передоплати, дохід не може визнаватись. Якщо ж дотримуватись принципів

періодичності, відповідності та обачності у випадку, коли автогосподарство

повністю  впевнене,  що  послуги  з  перевезення  будуть  надані  у  звітному

періоді, в якому була здійснена передоплата, вважаємо, що цю передоплату

можна визнати доходом.

Незалежно  від  розглянутих  варіантів,  сума  передоплати  визначається

наперед,  отже  зі  сторони  замовника  послуг  вона  є  оплатою  в  кінцевий

розрахунок. Тому в обліку суми передоплати і визнаного доходу від надання

послуг перевезення варто відображати як аванс, оскільки за таких умов, по-

перше, чітко дотримуються положення П(С)БО 15 про невизнання доходу до

наданих послуг, та, по-друге, такий варіант може застосовуватись в обліковій

практиці, незалежно від того, здійснені перевезення в місяць отримання суми

передоплати чи в наступному місяці.



69

2.4  Удосконалення  управлінського  обліку  доходів  операційної

діяльності на основі застосування сучасних інформаційних технологій 

Дослідження  практики  діяльності  автотранспортних  підприємств,

зокрема,  практики  ведення  бухгалтерського  обліку  їх  доходів  та  витрат,

підтверджує,  що надання  інформації  для  прийняття  управлінських  рішень

щодо  рівня  доходів  та  витрат  здійснюється  неоперативно,  що  знижує

достовірність та повноту відображення результатів діяльності та формування

собівартості автотранспортних послуг. 

Серед  причин такого  стану бухгалтерського  обліку доходів  та  витрат

автотранспортних підприємств можна вказати наступні:

1)недосконалість організації  бухгалтерського обліку доходів та витрат

на автотранспортних підприємствах;

2)недосконалість процесу калькулювання собівартості автотранспортних

послуг.

Бухгалтерський облік на ТОВ «СІД-ТРАНС», відображаючи фінансово-

господарську  діяльність,  наявність  і  рух  транспортних  засобів,  що  її

забезпечують,  процес  надання  автотранспортних послуг,  створює потужну

інформаційну  систему  для  забезпечення  інформаційних  потреб  системи

управління.  Виділені  в  першому розділі  випускної  кваліфікаційної  роботи

галузеві особливості автотранспортних  підприємств та їх вплив на систему

бухгалтерського  обліку  обумовлюють  необхідність  її  адаптації  та

упорядкування для підвищення якості інформації, що генерується системою

бухгалтерського обліку.

Говорячи  про  завдання  бухгалтерського  обліку на  автотранспортному

підприємстві,  можна  їх  конкретизувати  в  такому  ключі  з  урахуванням

особливостей даної галузі (табл. 2.3).
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Таблиця 2.3

Завдання бухгалтерського обліку на ТОВ «СІД-ТРАНС»

№ Завдання
бухгалтерського
обліку в цілому

Завдання бухгалтерського обліку на ТОВ
«СІД-ТРАНС»

1. Збереження майна 
власника

підвищення економічної ефективності 
використання матеріально-технічної бази 

автотранспортних 
підприємств;
–поліпшення структури автотранспортного 

парку підприємства.
2. Визначення 

(квантифікація) 
фінансового 

результату

-забезпечення формування собівартості 
автотранспортних послуг та її врахування при 
визначенні (квантифікації) фінансового результату

3. Передача інформації 
про 

фінансовий стан та 
результативність 

діяльності підприємства

формування інформаційної бази управління 
автотранспортним підприємством як суб’єктом 
господарювання сфери послуг та автомобільним
транспортом як галуззю народного господарства

Виконання  бухгалтерським  обліком  на  ТОВ  «СІД-ТРАНС»  вказаних

вище завдань дозволить забезпечити якісне і повне відображення облікової

інформації, а також формування інформаційної бази для прийняття якісних

управлінських рішень.

Цікавою з теоретичної точки зору є розробка Т.М. Лебедик (Булах). В

дисертації  нею  запропоновано  схему  удосконалення  організаційно-

економічного  забезпечення  підприємництва  в  сфері  послуг,  зокрема,

виділено цільовий, аналітичний, ресурсний, конструктивний та прогнозний

блоки  [3].  Проте,  управління  розвитком  підприємств  сфери  послуг  як  на

локальному  рівні,  так  і  на  рівні  регіону  вимагає  адекватного  обліково-

інформаційного  забезпечення  прийняття  управлінських  рішень  щодо

матеріально-технічної  бази  діяльності  таких  підприємств,  їх  кадрового

складу,  а  також перспектив розширення сфери послуг та результативності

господарської  діяльності.  З  цією метою розроблено та обґрунтовано склад
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обліково-інформаційного  забезпечення  управління  розвитком

автотранспортного  підприємства  на  базі  складових  організаційно-

економічного забезпечення підприємництва в сфері послуг (табл. 2.4).

Таблиця 2.4

Обліково-інформаційне забезпечення управління розвитком

автотранспортного підприємства

Організаційно
-економічне
забезпечення
підприємництва у 
сфері послуг*

Напрями обліково-інформаційного забезпечення управління
розвитком автотранспортного підприємства*

Цільовий блок
Формування 
людського капіталу як
важливого фактора 
економічного 
зростання підпри-
ємництва сфери 
послуг у всіх регіонах 
України

–облікове відображення формування та використання 
людського капіталу автотранспортного підприємства (первинні 
документи, регістри бухгалтерського обліку, ф.№1м “Баланс”, ф.
№ 5 “Примітки до річної фінансової звітності”)

Підвищення рівня 
життя населення та 
вирішення 
соціальних проблем

–облікове відображення розрахунків за виплатами 
працівникам, зайнятим на підприємстві

–складання та подання звітності про суми внесків на 
соціальне страхування, оподаткування доходів працівників, 
фінансової та іншої звітності, що висвітлює рівень доходів та 
матеріального забезпечення працівників

Досягнення 
оптимальних 
стандартів 
обслуговування 
всіх категорій 
споживачів

-відображення в бухгалтерському обліку надання різних 
видів транспортних послуг;

–диференціація ціноутворення на підставі оптимальної 
норми прибутку із врахуванням рівня собівартості послуг та 

регулювання цін за видами послуг
–аналіз динаміки обсягу реалізованих послуг, витрати на 
забезпечення надання якісних послуг

Підвищення якості 
послуг і їх 
доступності

–виявлення резервів зниження собівартості послуг та 
застосування системи знижок

Аналітичний блок
Аналіз сучасного 
стану та 
ретроспективи 
розвитку 
підприємництва у 
сфері послуг у всіх 
регіонах України

- Аналіз динаміки показників фінансового стану, матеріально
-технічного забезпечення, обсягів послуг підприємства, 

плинності кадрів.

Дослідження –Організація облікового відображення доходів та витрат 

Продовж. табл. 2.4



72

впливу факторів на 
розвиток підпри-
ємництва у сфері 
послуг на 
регіональному 
рівні

автотранспортного підприємства.
–Факторний аналіз формування собівартості послуг на під
ставі планових, прогнозних та звітних калькуляцій
–Розробки впливу облікової політики підприємства на 

формування даних бухгалтерського обліку та звітності

Вивчення просторової
організації 
підприємництва у 
сфері послуг

-Аналіз наявності та відповідності технічного стану 
матеріально-технічної бази підприємства

–Аналіз оптимальності розміщення центрів надання 
автотранспортних послуг
–Аналіз оптимальності формування кадрового складу 

підприємства
Аналіз організаційних
та економічних 
основ формування 
підприємництва 
у сфері послуг

–Аналіз забезпечення підприємства всіма видами ресурсів 
(матеріальними, трудовими, фінансовими) для цілей 

кількісного та якісного розширення діяльності підприємства
–Організація системи облікового забезпечення планування та

прогнозування діяльності підприємства

Ресурсний блок

Визначення потреби в
матеріальних, 
фінансових, трудових 
ресурсах для 
реалізації 
підприємництва у 
сфері послуг

–Встановлення (на основі показників обліку та звітності) 
рівня забезпечення підприємства всіма видами ресурсів 
(матеріальними, трудовими, фінансовими)

Визначення джерел 
надходження ресурсів
для підприємств 
сфери послуг

–Встановлення необхідності залучення позикових коштів для
фінансування діяльності підприємства, в т.ч. визначення 
можливості отримання бюджетного фінансування

Визначення можливих
обсягів залучення 
ресурсів

–Визначення можливих обсягів бюджетного фінансування 
діяльності підприємства 
–Визначення інформаційного забезпечення прийняття 

рішення щодо реінвестування нерозподіленого прибутку у 
розвиток процесу надання послуг

–Встановлення необхідності залучення коштів шляхом емісії 
цінних паперів; одержання позик банків та інших кредитних 
ресурсів

Прогнозний блок

Прогнозування 
попиту на послуги

- Маркетингові дослідження підприємства щодо 
обсягу попиту на продукцію для складання планових та 

прогнозних калькуляцій
Прогнозування стану 
та майбутньої потреби
в інфраструктурі

Планування (на підставі показників прогнозного попиту на 
автотранспортні послуги) обсягів розширення матеріально
-технічної бази, залучення кваліфікованого персоналу

Прогнозування 
обсягів ресурсного 
забезпечення 
підприємництва у 
сфері послуг

–Формування стратегії фінансування підприємства
–Складання бізнес-планів, бюджетів
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На думку А.Ф.  Мельник,  “організаційно-економічне  забезпечення  має

бути  гнучким  арсеналом  короткострокових  і  довгострокових  регуляторів

підприємницької діяльності” [15, с.149]. Це відбувається як на мікро-, так і на

макрорівні (в тому числі при регулюванні галузевого розвитку регіонів).  “З

огляду  на  основні  завдання  та  вимоги  до  організаційно-економічного

забезпечення регіонального розвитку підприємництва у сфері послуг, –пише

Н.Є.Кубай, –його структура за функціональною ознакою має включати три

основні  підсистеми,  відмінні  за  своїм  змістом  і  функціями”  [12,  с.47]:

державне, громадське регулювання та саморегулювання.

Питання  організації  бухгалтерського  обліку  витрат,  пов’язаних  із

здійсненням автотранспортними підприємствами своєї  основної  діяльності,

доцільно  розглядати  в  контексті  упорядкування  порядку  застосування

елементів методу бухгалтерського обліку.

Інформаційне  забезпечення  управління  доходами  формується,

починаючи  з  суцільного  документування  господарських  операцій,  що

здійснюються автотранспортним підприємством. Крім того, дані первинних

документів  формують  доказову  базу,  що  використовується  підприємством

при доведенні своєї позиції перед контролюючими органами та при розгляді

справ у суді, що надає обліковій інформації юридичної (доказової) сили. 

Належне  документування  господарських  операцій  сприяє  збереженню

майна  власника,  зокрема  в  частині  інформаційного  забезпечення  процесу

контролю  за  його  переміщенням  та  ефективним  використанням,  оскільки

первинні  документи  є  основним  джерелом  інформації  при  здійсненні

контролю та  використовується  для урегулювання внутрішніх та  зовнішніх

відносин автотранспортного підприємства.

Негативні наслідки підтвердження господарських операцій первинними

документами,  що  не  містять  всіх  необхідних  реквізитів  та  підписів

обумовлені  неможливістю  визнання  не  належним  чином  оформлених

Продовж. табл. 2.4
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документів  для  підтвердження  здійснених  господарських  операцій  при

проведенні перевірок податковими органами.

Бутинець Т.А. стверджує, що “первинне спостереження, яке представляє

собою інформаційне забезпечення бухгалтерського обліку організовується з

метою наступного перетворення даних про факти,  що спостерігаються,  на

інформаційні  показники.  В процесі  спостереження відбуваються:  описання

фактів господарського життя; фіксація даних про них на матеріальних носіях;

зберігання та передача даних для подальшої обробки в системі обліку” [4,

с.35]. 

Вважаємо,  що  описання  фактів  господарського  життя,  притаманних

конкретній галузі народного господарства, в даному випадку транспорту, а

також  подальше  їх  інформаційне  перетворення  вимагає  конкретизації

процесів  вимірювання та  реєстрації  показників,  що характеризують  стан  і

розвиток  окремих  сторін  суспільного  відтворення,  що  відбувається  на

автотранспортному підприємстві.

Сушкевич  А.М.  виділяє  три  основні  напрями  удосконалення

документування господарських операцій та документообігу:

–зменшення трудомісткості створення первинних документів;

–скорочення кількості виписуваних та оброблюваних документів; 

–комп’ютеризація (впровадження) документообігу [19 с.80].

Жакіпбеков  С.  наголошує  на  необхідності  “створення  умови  для

виявлення  відхилень  від  норм  та  встановлених  параметрів  господарської

діяльності,  для виявлення причини цих відхилень,  місця їх  виникнення та

винуватців” на стадії збору та реєстрації первинних даних про господарські

операції  [6,  с.3].  Крім  того,  вчений  наголошує  на  важливості  побудови

системи  документування  в  процесі  упорядкування  руху  економічної

інформації.  Така  інформація,  на  нашу думку,  становить  основу прийняття

економічних рішень як на мікро-, так і на макрорівні.

Підтримуючи  думку  А.М.Сушкевича  про  те,  що  “основна  ціль

організації  бухгалтерського  обліку  –формування  інформації  та  групування
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даних  для  аналізу  та  прийняття  обґрунтованих,  ефективних,управлінських

рішень,  забезпечення  контролю  за  майном  та  готовою  продукцією

підприємства”  [19,  с.61],  вважаємо  що  в  цьому  ключі  документування

закладає  основу  для  виконання  вказаних  вище  завдань  бухгалтерського

обліку  на  автотранспортному  підприємстві.  Всі  записи  в  бухгалтерському

обліку,  зокрема за  операціями,  пов’язаними з  використанням матеріально-

технічної  бази  автотранспортного  підприємства,  здійснюються  тільки  на

підставі правильно заповнених первинних документів [19, с. 62]. 

При  організації  системи  документування  на  автотранспортному

підприємстві слід: 

1)обрати  об’єкти  бухгалтерського  спостереження  –  об’єкти

бухгалтерського  обліку,  операції  з  якими  підлягають  документуванню,

зокрема, витрати автотранспортного підприємства, пов'язані зі  здійсненням

його основної діяльності; 

2)залежно  від  параметрів  господарських  операцій,  здійснюваних

автотранспортним  підприємством,  визначити  інформаційні  запити

користувачів облікової інформації (органів державної влади, управлінського

персоналу,  споживачів  автотранспортних  послуг).  При  обліку  витрат  на

надання автотранспортних послуг та калькулюванні її собівартості в межах

виконання  контрольної  функції  бухгалтерського  обліку  в  первинних

документах повинні знайти своє відображення наступні показники:

–показники  ліміту  витрат  на  надання  автотранспортних  послуг  і

планових показників, відповідні фактичні показники, а також їх відхилення

за статтями витрат та калькуляції від нормативних і планових показників;

–фактичні  показники  матеріальних  витрат  та  їх  відхилення  від

нормативних  і  планових  показників  (за  видами  товарно-матеріальних

цінностей);

–фактичні показники витрат на оплату праці та відрахувань на соціальні

заходи,  а  також їх  відхилення від  нормативних і  планових показників  (за

складовими фонду оплати праці);
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3)обґрунтувати систему показників, доцільних для включення до форм

первинних  документів,  а  також  визначити,  наскільки  існуючі  форми

первинного  обліку  задовольняють  інформаційні  потреби  користувачів

(первинні документи, затверджені для автотранспортної галузі, дотримання

встановленого порядку їх оформлення, графіку документооборота);

4)розробити  форми  первинних  документів,  адаптовані  для  цілей

інформаційного  забезпечення  управління  діяльністю  автотранспортного

підприємства,  зокрема  в  частині  управління  його  витратами  в  умовах

конкурентного  середовища.  За  словами  М.Г.Бєлова  та  В.А.Орлова

“первинний облік повинен відповідати наступним вимогам: своєчасне, точне

і  базоване  відображення  всіх  об’єктів  обліку  в  документах;  оптимальна

інформаційна  ємність  первинних  даних;  простота  реєстрації  і  обробки

первинної  інформації,  пристосованість  носіїв  первинної  інформації  до

способів її наступної обробки; раціональна організація і мінімальні витрати

на ведення первинного обліку” [2, с.4]. 

Зауважимо, що в умовах автоматизації бухгалтерського обліку частина

цих  вимог  втрачає  актуальність,  оскільки  обробка  первинних  даних  та  їх

реєстрація  на  рахунках  бухгалтерського  обліку  відбувається  миттєво  в

обраній  підприємством  комп’ютерній  системі  бухгалтерського  обліку,  що

одночасно забезпечує оперативність формування облікових даних, а також

знижує витрати часу на ведення бухгалтерського обліку.

5)розробити  графік  документооборота  на  автотранспортному

підприємстві,  що відповідає потребам управління у якісній та оперативній

інформації,  що полягає  в  формуванні  найбільш раціональних шляхів  руху

документів від складання їх до передачі в архів із зазначенням підрозділів

автотранспортного підприємства, через які має проходити документ, мети та

точного  часу  надходження  та  вибуття  документа,  а  також  осіб,  що  його

підписують.  Мною розроблено  схему  документообороту  з  метою

запровадження в практичну діяльність ТОВ «СІД-ТРАНС» (рис. 2.3).
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Договір Подорожній Талон змовника

Диспетчер Водій Медичний Механік

Водій

Заправник
Відповідальна

особа за автомобіль

Представники органів
Державтоінспекції

Заправник

Механік

Водій

І примірник
Перевізник-Замовник автоперевезення

ІІ примірник
Водій-Відповідальна особа перевізника

І примірник
Вантажовідправник

ІI примірник
Водій - Вантажоодержувач

III примірник
Перевізник – Замовник автотранспорту

І V примірник
Водій - Перевізник

Відомість наданих замовлень транспортних 
послуг

Товарно-транспортна 
накладнаДо бухгалтерії

І примірник
Працівник, який приймає       -        Замовник             
та оформляє замовлення            автоперевезення

ІI примірник
Працівник, який приймає       -        Перевізник          
та оформляє замовлення            

Рис. 2.3 Схема документообороту первинного обліку транспортної
документації
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Зважаючи  на  виділені  вище  галузеві  особливості  діяльності  таких

підприємств вважаємо за доцільне виділити наступні напрями удосконалення

системи  документування  господарських  операцій  досліджуваних

підприємств  для  цілей  підвищення  якості  інформації,  що  формується  в

системі бухгалтерського обліку.

Інвентаризація  на  АТП  проводиться  згідно  з  Інструкцією  з

інвентаризації  основних  засобів,  нематеріальних  активів,  товарно-

матеріальних  цінностей,  грошових  коштів  і  документів  та  розрахунків,

затвердженої наказом Мінфіну від 11.08.94р. No 69[9] (далі –Інструкція №

69). 

Дана  Інструкція  визначає  випадки  обов’язкового  проведення

інвентаризації,  зокрема,  при  передачі  майна  державного  підприємства  в

оренду,  приватизації,  перетворенні  державного  підприємства  в  акціонерне

товариство;  перед  складанням  річної  бухгалтерської  звітності;  при  зміні

матеріально  відповідальних  осіб;  при  встановленні  фактів  крадіжок  або

зловживань, псування цінностей; за приписом судово-слідчих органів; у разі

техногенних аварій, пожежі чи стихійного лиха; при передачі підприємств та

їх структурних підрозділів; у разі ліквідації підприємства.

За  результатами  дослідження  встановлено  основні  завдання

інвентаризації на автотранспортних підприємствах:

–встановлення  фактичної  наявності  основних  засобів,  нематеріальних

активів, запасів в натурі, що створюють матеріально

-технічну базу здійснення автотранспортної діяльності;

–визначення  лишків  або  нестач  матеріальних  цінностей  та  коштів

автотранспортного підприємства шляхом зіставлення фактичної наявності з

даними бухгалтерського обліку;

–виявлення  знецінених  товарно-матеріальних  цінностей  або  тих,  що

втратили свою придатність;

–перевірка  дотримання  умов  та  порядку  збереження  товарно-

матеріальних  цінностей  та  об’єктів  основних  засобів  для  підвищення
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ефективності  їх  використання,  а  також  правил  утримання  та  експлуатації

основних фондів;

–перевірка правильності застосування облікових оцінок зарахованих на

баланс основних засобів та інших товарно-матеріальних цінностей.

Як  вказують  М.Я.Штейнман,  Н.М.Малюга  та  К.П.Боримська,  “для

забезпечення ефективної діяльності підприємства з урахуванням зростаючої

конкуренції,  реалізації  конкретних  цілей  підприємства  в  обраній  сфері

діяльності необхідно надати користувачам наступну інформацію: показники

розвитку  галузі,  конкуренти  у  галузі  та  ступінь  їх  впливу  на  діяльність

підприємства, показники, що визначають результати конкурентної боротьби,

показники виконання замовлень, отримані рекламації тощо” [20,с.35]. 

Погоджуючись  із  вченими,  зауважимо,  що  в  умовах  конкурентного

середовища інформація,  що формується  в  системі  бухгалтерського  обліку,

зокрема,  на  рахунках  відіграє  вирішальне  значення  не  тільки  для  цілей

управління доходами автотранспортного підприємства та результативністю

його  діяльності,  але  й  формує  масив  інформації,  що  ілюструє

конкурентоздатність підприємства в майбутньому. 

Отримання достовірної  інформації  про перевезення та про отриманий

дохід  від  реалізації  неможливе  без  наявності  відповідної  номенклатури

аналітичних рахунків з обліку доходів від перевезень. Дослідження показали,

що  аналітичний  облік  даних  доходів  на  ТОВ  «СІД-ТРАНС»  майже  не

ведеться. Тому, для деталізації інформації з обліку доходів від перевезень на

ТОВ «СІД-ТРАНС» рекомендуємо відкривати натупні рахунки аналітичного

обліку  до  рахунку  70  «Доходи  від  реалізації»  субрахунку  703  «Дохід  від

реалізації робіт та послуг»:

-7031 «Дохід від реалізації послуг з перевезення в середині країни»;

- 7032 «Дохід від реалізації послуг з міжміських перевезень»;

-7033 «Дохід від реалізації послуг з міжнародних перевезень»;
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Запровадження  в  практичну  діяльність  досліджуваного  підприємства

даних  аналітичних  рахунків  дозволить  удосконалити  управлінський  облік

доходів операційної діяльності ТОВ «СІД-ТРАНС».

Також, при проектування системи регістрів бухгалтерського обліку слід

заважити,  що вони повинні  давати повне уявлення про економічний зміст

сукупності  господарських  операцій,  що  знайшли  відображення  в

бухгалтерському  обліку  автотранспортного  підприємства,  зокрема,

підвищити аналітичність облікової аналітичних процедур.

Висновок до розділу 2

Отже  за  результатами  дослідження  організаційних  положень  обліку

доходів  ТОВ  «СІД-ТРАНС»,  визначено,  що  організація  системи

документування на автотранспортному підприємстві полягає у: 

1)виборі  об’єкту  бухгалтерського  спостереження;  2)залежно  від

параметрів  господарських  операцій,  здійснюваних  автотранспортним

підприємством,  визначенні  інформаційних  запитів  користувачів  облікової

інформації;  3)обґрунтуванні  системи показників,  доцільних для включення

до  форм  первинних  документів;  4)розробці  форми  первинних  документів,

адаптованих для цілей інформаційного забезпечення управління діяльністю

автотранспортного  підприємства;  5)розробці  графіку  документооборота  на

автотранспортному  підприємстві,  що  відповідає  потребам  управління  у

якісній та оперативній інформації.

2)При  проектування  системи  регістрів  бухгалтерського  обліку  слід

заважити,  що вони повинні  давати повне уявлення про економічний зміст

сукупності  господарських  операцій,  що  знайшли  відображення  в

бухгалтерському  обліку  автотранспортного  підприємства,  зокрема,

підвищити аналітичність облікової аналітичних процедур.
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3)Характеристика  показників,  що  містяться  у  зазначених  формах

обумовлюють  необхідність  налагодження  системи  рахунків  аналітичного

обліку і розширення сфери застосування натуральних показників, зокрема:

–розробка  форм  облікових  регістрів,  накопичувальних  відомостей  у

натуральних показниках щодо обсягів  автотранспортних послуг за  видами

перевезень;

–підвищення оперативності облікових даних у натуральних показникам,

в тому числі шляхом комп’ютеризації облікових процедур;

–посилення аналітичності первинних документів та облікових регістрів

для  складання  звітності  щодо  експлуатації  власного  та  орендованого

рухомого складу.

Для обліку доходів на ТОВ «СІД-ТРАНС» передбачені рахунки:

- 70 «Доходи від реалізації», що призначений для обліку та узагальнення

інформації про загальний дохід (виручку) від реалізації продукції (товарів,

робіт, послуг);

-  74  «Інші  доходи»,  що  призначений  для  обліку  та  узагальнення

інформації про суми інших доходів від операційної та звичайної діяльності

підприємства, а також обліковується сума доходу від надзвичайних подій.

Встановлено,  що  рахунок  74  «Інші  доходи»  призначений  для  обліку

доходів, що формують дві статті фінансового звіту «Інші операційні доходи»

та  «Інші  доходи».  Тобто  визначена  законодавчо  система  синтетичних

рахунків  не  надає  можливості  для  накопичення  облікової  інформації  для

заповнення  фінансового  звіту  без  організації  відповідного  аналітичного

обліку за видами інших доходів. 

В  роботі  рекомендовано  суб’єктам  малого  підприємництва  (до  яких

також відноситься ТОВ»СІД-ТРАНС») відкрити субрахунки до рахунку 74

«Інші доходи»: 741 «Інший операційний дохід» та 742 «Інші доходи».

Говорячи  про  завдання  бухгалтерського  обліку на  автотранспортному

підприємстві,  їх  конкретизув  в  такому ключі  з  урахуванням особливостей

даної галузі 
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В  роботі  конкретизовано  завдання  бухгалтерського  обліку  на

автотранспортному  підприємстві  які  враховують  особливості  діяльності

підприємств даної галузі.

Розроблено  та  обґрунтовано  склад  обліково-інформаційного

забезпечення управління розвитком автотранспортного підприємства на базі

складових організаційно-економічного забезпечення підприємництва в сфері

послуг.

Проведені  дослідження  облікового  відображення  господарських

операцій  ТОВ  «СІД-ТРАНС»  дозволили  запропонувати  до  впровадження

графік документообороту,  що відповідає  потребам управління у якісній та

оперативній  інформації,  що  полягає  в  формуванні  найбільш раціональних

шляхів руху документів від складання їх до передачі в архів із зазначенням

підрозділів  автотранспортного  підприємства,  через  які  має  проходити

документ, мети та точного часу надходження та вибуття документа, а також

осіб, що його підписують.
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РОЗДІЛ 3. ЕКОНОМІЧНИЙ АНАЛІЗ ДОХОДІВ ОПЕРАЦІЙНОЇ

ДІЯЛЬНОСТІ ТОВ «СІД -ТРАНС»

3.1  Місце  і  роль  аналізу  доходів  операційної  діяльності  в  системі

внутрішнього контролю підприємства з надання послуг

Кожне  підприємство  незалежно  від  масштабів  потребує  як  найменш

ефективної  системи  управління,  від  якої  у  великій  мірі  залежить  успіх

компанії. Управління - це „свідомий вплив людини на об'єкти  та процеси, а

також  участь  в  них  людей,  що  здійснюється  з  метою  надати  певну

спрямованість господарській діяльності та одержати результати" .

Управління  доходами  розглядається  як  одна  із  функціональних

стратегій,  яка  орієнтована  на  створення  економічних  умов  для

відшкодування  постійних  та  змінних  операційних  витрат  вітчизняного

підприємства, повної і своєчасної сплати всіх видів податків та обов'язкових

платежів і забезпечення отримання цільового чистого прибутку.

Управління  доходами  автотранспортного  підприємства  дозволяє:

-    здійснити  відбір  тих  видів  діяльності,  які  є  найдоцільнішими  для

діяльності підприємства                                                                      ;

-    сформувати гнучку маркетингову політику                                              ;

-    розробити прогноз різних варіантів та способів отримання визначеного

обсягу доходу                                                                             ;

-    визначити найбільш оптимальний варіант плану доходів підприємства 

Внутрішній  контроль,  в  ринкових  умовах  господарювання,  є  науково

обґрунтованою системою активного спостереження, перевірки та впливу на

результати  діяльності.  Це  є  важливим  чинником  ефективного  управління

процесами  відтворення,  що  здійснюються  для  досягнення  мети

підприємницького формування.

За  таких  умов,  внутрішній  контроль  повинен  бути  спрямований  на

виявлення  об’єктивних  і  суб’єктивних  причин  та  відхилень,  передбачити
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розроблення  заходів  для  їх  усунення  та  недопущення.  Можливості

використання  цінових  факторів  на  продукцію,  питання  зниження  її

собівартості та підвищення рентабельності виробництва, не можна залишати

поза увагою. Ці проблеми повинні бути в списку найбільш пріоритетних як у

системі  бухгалтерського  контролю,  так  і  в  управлінні  діяльністю

автотранспортних підприємств.

Враховуючи те,  що деякі  аспекти розвитку внутрішньогосподарського

контролю, на сьогодні, залишаються недостатньо дослідженими або носять

проблемний  характер,  вважаємо за  доцільне  більш детально  обґрунтувати

роль  та  визначити  його  місце  в  системі  управління  вітчизняними

підприємствами.

Поряд  з  тим,  ефективність  і  надійність  управління  функціонування

існуючої  системи  контролю  потребують  повнішого  інформаційного

забезпечення  та  подальшого  вдосконалення.  Це  стосується  не  лише

інформації  внутрішньої  звітності,  а  й  інформації  фінансової  звітності

підприємств.

Система  внутрішнього  контролю  –  це  політика  і  процедури

внутрішнього  контролю,  прийняті  управлінським  персоналом  суб’єкта

господарювання з метою забезпечення (на скільки це можливо) правильного

та ефективного ведення господарської діяльності (у тому числі дотримання

політики  управлінського  персоналу),  збереження  активів,  запобігання

шахрайству  та  помилкам,  а  також  виявлення  їх,  забезпечення  точності  і

повноти  облікових  записів,  своєчасної  підготовки  достовірної  фінансової

інформації.  Система  внутрішнього  контролю  охоплює  й  інші  питання,

безпосередньо пов’язані з функціями облікової системи.

Враховуючи  вище  зазначені  дослідження  науковців,  можна

стверджувати,  що облік є  основною інформаційною базою, яка забезпечує

функціонування всіх елементів управління, в тому числі і контролю.
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Контроль  доходів  підприємства  проводиться  за  даними  Звіту  про

фінансові  результати, відповідно до Національного Положення (стандарту)

бухгалтерського обліку 1 “Загальні вимоги до фінансової звітності”.

Основними цілями контролю як функції  управління на підприємстві є

забезпечення:

— планового здійснення господарського процесу;

— ефективності діяльності підприємства;

— фінансової конкурентоспроможності підприємства;

— гарантій належного виконання управлінського рішення;

— встановлення зворотного зв’язку в процесі управління

Тому  внутрішній  контроль  в  управлінні  доходами  від  операційної

діяльності об’єктивно необхідний для успішного функціонування системи, а

його  відсутність  приводить  до  непередбачених  соціально-економічних

наслідків.

Поняття контролю можна інтерпретувати як у вузькому розумінні – як

один з етапів процесу управління (або як одну з його функцій), так і в більш

широкому  розумінні  як  підсистему,  що  входить  у  структуру  загального

управління організацією, що складається з ряду елементів (рис. 3.1).

Рис. 3.1. Аналіз та контроль як одна із функцій (або підсистем) загального

управління 
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Внутрішній  контроль  доходів  господарської  діяльності  є  невід’ємним

елементом  системи  управління,  від  якого  залежить  якість  прийнятих

управлінських  рішень.  Перевірка  доходів  та  фінансових  результатів   -

найбільш  відповідальна  ділянка  контрольно-ревізійної  роботи,  тому  що  у

даних  об’єктах  контролю  органічно  синтезовані  усі  аспекти   здійснення

виробничої та фінансово-господарської діяльності. 

Як видно з вищенаведеної схеми, на підприємстві реально існує система:

Планування – Облік – Аналіз -Контроль – Управління. (рис. 3.2).

Рис. 3.2. Місце аналіз та контролю в системі менеджменту підприємства

Одна з головних функцій управління підприємством – контроль – тісно

переплітається  з  іншими  його  функціями  (обліком,  плануванням,

регулюванням,  аналізом).  Вони  є  найважливішими  ланками  структури

управління  підприємства.  На  нашу  думку,  успішне  здійснення  процесу

управління  неможливе  без  тісної  їх  взаємодії,  про  що  свідчать  не  лише

теоретичні  докази,  але  і  практична  діяльність  підприємств  та  досвід

спеціалістів.



87

Метою  будь-якого  підприємництва  є  отримання  прибутку.  Величина

доходів прямо пропорційно впливає на розмір прибутку, у збільшенні якого

зацікавлені  усі  суб’єкти  підприємницької  діяльності.  Відтак  результати

здійснення аналізу та контролю доходів від операційної діяльності необхідні

перш  за  все,  для  власників  підприємств,  які  потребують  наявності

об’єктивної  та  достовірної  інформації  про  діяльність,  що  є  цінною  при

визначенні  та  впровадженні  подальшої  стратегії  розвитку  господарюючих

суб’єктів. 

Метою  внутрішнього  контролю  доходів  господарської  діяльності  є

забезпечення  та  підтвердження  достовірності  бухгалтерського  обліку,

збереження  цінностей,  а  також  законності  здійснення  господарських

операцій у межах компетенції здійснення суб’єкта контролю.

Основні завдання контролю доходів такі:

1)  контроль  за  дотриманням  чинного  законодавства  щодо  обліку  та

відображення інформації про доходи у фінансовій звітності підприємства:

2)  перевірка  правильності  розподілу  доходів  за  класифікаційними

групами;

3) перевірка правильності визнання та оцінки доходів;

4) перевірка правильності формування прибутку у звітному періоді;

5)  встановлення  достовірності  даних  у  первинних  документах  і  на

рахунках бухгалтерського обліку за операціями з формування доходів;

6) перевірка правильності і законності відображення доходів у звітності

підприємства тощо. 

Аналіз  літературних  джерел,  дозволив  нам  запропонувати  стадії

реалізації  системи внутрішнього  контролю доходів  господарської  діяльності

підприємства (рис. 3.3). 
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Рис. 3.3  Стадії процесу внутрішнього контролю доходів операційної
діяльності підприємства

Отже,  в  цілому,  необхідність  аналізу  сукупних  доходів  в  сучасних

ринкових умовах обумовлена такими обставинами:

-  за  допомогою аналізу контролюється фінансовий стан підприємства,

що дозволяє заздалегідь у разі його погіршення внести необхідні зміни в його

діяльність й уникнути банкрутства;

-  встановлення  залежності  між  показниками  дохідності  власного

підприємства  дає  можливість  порівняти  їх  з  результатами,  досягнутими

виробниками-конкурентами чи іншими ринковими суб’єктами. Це необхідно

для  техніко-технологічних,  організаційних та  інших змін,  що дозволяли б

підтримувати високу конкурентоспроможність на ринку.

Проведення  аналізу  повинно  стати  органічною  частиною  службових

обов’язків  кожного  фахівця,  керівника  різних  рівнів  господарювання,

обов’язком  всіх  службовців,  що  мають  відношення  до  прийняття

управлінських  рішень.  Звідси,  важливий  принцип  організації  аналізу  –

обґрунтований  розподіл  обов’язків  по  проведенню  аналізу  господарської

діяльності між окремими виконавцями.

Аналітична  робота  на  підприємстві  поділяється  на  слідуючи

організаційні етапи (рис. 3.4):

1. Розробка та затвердження нормативних документів 
контролю

2. Передача нормативних документів безпосередньо 
виконавцям

3. Здійснення внутрішнього контролю

4. Узагальнення контролю

5. Виконання результатів контролю
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Рис. 3.4  Організаційні етапи аналітичної роботи з проведення

фінансового аналізу доходів від операційної діяльності підприємства

В сукупності вони являють комплекс організаційних елементів, здатних

забезпечити  ефективність  аналізу  доходів  від  операційної  діяльності.

Організаційні  форми  аналізу  господарської  діяльності  автотранспортного

підприємства  визначаються  складом  апарату  та  технічним  рівнем

керівництва. 

Для  аналізу  доходів  від  операційної  діяльності  підприємства

використовують  фінансову  звітність  підприємства,  статистичну  та

управлінську  (внутрішню)  звітність.  Для  аналізу  використовують

Організаційні етапи аналітичної роботи доходів від операційної 
діяльності

1. Виділення суб’єктів і об’єктів аналізу господарської діяльності, 
вибір організаційних форм їх обстеження і розподілу обов’язків між 

окремими дослідниками

2. Планування аналітичної роботи

3. Інформаційне та методичне забезпечення аналізу господарської 
діяльності

4. Аналітична обробка даних про хід і результати господарювання

4. Оформлення результатів аналізу

5. Контроль за впровадженням в виробництво пропозицій, 
зроблених по результатам аналізу
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нормативно-правову  базу,  статут  підприємства,  установчі  документи,  дані

статистичної звітності декларації про податок на прибуток підприємства, на

доходи, тощо. 

Приблизна  схема  розподілу  функцій  аналізу  господарської  діяльності

може бути надана слідуючим чином.

Транспортні  служби  аналізують  ритмічність  роботи  автомобільного

транспорту,  підвищення  якості  наданих  послуг,  запровадження  нової

техніки,машин, використання матеріальних ресурсів.

Відділ  праці  та  заробітної  плати  аналізує  рівень  організації  праці,

виконання  плану  заходів  по  підвищенню  його  рівня,  забезпеченість

підприємства  трудовими  ресурсами  по  категоріям  і  професіям,  рівень

продуктивності праці, використання фонду робочого часу і фонду заробітної

плати.

Відділ  бухгалтерського  обліку  та  звітності  аналізує  виконання

кошторису доходів та витрат, собівартість наданих послуг, виконання плану

прибутку  і  його  використання,  фінансовий  стан,  платоспроможність

підприємства.

Планово-економічний  відділ  здійснює  складання  планів  аналітичної

роботи  та  контроль  за  його  виконанням,  методичне  забезпечення  аналізу,

організує  та  узагальнює  результати  аналізу  господарської  діяльності

підприємства і його структурних підрозділів, розробляє заходи по підсумках

аналізу.

Періодично аналіз господарської діяльності проводиться вищестоящими

організаціями. За результатами даного аналізу органи управління можуть в

деякій мірі змінити економічні умови діяльності підприємства.

Позавідомчий  аналіз  господарської  діяльності  виконується

статистичними,  фінансовими,  фіскальними  органами,  аудиторськими

фірмами, банками, інвесторами, науково-дослідницькими інститутами.

Використання  всіх  форм  внутрішньогосподарського,  відомчого,

позавідомчого  і  громадянського  контролю  і  аналізу  дає  можливості  для
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всебічного  вивчення  господарської  діяльності  ТОВ  „СІД-ТРАНС”   та

найбільш  повного  пошуку  резервів  підвищення  ефективності  діяльності

підприємства.

Склад, зміст і якість інформації, що використовується під час аналізу має

визначну  роль  в  забезпеченні  дієвості  аналізу  господарської  діяльності.

Аналіз не обмежується тільки економічними даними, а широко використовує

технічну, технологічну та іншу інформацію. Всі джерела даних для аналізу

господарської діяльності поділяються на планові, облікові та поза облікові.

До планових джерел відносяться всі типи планів, які розробляються на

підприємстві, а також нормативні матеріали, кошториси, проектні завдання.

Джерела  інформації  облікового  характеру  –  це  дані  бухгалтерського,

статистичного,  оперативного  обліку  у  вигляді  звітних  даних  та  первинної

облікової документації.

До  позаоблікових  джерел  інформації  відносяться  документи,  що

регулюють господарську діяльність підприємства:

1) Офіційні:  закони  держави,  укази  президента,  постанови  уряду,

накази та розпорядження органів управління та керівництва.

2) Господарсько-правові документи: договори, угоди, рішення органів

управління.

3) Рішення загальних зборів колективу.

4) Матеріали вивчення передового досвіду і придбаних з різних джерел

інформації.

5) Технічна та технологічна інформація.

Фінансовий  аналіз  доходів  від  операційної  діяльності  здійснюється  з

метою визначення наступних характеристик підприємства:

 економічна конкурентоздатність;

 ефективність використання фінансових ресурсів та фондів;

 можливість  використання  зобов’язань  перед  державою та  іншими

суб’єктами господарювання.
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Фінансова  звітність є  основним  джерелом  інформації  при  проведенні

аналізу  фінансово-господарської  діяльності  підприємства.  У  фінансових

звітах  відображуються  як  фінансовий стан  підприємства,  так  і  результати

його фінансово-господарської діяльності.

Рух  грошових  коштів,  у  результаті  якого  поліпшуються  або

погіршуються  фінансові  показники  підприємства,  також  знаходить

відображення у фінансових звітах.

Фінансові  звіти  дають  змогу  оцінити  ефективність  фінансово-

господарської діяльності підприємства, вивчити і проаналізувати механізми

управління  доходами  від  операційної  діяльності,  що  завжди  важливо  для

системи управління підприємством.

Фінансові  звіти  відображають поточний фінансовий стан і  фінансово-

господарську  діяльність  підприємства  або  результати  його  минулої

діяльності  та  фінансовий  стан  протягом  попередніх  періодів.  Однак  за  їх

допомогою можна не тільки зробити висновки про діяльність підприємства в

минулому,  а  й  оцінити  перспективи  розвитку  та  розробити  заходи,

спрямовані на підвищення ефективності його діяльності в майбутньому.

Це свідчить  про те,  що фінансова звітність  є  необхідною і  важливою

складовою  інформаційного  забезпечення  як  фінансового  менеджменту  в

цілому,  так  і  окремих  його  розділів,  зокрема  фінансового  аналізу,

фінансового планування та прогнозування.

Підводячи  підсумок  викладеному матеріалу  необхідно  відзначити,  що

організація  аналізу  та  внутрішнього  контролю  доходів  від  операційної

діяльності  займає  важливе  місце  в  підвищенні  ефективності  системи

управління  діяльністю  суб’єкта  господарювання.  В  даному  питанні

розглянуто  зміст  та  послідовність  етапів  побудови  системи  внутрішнього

контролю та аналізу доходів від операційної діяльності,  наведений процес

організації аналізу та контролю доходів.
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3.2 Система показників, інформаційна база та основні методологічні

прийоми аналізу доходів операційної діяльності підприємства

В сучасних умовах господарювання, особлива увага приділяється 

бухгалтерському обліку доходів, які є одними з найважливіших складових 

діяльності підприємств. Також зростає роль аналізу та контролю в системі 

управління суб’єктом господарювання, що спрямований на досягнення 

достовірності, зрозумілості та законності відображення у бухгалтерському 

обліку та фінансовій звітності доходів підприємства. Це пояснює 

необхідність отримання достовірної інформації про дійсний стан 

операційної, діяльності користувачами бухгалтерської та не бухгалтерської 

інформації.

Аналіз доходів операційної діяльності — це частина економічної стратегії 

ТОВ «СІД-ТРАНС». 

Загалом, метою аналізу доходів операційної діяльності ТОВ «СІД-

ТРАНС» є оцінка кінцевих результатів діяльності підприємства, вивчення 

основних причин, їх зміни у динаміці і порівняння з аналогічними 

підприємствами в регіоні, з показниками підприємств-конкурентів. Важливо 

також при аналізі виявити резерви збільшення прибутків (покриття 

збитковості), підвищення рентабельності й визначити конкретні заходи на 

перспективу.

Під час проведення аналізу доходів операційної діяльності доцільно 

надати відповідь на наступні управлінські рішення:

1) обґрунтувати ціни на послуги, які надаються підприємством;

2) оцінити раціональність умов комерційних угод;

3) встановити економічно обґрунтовані ціни наданих послуг, які 

стимулюють збільшення попиту на них;

4) сформулювати оптимальний транспортну розв’язку з метою мінімізації 

транспортних витрат автомобільним транспортом;
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5) визначити напрямки диверсифікації основної діяльності, що дозволяє 

забезпечувати компенсацію можливих втрат доходу у випадку 

несприятливих змін на окремих напрямках чи погіршення можливостей 

здійснення окремих видів діяльності.

Таким чином, завданнями аналізу доходів ТОВ «СІД-ТРАНС» є:

- обґрунтування видів діяльності, доцільних для здійснення 

автотранспортним підприємством;

- встановлення критеріїв ефективності укладання угод на перевезення 

(вантажів, пасажирів);

- формування гнучкої цінової політики під час укладання угодна 

перевезення;

- визначення економічно обґрунтованого розміру знижок зметою 

збільшення клієнтської бази підприємства.

Стратегія аналізу доходу операційної діяльності ТОВ «СІД-ТРАНС» 

передбачає:

- створення інформаційної бази для прийняття управлінських рішень;

- проведення аналізу обсягу та складу оптимальних доходів, чинників, які 

визначають їх розмір та рівень, ступеня достатності отримання доходів для 

забезпечення самофінансування розвитку підприємства;

— формування політики отримання доходів та вибір інструментів та 

важелів їх реалізації;

- розробку прогнозу можливих варіантів отримання доходів за видами 

діяльності та їх експертизу щодо можливості реалізації;

— формування оптимального варіанта плану доходів підприємства.

Проведені дослідження,дозволили визначити основні напрямки аналізу 

доходів операційної діяльності ТОВ «СІД-ТРАНС» (рис. 3.5).
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Рис. 3.5 Етапи аналізу доходів від операційної діяльності 
ТОВ «СІД-ТРАНС»*

*розроблено автором 

Відповідно  до  даної  моделі  (рис.  3.5)  аналіз  доходів  доцільно

здійснювати за наступними напрямами :

1. Аналіз загального обсягу доходу від операційної діяльності. На цьому

етапі  аналітичної  роботи  доцільно  визначити  загальний  обсяг  доходу  від

операційної  діяльності  ТОВ  «СІД-ТРАНС»,  його  абсолютну  та  відносну

зміна порівняно з попередніми періодами. 

2. Аналіз зміни рівня доходу від операційної діяльності. На цьому етапі

необхідно визначити рівень доходу від операційної діяльності та розрахувати

його зміну порівняно з попереднім періодом. 

3.  Оцінка  рівня  доходності  інших  видів  діяльності  підприємства.  На

цьому  етапі  аналітичної  роботи  доцільно  розрахувати  та  аналізуються  в

динаміці відносні показники отримання доходів від інших видів діяльності

підприємства:  інвестиційної,  посередницької,  кредитної,  орендної  тощо.

Рівень  доходності  інших видів  діяльності  порівнюється  з  рівнем валового

НАПРЯМИ АНАЛІЗУ ДОХОДУ ВІД ОПЕРАЦІЙНОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ ТОВ «СІД-ТРАНС»

1.Аналіз
загального обсягу

доходу від
операційної
діяльності

2. Аналіз зміни
рівня доходу від

операційної
діяльності

3.Оцінка рівня
доходності інших
видів діяльності

підприємства

4. Факторний
аналіз доходів від

операційної діяльності
підприємства

5.Оцінка
невикористаних

можливостей з отримання
доходів від операційної

діяльності

6. Аналіз
достатності
формування

доходів.
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доходу для визначення пріоритетних напрямів розвитку підприємства, його

диверсифікації.  Порівняння  та  оцінка  здійснюються  за  допомогою

розрахунків  доходності  витрат  (співвідношення  між  сумами  доходів  та

витрат)  та  доходності  активів  (обсяг  формування  доходів  на  одиницю

активів, що використовуються) різних видів діяльності підприємства.

4. Кількісна оцінка факторів, що обумовлюють зміну обсягу формування

доходу від операційної діяльності. Цей етап дослідження передбачає:

—вивчення впливу на величину доходу таких факторів, як обсяг наданих

послуг (у фактичних та зіставних цінах) та середній рівень доходу шляхом

застосування методу ланцюгових підстановок або індексного методу;

—кількісну  оцінку  впливу  факторів  на  дохід  від  наданих  послуг

автомобільного перевезення. На завершення факторного аналізу результати

окремих розрахунків доцільно узагальнити.

5.  Оцінка  невикористаних  можливостей  з  отримання  доходів  від

операційної  діяльності.  Для  виконання  цього  етапу  аналітичної  роботи

потрібна інформація про ціни на окремі види послу, обсяги наданих послуг.

При наявності  такої  інформації  розраховуються  невикористані  можливості

зростання  доходів  підприємства  за  рахунок  удосконалення  політики

транспортування  або  цінової  політики  використання  можливостей

збільшення  цін  на  автотранспортні  послуги.  Оцінка  невикористаних

можливостей  з  отримання  доходів  проводиться  вибірково,  за  товарними

групами, що мають для підприємства найбільш вагоме значення.

6.  Аналіз  достатності  формування  доходів.  Достатність  формування

доходів оцінюється в цілому за підприємством на основі аналізу напрямів

використання отриманих доходів (на оплату податків, покриття постійних та

змінних  витрат,  формування  чистого  прибутку).  Для  цього  визначаються

обсяги,  динаміка та питома вага кожного напряму використання доходів у

загальному обсязі їх формування, аналізуються показники доходності витрат

та прибутковості доходів. 
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Оцінка  достатності  формування  доходів  дозволяє  зробити  висновок

щодо  виконання  вимог  самоокупності  та  самофінансування  розвитку

автотранспортного підприємства. 

Інформаційною базою для проведення аналізу доходів підприємства є

бухгалтерська  звітність.  Складові  фінансової  звітності  відображають  різні

аспекти  господарських  операцій  і  подій  за  звітний  період,  відповідну

інформацію попереднього звітного періоду, розкриття облікової політики та

її  змін,  що робить можливим аналіз  діяльності  підприємства  на майбутнє.

Отримана із цих джерел інформація опрацьовується,  будуються аналітичні

таблиці, розраховується система аналітичних показників тощо. На цій основі

визначаються  резерви  зростання  рентабельності  підприємства,  шляхи

покращення його фінансового стану.

Загалом,  інформаційне  забезпечення  аналізу  доходів  має  складну

структуру  і  визначається  різними чинниками,  а  саме:  рівнем керівництва,

цільовим  призначенням  інформації,  складом  користувачів,  тощо.  Як

зазначалося,  на  рівні  підприємства  основу  інформаційного  забезпечення

аналізу доходів становлять бухгалтерські дані.

Джерела інформації підрозділяються на:

1) державному рівні:

– на правові: закони, накази, постанови, тощо;

- та планово-нормативні: методичні розробки, коментарі, листи.

2) рівні підприємства:

- облікова інформація поточна та звітна;

- поза облікова інформація, яка і є інформаційним забезпеченням

аналізу доходів підприємства.

Джерела  інформації  та  інформаційне  забезпечення  контролю  доходів

підприємства зображено на рис. 3.6.

Джерела інформації та інформаційне забезпечення контролю
доходів підприємства

Джерела інформації

Правові

Інформаційне
забезпечення
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Рис. 3.6 Джерела інформації та інформаційне забезпечення аналізу доходів

ТОВ „СІД-ТРАНС”*

*розроблено автором на основі [61] 

Таблиця 3.2

Інформаційна база аналізу доходів ТОВ „СІД-ТРАНС” 

Група облікової
інформації

Джерела інформації

Первинні документи Розрахунки  та  довідки  бухгалтерії,  накладні,
рахунки, товарно-транспортні накладні

Облікові регістри Журнал 5 і 5а

Дані  рахунків
бухгалтерського
обліку

Ф1м Баланс, Ф.2м Звіт про фінансові результати
Примітки до річної фінансової звітності

Податкова звітність Декларація  про  податок  на  прибуток
підприємства

Статистична звітність Ф. № 1 «Звіт про основні показники діяльності
підприємства»,  Ф  №  1-Б  «Звіт  про  фінансові
результати  і  дебіторську  та  кредиторську
заборгованість»

Інші джерела Бізнес-план,  фінансовий  план,  управлінська
(внутрішня)  звітність,  матеріали  маркетингових
досліджень, матеріали інспекцій або аудиторських
перевірок,  результати  попередніх  аналітичних
досліджень, тощо.

Планово-
нормативні

Облікова
інформація (поточна,

звітна)

Планово-
нормативні



99

Загалом,  інформаційною  базою  аналізу  доходів  від  операційної

діяльності  ТОВ  «СІД-ТРАНС»  слугує  нормативно-правова  інформація,  та

фактографічна.

Проведені  дослідження,  дозволили  запропонувати  до  впровадження  в

практичну  діяльність  ТОВ  «СІД-ТРАНС»  наступну  форму  внутрішньої

звітності  підприємства.  Для удосконалення аналізу доходу від операційної

діяльності  ТОВ  «СІД-ТРАНС»  нами  розроблено  та  запропоновано  до

впровадження  «Відомість  про  щоденну  реалізацію  послуг   ТОВ  «СІД-

ТРАНС» (табл. 3.1). 

Таблиця 3.1

Відомості про щоденну реалізацію товарів за день, місяць, рік 

ТОВ «СІД-ТРАНС»*  (тис. грн)

Дата
(число,
місяць)

Дні
тижня

План-прогноз
наданих послуг

зростаючим
підсумком

Фактично
Відхилення від
плану-прогнозу

за
день

зростаючим
підсумком

за
день

зростаючим
підсумком

1 2 3 4 5 6 7

*запропоновано та розроблено автором 

Дані  оперативного  аналізу  використовуються  керівництвом

автотранспортного  підприємств  для  прийняття  управлінських  рішень.

Зазначення не тільки дати, але і дня тижня надасть можливість установити

закономірність зміни обсягу реалізації за днями тижня.

При  здійсненні  аналізу  динаміки  доходу  від  операційної  діяльності

порівнюється  його  величина  у  звітному  періоді  з  попереднім  (базисним)

періодом. Вибір бази для порівняння визначається конкретними завданнями
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аналізу. В результаті порівняння обчислюються ланцюгові та базисні темпи

зростання і приросту доходу, середньорічний темп зростання. 

Середньорічний  темп зростання  обсягу  наданих послуг  з  перевезення

вантажів обчислюється за середньою геометричною:

                                   1

0

п п

Р

Р
Т ,                                      (3.1)

де Т – середньорічний темп зростання;

    (п-1) – кількість членів рядів, за виключенням базисного періоду;

    Р0 – дохід від операційної діяльності початкового періоду;

    Рп – дохід від операційної діяльності кінцевого, останнього періоду.

Також, під час аналізу доходу ТОВ «СІД-ТРАНС» можна оцінити

рівномірність  надання  послуг  перевезення.  При  цьому  обчислюється

коефіцієнт рівномірності (Крівн):

Узагальнюючим  результатом  контролю  доходів  суб’єкта

господарювання є методичні способи, які наочно зображено на рис. 3.7

Методичні способи узагальнення і реалізації результатів 
контролю доходів підприємства

Систематизація і групування даних 

Узагальнення результатів 

Кількісне обчислення резервів і невикористаних 
можливостей 

Розробка варіантів економічно обґрунтованих заходів 
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Рис. 3.7. Методичні прийоми узагальнення і реалізації результатів

контролю доходів підприємства*

*розроблено автором на основі [61] 
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де V – коефіцієнт нерівномірності;

     хі – обсяг наданих послуг за і-й період;

    х  – середній обсяг перевезень за період (день, місяць, квартал);

     п – кількість періодів, що підлягають аналізу.

Також,  під  час  аналізу  доходів  автотранспортного  підприємства

доцільно  розраховувати  показники  рентабельності.  Так,  рентабельність

реалізації (Рреа) визначається як відношення прибутку від реалізації (ЧП) до

виручки від реалізації без податків, що включаються в ціну продукції (В):

 

                              Р реа= ЧП /ЧД * 100 %                                      (3.3)

де, ЧД - чистий дохід від реалізації товарів, робіт та послуг.

 Рентабельність реалізації характеризує доходність основної діяльності

підприємства.  Менеджер  використовує  цей  показник  для  контролю  над

взаємозв’язком між цінами, кількістю послуг, витратами понесеними під час

надання відповідних послуг .

У практиці вітчизняних підприємств найбільш поширеним є показник

рівня рентабельності,  що обчислюється як відношення прибутку до повної

собівартості  наданих  послуг.  Цей  показник  показує,  скільки  на  кожну

Прийняття управлінського рішення і контроль за його 
виконанням  
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витрачену  у  господарстві  гривню  або  іншу  грошову  одиницю  отримано 

прибутку. Відповідно формула матиме наступний вигляд.

                                       Рсоб = ЧП /ПС * 100 %  ,                                            (3.4)

де ПС - повна собівартість продукції.

Узагальнюючим  показником  прибутковості  прийнято  вважати

рентабельність капіталу (ROE – return on equity), за яким можна визначити

рівень віддачі коштів власника підприємства. Рентабельність активів (ROA –

return on asset), своєю чергою, є складовою ROE та відображає ефективність

внутрішньої  політики  менеджменту  з  точки  зору  доходів  та  витрат.

Розраховується показник наступним чином.

                                   Рак(Рпас)= ЧП / ССВБ,                                     (3.5)

де Рак - рентабельність активів;

Рпас - рентабельність пасивів;

ВБ - валюта балансу (сума активів або пасивів).

Також обсяг наданих послуг перевезення можна представити як добуток

середньооблікової  чисельності  працівників  і  продуктивності  їх  праці.  Тоді

вплив  зміни  середньооблікової  чисельності  працівників  і  продуктивності

праці  на  зміну  обсягу  наданих  автотранспортним  підприємством  послуг

вивчається з використанням двофакторної мультиплікативної моделі:

                                    ППЧР  ,                               (3.6)

де Ч  – середньооблікова чисельність працівників;

     ПП – продуктивність праці одного працівника;

Отже,  найважливішим  напрямом  підвищення  ефективності  системи

управління  підприємствами  є  удосконалювання  їх  складової  частини  –



103

економічного аналізу  –  у напрямку переходу від традиційного пасивного,

констатуючого аналізу до його активних форм:  аналітичного забезпечення

управління  інформацією;  виявлення  резервів  підвищення  ефективності

роботи  підприємств;  раціонального  формування  і  використання  активів  і

капіталу.

Методичні прийоми аналізу доходів підприємства, виникають на основі

застосування  дедуктивних  методів  дослідження.  Проаналізувавши  дані

фінансової  звітності  з  використання  методики  економічного  аналізу,

статистичних  досліджень  і  економіко-математичних  методів,  аналітик

виявляє основні фактори, що впливають на фінансові результати діяльності

підприємства.

Використовуючи  документальні  методичні  прийоми,  можна  також

виявити факти безгосподарності, що призводять до надання тих послуг, що

не  користуються  попитом  у  споживачів  і,  як  наслідок,  зниження

рентабельності підприємства.

Отже,  підводячи  підсумок  викладеному  матеріалу,  необхідно

відзначити,  що  організація  та  інформаційне  забезпечення  аналізу  та

контролю доходів підприємства відіграє важливу роль у функції управління

діяльністю  суб’єкта  господарювання.  Визначена  чітка  структура

організаційно-інформаційної  моделі  аналізу  та  контролю  доходів

підприємства  надає  змогу  зрозуміти  і  правильно  оцінити  різні  економічні

явища. 

3.3  Методика  аналізу  доходів  операційної  діяльності  ТОВ «СІД

ТРАНС»

У сучасних  умовах,  однією з  основних  передумов  результативного

функціонування  підприємства  є  ефективне  аналітичне  забезпечення

системи управління. Аналіз відіграє важливу роль як в оперативному, так і

в  стратегічному управлінні. Відомо безліч прийомів і способів аналізу, які
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можуть бути застосовані для вирішення завдань управління доходом від

операційної  діяльності  підприємства.  Однак  у  навчально-методичних

посібниках, наукових роботах вітчизняних та зарубіжних авторів методика

аналізу  доходу,  як  правило,  обмежується  лише  вертикальним  і

горизонтальним аналізом звіту про фінансові результати.

Для цілей аналізу доходу операційної діяльності не використовується

коефіцієнтний  метод.  Аналіз  доходу  за  такою  методикою  не  можна

назвати  ефективним,  оскільки  він  не  забезпечує  систему  управління

необхідними  аналітичними  даними.  Існуюча  методика  не  дозволяє

визначити  повний  спектр  можливих  проблем  функціонування

підприємства,  оцінити  альтернативні  варіанти  управлінських  рішень,  а

також виміряти ефективність управління доходом і його сегментами.

В  цілому,  для  здійснення  комплексного  аналізу  доходів  від

операційної діяльності  можна проводити вертикальний,  горизонтальний,

коефіцієнтний, факторний та трендовий аналіз. 

Вертикальний аналіз звіту про фінансові результати в частині доходу

операційної  діяльності  –  це  аналіз  структури  доходу.  Як  правило,  в

літературі викладається  методика вертикального аналізу,  яка передбачає

аналіз  структури  доходів,  згрупованих  відповідно  до  статей  звіту  про

фінансові результати і відповідно до плану рахунків.

Таблиця 3.3

Аналіз доходів від операційної діяльності на ТОВ „СІД-ТРАНС” 

за 2016- 2017 рр.

Показники 2016р.
тис.грн.

2017р.
тис.грн.

Відхилення
Абсолютне,
тис.грн.

Відносне,
%

1.  Чистий  дохід
(виручка)  від  реалізації
продукції (товарів, робіт,
послуг)

14926,0 12431,4

-2494,6 -16,7
2.  Інші  операційні

доходи
3,2 530,4

527,2 16475,0

Продовж. табл. 3.3
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3. Разом чисті доходи 14939,8 12961,8
-1978 -13,2

4.  Собівартість
наданих послуг

13028,7 10924,4
-2104,3 -16,1

5.  Інші  операційні
витрати

1034,7 1822,2
787,5 76,1

6. Разом витрати 14063,4 12746,6
-1316,8 -9,3

7.  Фінансовий
результат від операційної
діяльності 

876,4 215,2

-661,2 -75,4
8.Рівень  показників

на  1  грн.  прибутку  від
операційної діяльності:

- чистого доходу
- валового прибутку

17,03
13,16

5,7
7,0

-11,3
-6,1

-66,5
-46,8

За  даними  табл.  3.1.  можна  оцінити  як  змінилися  доходи  від

операційної діяльності в динаміці та в структурі на базовому підприємстві.

Так,  за  аналізований період,  простежується  стрімке  зменшення виручки

від надання автотранспортних послуг ТОВ „СІД-ТРАНС” (16,7 %). Дане

зменшення було спричинене зменшенням попиту на послуги ТОВ „СІД-

ТРАНС”,  а також погіршенням цінової політики підприємства. В 2017р.

на  підприємстві  значно  збільшились  інші  операційні  доходи  (на  527,2

тис.грн) за рахунок реалізації оборотних активів. 

Рис. 3.8 Динаміка доходів та витрат ТОВ «СІД-ТРАНС» за 2016-2017 рр.
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За рахунок випереджаючого зростання темпів зміни виручки від надання

послуг  над  собівартістю  послуг,  темп  приросту  прибутку  від  операційної

діяльності  ТОВ  „СІД-ТРАНС”  склав  -75,4%.  Це  свідчить  про  зменшення

рентабельності діяльності підприємства, а також про погіршення його ділової

активності. 

Величина  чистого  доходу,  яка  створює  на  підприємстві  1  грн.

операційного прибутку,  дає  можливість  визначити можливу зміну чистого

доходу за рахунок зміни тільки цін щодо реалізованих об’єктів діяльності.

Якщо операційні витрати не змінюються, то весь приріст чистого доходу за

рахунок зміни цін перетворюється в операційних прибуток.

Наступним видом аналізу є горизонтальний аналіз, який спрямований на

вивчення динаміки показників, а трендовий – на виявлення тенденції зміни

цих  показників.  Аналіз  динаміки  доходу  операційної  діяльності  слід

проводити за тими ж показниками, що й аналіз структури.

Під  час  проведення  порівняльного  аналізу  досліджувані  показники

доходу можуть бути зіставлені з показниками, що характеризують діяльність

за  попередній  період,  середньо  галузевими  показниками,  а  також  з

показниками підприємств-конкурентів.

Коефіцієнтний аналіз передбачає розрахунок відносних показників, що

характеризують або ефективність використання того чи іншого ресурсу або

ефективність діяльності підприємства. На нашу думку, коефіцієнтний аналіз

доходу  має  характеризувати  ефективність  управління  доходом  і  його

сегментами.  В  аналітичній  практиці  використовується  ряд  показників,

розрахунок  яких  передбачає  зіставлення  доходу  (виручки)  з  величиною

активів  або  витрат.  Ми  вважаємо,  що  подібні  показники  характеризують

ефективність управління доходом лише побічно. Це дає підставу вважати, що

до  об'єкту,  який  вивчається,  коефіцієнтний  аналіз  фактично  не

застосовується  і  мета  коефіцієнтного  аналізу  доходу  не  досягається.

Винятками  є  роботи  Костирко  Р.О.  і  Бланка  І.А.,  у  яких  вказується  на

необхідність використання коефіцієнтного методу під час аналізу доходу [5,
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с. 371; 6, с. 120-121]. Однак пропоновані авторами показники не дозволяють

повною  мірою  судити  про  ефективність  управління  доходом  і  його

сегментами. 

Основну  частину  прибутку  ТОВ  „СІД-ТРАНС”  одержує  від  надання

послуг з перевезення вантажів та пасажирів. У процесі факторного аналізу

вивчають  динаміку,  виконання  плану  прибутку  від  надання  послуг  і

визначають фактори зміни його суми. 

Прибуток від надання послуг в цілому по підприємству залежить від

чотирьох  факторів  першого  рівня  співпідпорядкованості:  обсягу  наданих

послуг  ..пнV ;  їх структури  іНП ;  собівартості  іС  і  рівня  середньо

реалізаційних цін (Ці):

                                      іііпн СЦНПVП  ..                                 (3.1)

Обсяг наданих послуг може справляти позитивний і негативний вплив

на  суму  прибутку.  Збільшення  обсягу  наданих  послуг  приводить  до

пропорційного збільшення прибутку. Якщо ж послуги є збитковими, то при

збільшенні обсягу наданих послуг відбувається зменшення суми прибутку.

Структура послуг також може по-різному впливати на суму прибутку.

Якщо збільшиться частка рентабельніших видів послуг в загальному обсязі їх

реалізації,  то  сума  прибутку  зросте,  і  навпаки,  при  збільшенні  частки

низькорентабельних  або  збиткових  послуг  загальна  сума  прибутку

зменшиться.

Собівартість  послуг і  прибуток перебувають в обернено-пропорційній

залежності:  зниження  собівартості  приводить  до  відповідного  зростання

суми прибутку, і навпаки. 
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Зміна  рівня  середньо  реалізаційних  цін  і  величина  прибутку

перебувають  у  прямо-пропорційній  залежності:  при  збільшенні  рівня  цін

сума прибутку зростає, і навпаки.

Розрахунок впливу цих факторів на суму прибутку можна визначити за

методом  ланцюгової  підстановки,  використовуючи  дані  табл.  3.4.Спершу

необхідно знайти суму прибутку при фактичному обсязі наданих послуг та

базовій величині решти факторів. 

Для цього слід  розрахувати індекс обсягу наданих послуг  VННІ  а потім

базову суму прибутку скоригувати на його рівень.

Таблиця 3.4

Факторний аналіз прибутку від надання послуг ТОВ „СІД-ТРАНС”, тис.грн

Показник 2016 р. Дані 2016р.
перераховані на
обсяг продажів

2017р.

2017р.

Чистий  дохід  від
реалізації  продукції,
надання послуг 

14926,0 13100,0
12431,4

Собівартість  наданих
послуг

13028,7 12200
10924,4

Прибуток  від  наданих
послуг 718,6 520,5 176,4

Індекс  обсягу  наданих  послуг  розраховують  зіставленням  фактичного

обсягу наданих послуг з базовим у натуральному (якщо послуги однорідні)

або вартісному вираженні (якщо послуги не однорідні за своїм складом), для

чого  бажано  використовувати  базовий  (плановий)  рівень  собівартості

окремих послуг, тому що собівартість менше піддається впливу структурного
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фактора,  ніж  виручка.  На  ТОВ  „СІД-ТРАНС”  індекс  обсягу  продажів

становить:

                               




0..

1..

ПН

ПН
VНН

V

V
I = 0,14926

4,12431
=0,83                            (3.2)

Якби  не  змінилася  величина  решти  факторів,  сума  прибутку  мала  б

становити 596,4 тис. грн (718,6 х  0,83). 

Потім слід визначити суму прибутку при фактичному обсязі і структурі

реалізованої  продукції,  але  при  базовому  рівні  собівартості  (2016р.)  і

базовому рівні цін (2016р.). Для цього необхідно від умовної суми чистого

доходу відняти умовну суму витрат:

     01..01.. СVЦV ПНПН = 13100-12200=900 тис.грн.

Потрібно  також  підрахувати,  скільки  прибутку  могло  б  одержати

підприємство при фактичному обсязі  реалізації,  структурі  і  цінах,  але при

базовому рівні собівартості продукції. Для цього від фактичної суми чистого

доходу слід відняти умовну суму витрат:

     01..11.. СVЦV ПНПН
= 24524,2-17623,2=6901,0 тис.грн.

За даними табл. 3.5 можна встановити, як змінилася сума прибутку за

рахунок кожного фактора.

Зміна суми прибутку за рахунок:  

1) обсягу наданих послуг:

..ПVНП =355,34-167,3=188,04 тис.грн. 

Таблиця 3.5
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Розрахунок впливу факторів на зміну прибутку від наданих послуг 

ТОВ „СІД-ТРАНС”

Показ
ник

Умови розрахунку Порядок
розрахунку

Сума
прибутку,
тис.грн.

Обся
г

наданих
послуг

Струк
тура

послуг

Ці
на

Собіварт
ість

П0 t0 t0 t0 t0 ЧД0 – В0 718,6
П ум.1 t1 t0 t0 t0 ..0 ПVНІП  355,34

П ум.2 t1 t1 t0 t0 ЧДум - Вум 1122,1
П3 ум.3 t1 t1 t1 t0 ЧД1 - Вум 6901,0

П1 t1 t1 t1 t1 ЧД1 – В1 176,4

2) структури наданих послуг:

струкП  =. 1122,1 - 355,34 = 766,76 тис.грн. 

3) середніх цін реалізації:

цінкП = 6901,0-1122,1 =5778,9 тис.грн

4) собівартості наданих послуг:

cП  = 1142,3-6901,0= - 5758,7 тис.грн. 

Разом - 542,2 тис.грн. 

За результатами факторного аналізу можна оцінити якість прибутку ТОВ

„СІД-ТРАНС”. Якість прибутку від основної діяльності вважається високою,

якщо  її  збільшення  зумовлене  зростанням  обсягу  продажів,  зниженням

собівартості продукції. Низька якість прибутку характеризується зростанням

цін  на  продукцію  без  збільшення  фізичного  обсягу  продажів  і  зниження

витрат на гривню продукції.

На ТОВ „СІД-ТРАНС” сума прибутку зменшилась переважно за рахунок

зменшення обсягу  наданих послуг підприємства.  У зв'язку  з  підвищенням

собівартості наданих послуг сума прибутку зменшилася на 5758,7 тис. грн.., у

тому  числі  за  рахунок  зростання  цін  на  ресурси  -  на  5263,5  тис.  грн..  і

підвищення ресурсомісткості продукції - на 495,24 тис. грн.
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За наведеними даними можна зробити висновок, що темпи зростання цін

на  надані  послуги  ТОВ „СІД-ТРАНС” менші  від  темпів  зростання  цін  на

спожиті ресурси. 

За  даними проведених досліджень,  встановлено,  що величина доходів

від операційної діяльності на ТОВ „СІД-ТРАНС” залежить від багатьох як

зовнішніх так і внутрішніх факторів, окремі з яких наведені на рис. 3.1.

Рис. 3.9 Причини недоотримання  планового доходу від операційної

діяльності на ТОВ „СІД-ТРАНС”

Встановлено,  що  умовою  управління  операційними  доходами

підприємства є їх класифікації, які характеризують сутність та особливості.

Основними факторами, які впливають на формування операційного доходу

підприємства,  є  ціна  наданих  послуг,  обсяг  наданих  послуг,  рівень

податкового навантаження на операційний дохід.

Збільшити  виручку  можна  за  рахунок  підвищення  обсягів  наданих

послуг та ціни на дані послуги. Ціна залежить, передусім, від якості наданих

послуг, каналів і строків їх реалізації. Знизити собівартість наданих послуг на

Причини недоотримання  планового доходу від 
операційної діяльності на ТОВ „СІД-ТРАНС”

Внутрішні Зовнішні

Недоліки в організації 
господарського процесу

Технічний стан машин 

Простої, аварії машин 

Неправильна цінова 
політика на підприємстві

Низька культура надання 
послуг

Кон’юнктура ринку

Зміна попиту на окремі 
види послуг

Зміна податкового 
законодавства

Зміна нормативно-
правової бази 
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ТОВ „СІД-ТРАНС” можна за рахунок зменшення витрат і (або) збільшення

обсягів наданих послуг. 

Провівши дослідження,  в роботі визначені резерви зростання обсягу

наданих послуг на ТОВ „СІД-ТРАНС” (рис. 3.10).

Рис. 3.10  Джерела резервів збільшення обсягу наданих послуг 

ТОВ „СІД-ТРАНС”

Збільшити  дохід  від  операційної  діяльності  можна  за  рахунок:

рефінансування  дебіторської  заборгованості  (шляхом  факторингу,

врахування  та  дисконтування  векселів,  форфейтингу,  примусового

стягнення);  прискорення  оборотності  дебіторської  заборгованості  (шляхом

скорочення  термінів  надання  комерційного  кредиту);  оптимізація  запасів

товарно-матеріальних  цінностей  (шляхом  встановлення  нормативів

матеріальних запасів методом техніко-економічних розрахунків); скорочення

Резерви зростання обсягу наданих послуг

Резерви зростання 
обсягу наданих послуг

За рахунок 
поліпшення 

використання 
трудових ресурсів

За рахунок 
поліпшення 

використання 
основних засобів

За рахунок 
поліпшення 

використання 
матеріальних 

ресурсів

Скорочення 
додаткових робочих 

місць 

Скорочення 
витрат робочого 

часу 

Підвищення 
рівня 

продуктивності 
праці 

Придбання 
додаткових машин та 

обладнання 

Більш повне 
використання їхнього 
фонду робочого часу 

Підвищення 
продуктивності 

роботи обладнання 

Додаткове 
придбання сировини 

та матеріалів 

Скорочення 
надпланових відходів 

сировини та 
матеріалів 

Скорочення 
витрат на паливно-

мастильні матеріали 
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розмірів страхових, гарантійних та сезонних запасів на період перебування

підприємства у фінансовій кризі. 

Саме за рахунок стійкої фінансової складової підприємство спроможне

вкладати кошти у надання нових видів послуг,  забезпечувати або сприяти

забезпеченню маркетингової стійкості підприємства, розвивати нові напрями

діяльності,  підтримувати  інвестиційну  стійкість,  і  маючи

висококваліфікований  персонал,  забезпечувати  кадрову  стійкість

підприємства, ефективний процес управління.

В цілому  збільшення операційних доходів  на ТОВ «СІД-ТРАНС за

рахунок:

 здійснення заходів щодо підвищення продуктивності праці працівників

підприємства;

 зменшення витрат з надання ремонтних послуг;

 кваліфікованого здійснення цінової політики, оскільки на ринку діють

переважно вільні (договірні) ціни;

 грамотної  побудови  договірних  відносин  з  постачальниками,

посередниками, замовниками;

 покращення системи маркетингу на підприємстві.  

Так, зростання продуктивності праці означає зниження його витрат на

одиницю  продукції.  Відповідно  при  нормальних  умовах  роботи  повинні

знижуватися витрати на оплату праці в розрахунку на одиницю продукції.  

Поліпшення  використання  основних  виробничих  фондів  означає,  що

відносно  скорочуються  витрати  на  їх  утримання  та  експлуатацію,

зменшуються  амортизаційні  відрахування  у  собівартості  окремих  виробів.

Це,  як  і  економія  матеріальних  витрат,  збільшує  операційний  прибуток  і

ефективність його використання.

Висновок до розділу 3
В роботі визначено місце і роль аналізу доходів операційної діяльності в

системі внутрішнього контролю підприємства з надання послуг. 
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Враховуючи  вище  зазначені  дослідження  науковців,  можна

стверджувати,  що облік є  основною інформаційною базою, яка забезпечує

функціонування всіх елементів управління, в тому числі і контролю.

Загалом,  метою  аналізу  доходів  операційної  діяльності  ТОВ  «СІД-

ТРАНС» є  оцінка  кінцевих  результатів  діяльності  підприємства,  вивчення

основних  причин,  їх  зміни  у  динаміці  і  порівняння  з  аналогічними

підприємствами в регіоні, з показниками підприємств-конкурентів. Важливо

також  при  аналізі  виявити  резерви  збільшення  прибутків  (покриття

збитковості),  підвищення рентабельності  й  визначити  конкретні  заходи на

перспективу. 

Проведені дослідження,дозволили визначити основні напрямки аналізу

доходів  операційної  діяльності  ТОВ  «СІД-ТРАНС».Запропоновано  до

впровадження  в  практичну  діяльність  ТОВ «СІД-ТРАНС»  «Відомість  про

щоденну  реалізацію  послуг   ТОВ  «СІД-ТРАНС»,  використання  якої

дозволить  покращити  аналітичну  складову  управління  операційними

доходами підприємства.

За аналізований період, простежується стрімке зменшення виручки від

надання  автотранспортних  послуг  ТОВ  „СІД-ТРАНС”  (16,7  %).  Дане

зменшення  було  спричинене  зменшенням  попиту  на  послуги  ТОВ  „СІД-

ТРАНС”,  а також погіршенням цінової політики підприємства. В 2017р. на

підприємстві значно збільшились інші операційні доходи (на 527,2 тис.грн)

за  рахунок  реалізації  оборотних  активів.  За  рахунок  випереджаючого

зростання темпів зміни виручки від надання послуг над собівартістю послуг,

темп приросту прибутку від операційної діяльності ТОВ „СІД-ТРАНС” склав

-75,4%. Це свідчить про зменшення рентабельності діяльності підприємства,

а також про погіршення його ділової активності. 

Встановлено,  що  саме  за  рахунок  стійкої  фінансової  складової

підприємство  спроможне  вкладати  кошти  у  надання  нових  видів  послуг,
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забезпечувати  або  сприяти  забезпеченню  маркетингової  стійкості

підприємства, розвивати нові напрями діяльності, підтримувати інвестиційну

стійкість,  і  маючи  висококваліфікований  персонал,  забезпечувати  кадрову

стійкість підприємства, ефективний процес управління.
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ

Доходи  від  операційної  діяльності  являють  собою  загальну  суму

надходжень  від  усіх  видів  робіт  і  послуг:  вантажних  і  пасажирських

перевезень, перевезень багажу і пошти, вантажно-розвантажувальних робіт,

підсобно-допоміжної  діяльності.  Доходи  від  основної  діяльності

визначаються по середніх дохідних ставках або в конкретних умовах -  по

тарифах  за  перевезення  вантажів  і  пасажирів  відповідно  до  тарифної

політики України; за фактичними цінами за зроблену продукцію, наприклад,

за ремонт рухомого складу, за продаж каналів зв'язку та ін.

В  роботі  надана  класифікація  доходів  операційної  діяльності

автотранспортних підприємств.  Запропоновано виділяти доходи з  основної

діяльності, що формуються за умов мінімального цінового ризику; доходи з

основної  діяльності,  що  формуються  за  умов  середньоринкового  цінового

ризику;  доходи  з  основної  діяльності,  що  формуються  за  умов  високого

цінового ризику. Такий поділ доходів дає можливість чіткіше координувати

їх  формування  за  відповідними видами політики  ціноутворення  на  окремі

види  послуг  перевезення  автотранспортного  підприємства,  а  також

передбачати заходи з форм страхування цінового ризику з метою одержання

запланованих доходів з основної діяльності.

Досліджуване підприємство - Товариство з обмеженою відповідальністю

«Сід  Транс»  (далі  -  Товариство)  створене  у  відповідності  до  Конституції

України,  Цивільного  кодексу  України,  Господарського  кодексу  України,

інших нормативних актів чинного законодавства України. 

Спеціалізація даного підприємства,  на сьогоднішній день,  спрямована

на здійснення перевезень зернових та олійних культур. Від надання даних

послуг   товариство  отримує  найбільшу  частину  виручки.  Досліджуване

підприємство працює  в  області  доставки  таких  зернових  та олійних

культур, як  солод,  ячмінь, пшениця,  кукурудза,  соняшник,  соя,  гречка,

макуха, та інше.
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За даними аналізу, встановлено, що найприбутковішим роком за останні

три роки був 2016 р. (сума чистого прибутку – 718,6 тис.грн), а найгіршим

роком - 2015р. (сума прибутку-17,3 тис.грн). Динаміка чистого прибутку з

2015  р.  по  2017  р.  іде  на  спад  за  рахунок  скорочення  видів  діяльності

досліджуваного підприємства.  Разом з тим, підприємство є прибутковим й

доходи покривають понесені витрати, що є позитивним.

На  негативну  оцінку  заслуговує  зменшення  найліквідніших  активів

(грошових  коштів  та  їх  еквівалентів)  що  свідчить  про  погіршення

платоспроможності  підприємства.  Також  необхідно  відзначити,  що  за

аналізований період зменшилась дебіторська заборгованість за розрахунками

з бюджетом. 

Що ж до джерел формування активів, необхідно відзначити, що оборотні

та необоротні активи фінансуються за рахунок власного оборотного капіталу

і поточних зобов’язань  підприємства.

Із даних таблиці видно, що за аналізований періоді рівень зношеності

основних фондів майже не змінився, але залишився на достатньо високому

рівні. Одночасно можна констатувати помірний рівень оновлення основних

засобів, позитивно оцінюється перевищення величини коефіцієнта оновлення

основних  засобів  над  коефіцієнтом  вибуття,  який  в  динаміці  показував

позитивну тенденцію до сталості.

За  аналізований  період  діяльність  досліджуваного  підприємства  дещо

погіршилась.  Сукупні  доходи  та  рентабельність  діяльності  підприємства

зменшилась.  Для  успішної  діяльності  ТОВ  «Сід  Транс»  необхідно

здійснювати політику із розширення сфер послуг які надає підприємство, а

також управляти платіжною дисципліною підприємства.  

Для обліку доходів на ТОВ «СІД-ТРАНС» передбачені рахунки:

- 70 «Доходи від реалізації», що призначений для обліку та узагальнення

інформації про загальний дохід (виручку) від реалізації продукції (товарів,

робіт, послуг);
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-  74  «Інші  доходи»,  що  призначений  для  обліку  та  узагальнення

інформації про суми інших доходів від операційної та звичайної діяльності

підприємства, а також обліковується сума доходу від надзвичайних подій.

Встановлено,  що  рахунок  74  «Інші  доходи»  призначений  для  обліку

доходів, що формують дві статті фінансового звіту «Інші операційні доходи»

та  «Інші  доходи».  Тобто  визначена  законодавчо  система  синтетичних

рахунків  не  надає  можливості  для  накопичення  облікової  інформації  для

заповнення  фінансового  звіту  без  організації  відповідного  аналітичного

обліку за видами інших доходів. 

В  роботі  рекомендовано  суб’єктам  малого  підприємництва  (до  яких

також відноситься ТОВ»СІД-ТРАНС») відкрити субрахунки до рахунку 74

«Інші доходи»: 741 «Інший операційний дохід» та 742 «Інші доходи».

Говорячи  про  завдання  бухгалтерського  обліку  на  автотранспортному

підприємстві,  їх  конкретизув  в  такому ключі  з  урахуванням особливостей

даної галузі 

В  роботі  конкретизовано  завдання  бухгалтерського  обліку  на

автотранспортному  підприємстві  які  враховують  особливості  діяльності

підприємств даної галузі.

Розроблено  та  обґрунтовано  склад  обліково-інформаційного

забезпечення управління розвитком автотранспортного підприємства на базі

складових організаційно-економічного забезпечення підприємництва в сфері

послуг.

Проведені  дослідження  облікового  відображення  господарських

операцій  ТОВ  «СІД-ТРАНС»  дозволили  запропонувати  до  впровадження

графік документообороту,  що відповідає  потребам управління у якісній та

оперативній  інформації,  що  полягає  в  формуванні  найбільш раціональних

шляхів руху документів від складання їх до передачі в архів із зазначенням

підрозділів  автотранспортного  підприємства,  через  які  має  проходити

документ, мети та точного часу надходження та вибуття документа, а також

осіб, що його підписують.
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В роботі визначено місце і роль аналізу доходів операційної діяльності в

системі внутрішнього контролю підприємства з надання послуг. 

Враховуючи  вище  зазначені  дослідження  науковців,  можна

стверджувати,  що облік є  основною інформаційною базою, яка забезпечує

функціонування всіх елементів управління, в тому числі і контролю.

Загалом,  метою  аналізу  доходів  операційної  діяльності  ТОВ  «СІД-

ТРАНС» є  оцінка  кінцевих  результатів  діяльності  підприємства,  вивчення

основних  причин,  їх  зміни  у  динаміці  і  порівняння  з  аналогічними

підприємствами в регіоні, з показниками підприємств-конкурентів. Важливо

також  при  аналізі  виявити  резерви  збільшення  прибутків  (покриття

збитковості),  підвищення рентабельності  й  визначити  конкретні  заходи на

перспективу. 

Проведені дослідження,дозволили визначити основні напрямки аналізу

доходів операційної діяльності ТОВ «СІД-ТРАНС».

Запропоновано  до  впровадження  в  практичну  діяльність  ТОВ  «СІД-

ТРАНС» «Відомість про щоденну реалізацію послуг  ТОВ «СІД-ТРАНС»,

використання  якої  дозволить  покращити  аналітичну  складову  управління

операційними доходами підприємства.

За аналізований період, простежується стрімке зменшення виручки від

надання  автотранспортних  послуг  ТОВ  „СІД-ТРАНС”  (16,7  %).  Дане

зменшення  було  спричинене  зменшенням  попиту  на  послуги  ТОВ  „СІД-

ТРАНС”,  а також погіршенням цінової політики підприємства. В 2017р. на

підприємстві значно збільшились інші операційні доходи (на 527,2 тис.грн)

за  рахунок  реалізації  оборотних  активів.  За  рахунок  випереджаючого

зростання темпів зміни виручки від надання послуг над собівартістю послуг,

темп приросту прибутку від операційної діяльності ТОВ „СІД-ТРАНС” склав

-75,4%. Це свідчить про зменшення рентабельності діяльності підприємства,

а також про погіршення його ділової активності. 

Встановлено,  що  саме  за  рахунок  стійкої  фінансової  складової

підприємство  спроможне  вкладати  кошти  у  надання  нових  видів  послуг,
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забезпечувати  або  сприяти  забезпеченню  маркетингової  стійкості

підприємства, розвивати нові напрями діяльності, підтримувати інвестиційну

стійкість,  і  маючи  висококваліфікований  персонал,  забезпечувати  кадрову

стійкість підприємства, ефективний процес управління.
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ДОДАТКИ



Додаток А
Пояснювальна записка

Динаміка  активів, капіталу та зобов’язань ТОВ «Сід Транс» за 2015- 2017 рр. наведено в табл. А.1 (рис.А1). За

результатами аналізу,  видно що загальна вартість майна ТОВ «Сід Транс» за останні п`ять років збільшилась. В 2015 році

валюта балансу складала 153,3 тис.грн, а в 2017 році (на 31 грудня) – 1446,8 тис.грн. Це є позитивними змінами, оскільки

збільшення активів свідчить про покращення економічного потенціалу підприємства, його ваги на ринку. 

Рис. А.1 Динаміка активів ТОВ «Сід Транс» за 2015-2017 рр.*
*розроблено автором на базі даних фінансової звітності підприємства



Така  зміна  в  обсязі  активів  підприємства  була  зумовлена  збільшенням  оборотних  активів  підприємства,  а  саме

збільшення іншої поточної дебіторської заборгованості. 

Необоротні  активи  на  ТОВ  «Сід  Транс»  формуються  за  рахунок  основних  засобів.  Дана  стаття  активів  за

аналізований період зменшилась. В 2017 році в порівнянні з 2016 роком  на 182,5 тис.грн. Це свідчить про зменшення

економічного  потенціалу  підприємства  (погіршення  можливостей  продуктивної  діяльності)  та  про  ступінь  покриття

(окупності) основного капіталу (за ступенем зношуваності). 



Таблиця А.1

Динаміка основних економічних показників фінансово-господарської діяльності 
ТОВ «Сід Транс» за 2015-2017 рр.(по кварталам)*

Статті За 2015
р. (тис.грн)

За 2016 р. (тис.грн) За 2017р. (тис.грн) Відхилення
(тис.грн)

на
31

березн
я

на
30

червня

на
30

вересня

на
31

грудня

на
31

березн
я

на
30

червня

на
30

вересн
я

на
31

грудня

2016р.
в

порівнянні
з 2015р.

2017
р. в

порівнянн
і з 2016р.

1.1Основні засоби - 74,
3

785,
6

803,
1

766
,6

715
,6

660,
9

620
,5

584
,1 766,6 -182,5

1.Необоротні активи - 74,
3

785,
6

803,
1

766
,6

715
,6

660,
9

620
,5

584
,1 766,6 -182,5

2.1Дебіт.
заборгованість  за  роботи,
товари, послуги

35,9 151
,9

283,
4

192,
0

480
,1

50,
7

5,8 254
,2

396
,9

444,2 -83,2
2.2Дебіт.

заборгованість  за
розрахунками з бюджетом

1,2 159
,7

73,7 115,
9

161
,7

- 1,9 1,9 1,7

160,5 -160
2.3Інша  поточна

дебіторська
заборгованість

- 515
,0

492,
6

45,1 278
,6

721
,6

964,
4

105
4,1

125
5,9

278,6 977,3
2.4  Грошові  кошти  та

їх еквіваленти 
116,2 9,3 486,

7
275,
5

144
,6

46,
2

0,2 14,
0

40,
1 28,4 -104,5

2. Оборотні активи
153,3 835

,9
133

6,4
643,
7

106
5,0

892
,0

981,
0

133
1,6

230
2,1 911,7 1237,1

Валюта балансу
153,3 910

,2
212

2.0
1446
,8

183
1,6

160
7,6

164
1,9

195
2,1

230
2,1 1678,3 470,5



3.Власний капітал:
26,2 35,

6
319,
4

321,
0

745
,0

937
,1

703,
0

762
,8

921
,2 718,8 176,2

Статутний
(зареєстрований) капітал

5,0 5,2 5,2 5,2 5,2 5,2 5,2 5,2 5,0
0,2 -0,2

Нерозподілений
прибуток

21,2 30,
4

314,
2

315,
8

739
,8

931
,9

697,
8

757
,6

916
,2 718,6 176,4

Поточні зобов’язання 127,1 874
,6

180
2,6

1125
,8

107
3,1

657
,0

925,
4

117
5,8

138
0,9 946 307,8

Поточна  кредиторська
заборгованість  за  товари,
роботи, послуги 

82,4 763
,1

167
7,1

977,
0

733
,7

518
,1

341,
9

820
,8

120
2,2

651,3 468,5
Кредиторська

заборгованість  за
розрахунками з бюджетом

12,9 0,3 93,3 128,
0

329
,8

14,
2

0,2 28,
0

148
,2

316,9 -181,6
Кредиторська

заборгованість  за
розрахунками  зі
страхування

1,8 1,0 1,3 1,3 - 2,9 2,0 - -

-1,8 0
Кредиторьска

заборгованість  за
розрахунками  з  оплати
праці

10,0 3,7 5,0 5,0 5,5 10,
5

8,0 - -

-4,5 -5,5
Інші  поточні

зобов’язання
20,0 106

,5
25,9 14,5 4,1 111

,3
573,
3

327
,0

30,
5

-15,9 26,4

*розроблено автором на базі даних фінансової звітності підприємства



На негативну оцінку заслуговує зменшення найліквідніших активів (грошових

коштів  та  їх  еквівалентів)  що  свідчить  про  погіршення  платоспроможності

підприємства. В 2017 році в порівнянні з 2016 роком сума грошових коштів та їх

еквівалентів  зменшилась  на  104,5  тис.грн.  Також  необхідно  відзначити,  що  за

аналізований  період  зменшилась  дебіторська  заборгованість  за  розрахунками  з

бюджетом (за останні аналізований період на 160 тис.грн).

Що ж до джерел формування активів, необхідно відзначити, що оборотні та

необоротні  активи  фінансуються  за  рахунок  власного  оборотного  капіталу  і

поточних зобов’язань  підприємства.

На кінець аналізованого періоду власний капітал збільшився на 176,2 тис.грн в

порівнянні  з  2016р.  Дана  позитивна  динаміка  відбулась  за  рахунок  збільшення

нерозподіленого прибутку, який виріс із 21,2 тис.грн в 2015 році до 916,2 тис.грн.

Це  є  позитивною  зміною,  що  веде  до  покращення  фінансової  стійкості

підприємства.  Поточні  зобов’язання  збільшились  на  307,8  тис.грн.  за  рахунок

збільшення кредиторської заборгованості за товари, роботи, послуги. 

Так  як  досліджуване  підприємство  було  створене  в  2015  році,  то  й  аналіз

основних показників діяльності будемо здійснювати за останні три роки. За даними

табл. А.2, найприбутковішим роком за останні три роки був 2016 р. (сума чистого

прибутку  –  718,6  тис.грн),  а  найгіршим  роком  -  2015р.  (сума  прибутку-17,3

тис.грн). Динаміка чистого прибутку з 2015 р. по 2017 р. іде на спад за рахунок

скорочення  видів  діяльності  досліджуваного  підприємства.  Разом  з  тим,

підприємство  є  прибутковим  й  доходи  покривають  понесені  витрати,  що  є

позитивним.

Значно збільшились інші операційні витрати. В 2015 році вони складали –

43,6 тис.грн, в 2016 році – 1034,7 тис.грн, а вже в 2017 році – 1822,2 тис.грн. 



Таблиця А.2
Динаміка доходів, витрат та фінансових результатів діяльності 

ТОВ «Сід Транс» за 2015-2017 рр.*

Статті За 2015
р. (тис.грн)

За 2016 р. (тис.грн) За 2017р. (тис.грн) Відхилення
(тис.грн)

1-й
кварта

л

1-е
піврічч

я

9
місяців

за
рік

1-й
кварта

л

1-е
піврічч

я

9
місяців

за
рік

2016р.
в

порівнянні
з 2015р.

2017
р. в

порівнянн
і з 2016р.

1.Чистий дохід від 
реалізації продукції

349,6 389
1,9

974
2,8

1081
7,5

149
26,0

297
0,8

412
3,1

573
1,9

124
31,4 14576,4

-
2494,6

2.Інші операційні 
доходи

- - - 3,2 3,2 0,2 516,
3

516
,3

530
,4 3,2 527,2

3.Інші доходти - 0,3 10,6 10,6 10,6 - - - - 10,6 -10,6

4.Разом доходи
349,6 389

2,2
975

3,4
1083

1,3
149

39,8
297

1,0
463

9,4
624

8,2
129

61,8 14590,2 -1978
5.Собівартість

реалізованої продукції
284,8 380

3,7
825

2,1
9245
,9

130
28,7

253
2,4

374
5,9

509
1,6

109
24,4 12743,9

-
2104,3

6.  Інші  операційні
витрати

43,6 79,
3

120
8,3

1290
,8

103
4,7

246
,5

935,
5

113
8,8

182
2,2 991,1 787,5

7.Інші витрати - - - - - - - - - 0 0

11. Разом витрати
328,4 388

3,0
946

0,4
1053

6,7
140

63,4
277

8,9
468

1,4
623

0,4
127

46,6 13735
-

1316,8
12. Фінансовий результат  до
оподаткування

21,2 9,2 293,
0

294,
6

876,
4

192
,1

-
42,0

17,
8

215
,2 855,2 -661,2

Податок на прибуток
3,8 - - - 157,

8
- - - 38,

8 154 -119

Чистий прибуток
17,4 9,2 293,

0
294,
6

718,
6

192
,1

-
42,0

17,
8

176
,4 701,2 -542,2



В табл. А.3 наведені показники, що характеризують якісний стан основних

засобів та інвестиційну привабливість Товариства.

Таблиця А.3

Показники майнового стану ТОВ «Сід Транс» за 2015-2017 рр.*

Показники
201

5
20

16
201

7

Коефіцієнт зносу основних засобів
0,7

1
0,

73
0,74

Коефіцієнт оновлення основних засобів
0,1

6
0,

17
0,17

Коефіцієнт вибуття
0,0

8
0,

08
0,08

Фондовіддача
1,1

7
1,

39
1,90

*розроблено автором на базі даних фінансової звітності підприємства

Із  даних  таблиці  видно,  що  за  аналізований  періоді  рівень  зношеності

основних  фондів  майже  не  змінився,  але  залишився  на  достатньо  високому

рівні.  Одночасно  можна  констатувати  помірний  рівень  оновлення  основних

засобів,  позитивно оцінюється перевищення величини коефіцієнта оновлення

основних  засобів  над  коефіцієнтом  вибуття,  який  в  динаміці  показував

позитивну тенденцію до сталості.

Таблиця А.4

Показники ліквідності  ТОВ «Сід Транс» за 2015 -2017 рр.*

Показники
Норм.

знач.
на

31.12.15
на 

31.12.16
на 

31.12.17

Коефіцієнт покриття > 2 1,20 0,9 1,24

Коефіцієнт швидкої ліквідності
0,7 –

1,0 1,20 0,7 0,31

Коефіцієнт абсолютної ліквідності
0,2 –

0,25 0,91 0,13 0,029

Чистий оборотний капітал,тис. грн. -
26,2 -8,1 337,1

*розроблено автором на базі даних фінансової звітності підприємства

Із даних таблиці А.4 видно, що динаміка коефіцієнта покриття в 2017 році

покращилась хоча не відповідає нормативним значенням.



Негативна тенденція спостерігалась за коефіцієнтом швидкої ліквідності та

абсолютної ліквідності:  ні  на одну звітну дату його величина не відповідала

оптимальному значенню  а  була  занадто  малою,  тобто  платіжні  можливості

підприємства щодо сплати поточних зобов’язань навіть за умови своєчасного

проведення розрахунків з дебіторами обмежені.

Таблиця А.5
Показники фінансової стійкості ТОВ «Сід Транс» 

за 2015 – 2017 рр.*

Показник

Роки

201
5

2016 2017

Коефіцієнт автономії 0,17 0,4 0,4
Коефіцієнт фінансування 0,7 1,1 1,3
Коефіцієнт  забезпечення  власними оборотними

засобами
0,2 0,1 -0,02

Коефіцієнт маневреності власного капіталу 0,1 0,1 0,03
*розроблено автором на базі даних фінансової звітності підприємства

Коефіцієнт автономії збільшився, що позитивно характеризує достатність

власних активів у загальній сумі всіх активів підприємства, використаних ним

для здійснення статутної діяльності. Збільшення коефіцієнта автономії свідчить

про  фінансову  незалежність,  збільшення  гарантії  погашення  підприємством

своїх зобов’язань.

Коефіцієнт  фінансування  навпаки  постійно  збільшується  –  це  означає

скільки позичкових коштів залучило підприємство на одну гривню вкладених в

активи  власних  коштів.  Зростання  показника  свідчить  про  посилення

залежності підприємства від кредиторів, тобто про зниження його фінансової

стійкості .

Коефіцієнт  забезпеченості  власними  коштами  характеризує  рівень

забезпечення  підприємства  власними  коштами.  На  досліджуваному

підприємстві даний коефіцієнт має тенденцію до зниження , що свідчить про

брак власних коштів на підприємстві. 



Із даних таблиці А.6 видно, що сума поточних активів, яка покривалась за

рахунок власного капіталу, досить низька. 

Таблиця А.6

Динаміка змін власних оборотних коштів ТОВ «Сід Транс»  з 31.12.2015

по 31.12.2017 рр.* 

Показник
Роки

2015 2016 2017
Загальна сума поточних активів 153,3 1065 1718
Загальна сума короткострокових зобов’язань 127,1 1073,1 1380,9
Величина власних оборотних коштів 26,2 -21,6 337,1
Частка в сумі поточних активів, %:

−власного капіталу 0,170 -0,020 0,196
−позикового капіталу 0,206 -0,020 0,244

*розроблено автором на базі даних фінансової звітності підприємства

Як видно з  табл.  А.6 частка  власного капіталу в сумі  поточних активів

дещо зменшилась та на кінець 2017 року становила 19,6%, на кінець 2015 року

– 17,0 %, а  Відповідно зросла частка позикового капіталу з  20,6% на кінець

2015 року до 24,4 % на кінець 2017 року, що свідчить про посилення фінансової

залежності підприємства і погіршення його фінансового стану.  

Отже,  за  аналізований  період  діяльність  досліджуваного  підприємства

дещо погіршилась. Сукупні доходи та рентабельність діяльності підприємства

зменшилась. Для успішної діяльності ТОВ «Сід Транс» необхідно здійснювати

політику із розширення сфер послуг які надає підприємство, а також управляти

платіжною дисципліною підприємства. 
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